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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η Έκθεση για το Μακροχρόνιο Ενεργειακό Σχεδιασµό για την Ελλάδα 2008-2020 είναι η πρώτη που 
υποβάλλεται ύστερα από συνεργασία του Υπουργείου Ανάπτυξης, του Προέδρου του Συµβούλιου Εθνικής 
Ενεργειακής Στρατηγικής (Σ.Ε.Ε.Σ.) κ. Ραφαήλ Μωυσή, της ΡΑΕ και του ΚΑΠΕ, σύµφωνα µε όσα 
προβλέπονται στο ν.3438/2006 περί της «Σύστασης Συµβουλίου Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής».  
 
Η Έκθεση, στο σύνολό της, θα παρέχει µια καθαρή εικόνα σχετικώς µε τη στρατηγική που οφείλει να 
ακολουθήσει η Ελλάδα στον τοµέα της ενέργειας, ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί, αλλά 
και να διασφαλιστεί ο µακροχρόνιος ενεργειακός εφοδιασµός της εσωτερικής της αγοράς, η προστασία 
του περιβάλλοντος, η ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη και η ενίσχυση της παραγωγικότητας και της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας. 
 

Στο Πρώτο Μέρος της Έκθεσης: 
Πρώτον: Καταγράφεται η σηµερινή κατάσταση του τοµέα της ενέργειας στην Ελλάδα και του θεσµικού 
και νοµοθετικού πλαισίου που διέπει τις αγορές του ηλεκτρισµού, του φυσικού αερίου, του πετρελαίου 
και των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας.  
 
∆εύτερον: Παρέχεται σύντοµη επισκόπηση των διεθνών τάσεων του τοµέα ενέργειας και γίνεται 
αναφορά στα µέτρα και στις πολιτικές κατευθύνσεις και που υπαγορεύονται από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, βάσει των συµπερασµάτων της Εαρινής Συνόδου του Μαρτίου 2007 και του σχετικού 
«πακέτου» για την νέα ενεργειακή πολιτική της Ευρώπης. 
 
Τρίτον: Περιέχονται µια σειρά από Σενάρια σχετικώς µε την πιθανή εξέλιξη του ενεργειακού ισοζυγίου 
της Χώρας, έως και το 2020. 
 
Το ∆εύτερο Μέρος θα περιλαµβάνει συγκεκριµένο Σχέδιο ∆ράσης µε µέτρα και πολιτικές για την επίτευξη 
των στόχων που έχουν τεθεί από την πολιτεία για τον τοµέα της ενέργειας, λαµβάνοντας υπόψη τις 
εξελίξεις σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας.  
Το δεύτερο µέρος της Έκθεσης θα τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση, ώστε να ληφθούν υπόψη οι θέσεις 
των συναρµόδιων Υπουργείων, των πολιτικών παρατάξεων, των κοινωνικών και παραγωγικών φορέων 
καθώς και των καταναλωτικών οργανώσεων και θα υποβληθεί στον Πρωθυπουργό και στην Πρόεδρο της 
Βουλής, µέχρι την 31η ∆εκεµβρίου 2007. 
 
Με την πρωτοβουλία του υπουργείου Ανάπτυξης και σε συνεργασία µε τον  Πρόεδρο του Σ.Ε.Ε.Σ. κ. 
Ραφαήλ Μωυσή, τη ΡΑΕ και το ΚΑΠΕ, η χώρα αποκτά µακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασµό, που εκτός του 
στόχου της διασφάλισης του συνεχούς και απρόσκοπτου ενεργειακού εφοδιασµού µε ορίζοντα έως το 
2020, θα συµβάλλει στην προώθηση νέων πολιτικών σε µια σειρά από τοµείς της εγχώριας παραγωγικής 
δραστηριότητας. 
 
 
 
 

    Ο Υπουργός Ανάπτυξης 

 
       ∆ηµήτρης Σιούφας 
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1.1 ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

Σύµφωνα µε την πλειοψηφία της επιστηµονικής κοινότητας, η αλλαγή στις κλιµατικές συνθήκες οφείλεται 
στις ανθρωπογενείς εκποµπές αερίων που εκπέµπονται κατά την καύση των υδρογονανθράκων. 
Σύµφωνα µε πρόσφατες µελέτες, όπως η προκαταρκτική έκθεση του IPCC (Intergovernmental Panel on 
Climate Change) και η έκθεση Stern, αν δεν ληφθούν µέτρα ελαχιστοποίησης των ανθρωπογενών 
εκποµπών CO2 στην ατµόσφαιρα θα υπάρξουν δυσµενείς επιπτώσεις στην παγκόσµια οικονοµία. 
Σύµφωνα µε τις ίδιες µελέτες, το κόστος των µέτρων πρόληψης είναι χαµηλότερο από το µισό του 
οικονοµικού βάρους που θα επιφέρουν οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής. 
  
∆εδοµένου ότι το 60% των παγκόσµιων εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου προέρχονται από 
δραστηριότητες που σχετίζονται µε την παραγωγή και κατανάλωση ενέργειας, είναι φανερό ότι η εξέλιξη 
του ενεργειακού τοµέα θα επηρεάσει πολύ σοβαρά το ζήτηµα του περιβάλλοντος. Εξάλλου, οι πρόσφατες 
γεωπολιτικές εξελίξεις που συνοδεύτηκαν από αυξήσεις των τιµών των καυσίµων, έφεραν το θέµα της 
ασφάλειας εφοδιασµού ενεργειακών προϊόντων σε προσιτές τιµές, σε σηµαντική θέση της διεθνούς 
πολιτικής ατζέντας. 

 

 ΟΟΣΑ Βόρεια Αµερική 
 ΟΟΣΑ Ευρώπη 
 ΟΟΣΑ Ειρηνικός 
 Οικονοµίες σε µετάβαση 
 Κίνα 
 Ινδία 
 Υπόλοιπη Ασία 
 Μέση Ανατολή 
 Λατινική Αµερική 
 Αφρική 
 Εξισορρόπηση 

 
Σχήµα 1.1.: Αναµενόµενη εξέλιξη εκποµπών CO  από τον τοµέα ηλεκτροπαραγωγής 2

Πηγή WRI 2006 

Όσον αφορά στο πετρέλαιο, έχει γίνει αποδεκτό ότι τα πετρελαϊκά αποθέµατα µπορούν να καλύψουν την 
ζήτηση για µέχρι το τέλος του παρόντος αιώνα, εφόσον πραγµατοποιηθούν έγκαιρα επενδύσεις σε νέα 
παραγωγική ικανότητα που θα ενταχθεί στην παραγωγή στις αρχές της επόµενης δεκαετίας. Τα 
παραπάνω πάντως τίποτε δεν προδικάζουν για την εξέλιξη της τιµής του πετρελαίου δεδοµένου ότι αυτή 
επηρεάζεται από πολλούς άλλους παράγοντες εκτός της προσφοράς και ζήτησης. Αξιοσηµείωτα στοιχεία 
του παγκόσµιου ισοζυγίου πετρελαίου για την ερχόµενη πενταετία είναι η εκτίµηση ότι η παγκόσµια 
παραγωγή πετρελαίου θα ξεπερνά οριακά τη ζήτηση καθώς και η προβλεπόµενη σταθερή αύξηση της 
παραγωγικής δυνατότητας του OPEC. Σηµαντικά αυξητική επίσης στην ίδια περίοδο προβλέπεται ότι θα 
είναι η συνολική ικανότητα διύλισης κυρίως λόγω νέων έργων στη Μέση Ανατολή και την Ασία. Παρόλη 
την αύξηση της ικανότητας διύλισης και την επίσης αναµενόµενη ανάπτυξη των βιοκαυσίµων, εκτιµάται 
ότι θα συνεχίσει να εµφανίζεται στην αγορά µικρή έλλειψη στο ντίζελ και στο αεροπορικό καύσιµο. 
 
Η προώθηση της χρήσης των βιοκαυσίµων συµπεριλαµβανοµένης της αιθανόλης και του βιοντίζελ, 
συνεχίζει να βρίσκεται ψηλά στην πολιτική ατζέντα, αν και η διείσδυσή τους στην αγορά εξαρτάται σε 
πολύ µεγάλο βαθµό όχι µόνον από τις τιµές του πετρελαίου, της ζάχαρης και του αραβοσίτου, αλλά και 
από την συγκεκριµένη πολιτική επιδοτήσεων που ακολουθούν οι χώρες. Αν και όλα αυτά κάνουν τις 
αβεβαιότητες ακόµη µεγαλύτερες από αυτές που διακρίνουν τα συµβατικά καύσιµα, η αύξηση της 
παγκόσµιας παραγωγής βιοκαυσίµων αναµένεται να είναι ραγδαία. Οι ΗΠΑ παραµένουν από τις χώρες 
κλειδιά για την ανάπτυξη των βιοκαυσίµων ξεπερνώντας και τη Βραζιλία που ήταν ο µεγαλύτερος 
παραγωγός αιθανόλης. ∆ιυλιστήρια για την παραγωγή αιθανόλης και σε µικρότερο βαθµό βιοντίζελ 
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υπάρχουν σε λειτουργία ή υπό κατασκευή σε διάφορες χώρες. Οι πρόσφατες τάσεις στη βιοµηχανία 
βιοκαυσίµων πιθανότατα να συνεχιστούν δεδοµένων των σηµαντικών οικονοµικών κινήτρων που δίνουν 
οι κυβερνήσεις. 
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Η Αύξηση της προσφοράς υποχωρεί µετά το 2008

: Αύξηση Παγκόσµιας Ζήτησης

 
 

Σχήµα 1.2.: Εξέλιξη της αύξησης προσφοράς πετρελαίου και βιοκαυσίµων, 2006-2011 
Πηγή: IEA, Medium Term Oil Market Report (Feb2007) 
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Σχήµα 1.3.: Αναµενόµενη αύξηση της δυναµικότητας διύλισης 2006-2011 
Πηγή: ΙΕΑ, Medium Term Oil Market Report 2007, Purvin & Gertz Inc. 
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Βιοντήζελ-Παγκόσµια 

Ευρωπαϊκή Ένωση 

Αυστραλία 

Ταϋλάνδη 

Φιλιππίνες 

Ινδία 

Κίνα 

Βενεζουέλα 

Κολοµβία 

Περού 

Κεντρική Αµερική 

Καναδάς 

ΗΠΑ 

Βραζιλία 

 

χιλ.βαρ./ηµέρ

Παγκόσµια Παραγωγή Αιθανόλης και Βιοντήζελ 

Σχήµα 1.4.: Παγκόσµια παραγωγή Βιοκαυσίµων, 2000-2011 
Πηγή: ΙΕΑ, Medium Term Oil Market Report 2007 Ε 

 
Την παγκόσµια κατάσταση στον τοµέα του φυσικού αερίου χαρακτηρίζει η µεσοπρόθεσµα αναµενόµενη 
αύξηση της ζήτησης λόγω πρόσθετων αναγκών αερίου για ηλεκτροπαραγωγή στις χώρες του ΟΟΣΑ και 
στις αναπτυσσόµενες χώρες. Οι τιµές, συνδεδεµένες συνήθως µε αυτές του πετρελαίου, αναµένεται να 
παραµείνουν σε υψηλά επίπεδα µε κάποια ενδεχόµενη κάµψη µετά το 2010. Ο ρόλος της Ρωσίας είναι 
ήδη και αναµένεται να συνεχίσει να είναι, ζωτικής σηµασίας στην προµήθεια των αγορών της Ε.Ε. µε 
φυσικό αέριο. Αυξανόµενο ρόλο εκτιµάται ότι θα έχει το Υγροποιηµένο Φυσικό Αέριο (ΥΦΑ), του οποίου 
η παραγωγή αναµένεται ότι θα διπλασιαστεί , ενώ αναµένεται ότι οι αγορές ΥΦΑ θα γίνουν πιο ευέλικτες. 
Η αύξηση της ζήτησης της Βόρειας Αµερικής µπορεί να καλυφθεί µόνο µε ΥΦΑ ενώ η αύξηση των 
Ευρωπαϊκών εισαγωγών αερίου µπορεί να ικανοποιηθεί µέσω ΥΦΑ και αγωγών. Το Κατάρ αναδεικνύεται 
σε µεγάλο εξαγωγέα ΥΦΑ. Σηµαντικές επενδύσεις προγραµµατίζονται για αποθήκευση φυσικού αερίου 
προκειµένου να µειωθεί η µεταβλητότητα των τιµών και να βελτιωθεί η αξιοπιστία τροφοδοσίας καθώς 
επίσης µελετάται και η χρήση συµπιεσµένου φυσικού αερίου (ΣΦΑ) πέραν του τοµέα των µεταφορών. Η 
ρύθµιση αποτελεί εργαλείο για την προώθηση του ανταγωνισµού και τις επενδύσεις. ∆ιατυπώνεται 
πάντως σκεπτικισµός για την έγκαιρη ολοκλήρωση κατασκευής νέων έργων, κυρίως αγωγών, δεδοµένου 
ότι λιγότερες από µισές από τις απαραίτητες επενδύσεις στον τοµέα αερίου είναι δροµολογηµένες. 

Εισαγωγές LNG

Εισαγωγές φ.α. µέσω αγωγών από εκτός ΟΟΣΑ χώρες

Παραγωγή στις χώρες του ΟΟΣΑ

2010     

Η εξάρτηση των χωρών του ΟΟΣΑ από εισαγωγές αερίου αυξάνει 

2005             

 

Σχήµα 1.5.: Εξάρτηση χωρών ΟΟΣΑ από εισαγωγές φ.α και ΥΦΑ 
Πηγή: ΙΕΑ, Natural Gas Market Review 2006 Ε 
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Πίνακας 1.1 : Παραγωγή λιθάνθρακα από τους µεγαλύτερους παραγωγούς παγκοσµίως, 2003-2005 
 

(Mt) 
 2003 2004 2005 (εκτίµηση) 

Κίνα 1670,2 1960,3 2225,6 
ΗΠΑ 893,9 933,1 950,8 
Ινδία 358,4 382,6 397,7 

Αυστραλία 274,9 285,9 300,7 
Νότιος Αφρική 238,8 242,8 239,9 

Ρωσία 177,4 189,8 221,7 
Ινδονησία 115,3 132,4 139,7 
Πολωνία 102,9 101,2 97,9 
Καζακστάν 84,9 86 78,8 
Κολοµβία 50,5 54,2 61,1 

Άλλες χώρες 256,8 263,2 258,7 
ΣΥΝΟΛΟ 4223,8 4631,5 4972,7 

Πηγή: ΙΕΑ Coal Information 2006 
 
Τα στερεά καύσιµα θα συνεχίσουν να αποτελούν τη βασική πρωτογενή µορφή ενέργειας για την 
παραγωγή ηλεκτρισµού και τη βιοµηχανική παραγωγή µε σχετική σταθερότητα τιµών. Μια ανάλυση για 
τα βεβαιωµένα αποθέµατα άνθρακα δείχνει ότι ακολουθώντας το σηµερινό επίπεδο της παγκόσµιας 
παραγωγής, υπάρχει διαθεσιµότητα τροφοδοσίας λιθάνθρακα και λιγνίτη για ακόµα 160 και 225 χρόνια 
αντίστοιχα. Οι προσδοκώµενες θετικές εξελίξεις στην τεχνολογία δέσµευσης και αποθήκευσης του 
διοξειδίου του άνθρακα αποτελούν βασική προϋπόθεση για τη διασφάλιση βιώσιµης και µακρόχρονης 
χρήσης του άνθρακα. Η συµµετοχή του άνθρακα στην παραγωγή υδρογόνου αποτελεί µια µακροχρόνια 
προοπτική που απαιτεί διεθνή συνεργασία σε επίπεδο έρευνας και ανάπτυξης. Οι επιταγές της 
ενεργειακής πολιτικής για αειφορία, ανταγωνιστικότητα και ασφάλεια τροφοδοσίας καθιστά αναγκαίο, η 
χρήση άνθρακα στο ενεργειακό ισοζύγιο να εξετάζεται υπό το πρίσµα της δυνατότητας µείωσης των 
εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. Επενδύσεις σε όλες τις φάσεις της αλυσίδας εφοδιασµού αλλά και σε 
καθαρές τεχνολογίες άνθρακα, αποδεικνύονται ζωτικής σηµασίας για την αξιοποίηση του σηµαντικού 
αυτού και σε αφθονία ενεργειακού πόρου που διαθέτει υψηλή διαθεσιµότητα, προσβασιµότητα και 
ευελιξία. Πρέπει όµως να επισηµανθεί ότι οι χρόνοι πραγµατοποίησης των επενδύσεων αυτών είναι 
µεγάλοι.  
 

Πίνακας 1.2 : Παραγωγή λιγνίτη από τους µεγαλύτερους παραγωγούς παγκοσµίως, 2003-2005 
 

(Mt) 
 2003 2004 2005 (εκτίµηση) 

Γερµανία 179,1 181,9 177,9 
ΗΠΑ 78,4 75,8 77,2 
Ρωσία 79,5 69,2 75,1 
Ελλάδα 68,3 70,0 71,2 

Αυστραλία 68,4 68,6 70,6 
Πολωνία 60,9 61,2 61,6 
Τουρκία 46,5 44,4 57,6 
Τσεχία 50,3 48,5 48,8 

Σερβία και Μοντενέγκρο 40,2 41,1 38,7 
Καναδάς  35,6 36,7 36,8 

Άλλες χώρες 195,5 195,1 189,4 
ΣΥΝΟΛΟ 902,7 892,6 904,9 

 
Πηγή: ΙΕΑ Coal Information 2006 

 
Οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας συνεισφέρουν σηµαντικά στην παραγωγή ενέργειας παγκοσµίως, 
συµβάλλοντας στην απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιµα και στη µείωση των εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου και άλλων αέριων ρύπων. Οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αποτελούν την τρίτη σε µέγεθος 
πηγή παραγωγής ηλεκτρισµού παγκοσµίως. Αντιπροσωπεύουν σχεδόν το 18% της παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας, µετά τον άνθρακα (40%) και το φυσικό αέριο (σχεδόν 20%) και προηγούνται της πυρηνικής 
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ενέργειας (16%), και του πετρελαίου (7%). Σχεδόν το 90% της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από 
τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας προέρχεται από υδροηλεκτρικά έργα. Η γεωθερµική, η ηλιακή και η 
αιολική ενέργεια έχουν αγγίξει το 4,5% της συνολικής παραγωγής από ΑΠΕ. Αν και η συνολική παραγωγή 
ενέργειας από ΑΠΕ παρουσιάζει ετήσιο ρυθµό αύξησης οριακά υψηλότερο από την ετήσια αύξηση της 
συνολικής διάθεσης πρωτογενούς ενέργειας, η αναλογία αυτή αναµένεται να µετατραπεί λόγω των 
επενδύσεων και επιχειρηµατικών κινήσεων στον τοµέα των ΑΠΕ που έχουν αυξηθεί εντυπωσιακά τα 
τελευταία χρόνια. 
 
 

 
 
Σχήµα 1.6.: Συµµετοχή των καυσίµων στη Συνολική ∆ιάθεση Πρωτογενούς Ενέργειας σε παγκόσµιο 

επίπεδο, 2004 (Πηγή ΙΕΑ) 
 
 

 
 
Σχήµα 1.7.: Κατανοµή της παγκόσµιας ζήτησης τελικής ενέργειας ανά τοµέα δραστηριότητας και είδος 

καυσίµου για το έτος 2004 (Πηγή ΙΕΑ) 
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Η αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας εντάσσεται στο κεφάλαιο των πρωτογενών πηγών ενέργειας 
καθώς, όπως αναφέρουν έγκυροι µελετητές, µε επενδύσεις της τάξεως του 1 ευρώ στον τοµέα της 
ενεργειακής αποδοτικότητας, εξοικονοµούνται 2 ευρώ από τον τοµέα του ενεργειακού εφοδιασµού 
(παραγωγή, µεταφορά και διανοµή) και ταυτόχρονα εξοικονοµούνται πρώτες ύλες. Έτσι, οι διάφοροι 
διεθνείς ενεργειακοί οργανισµοί καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι η βελτίωση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας αποτελεί το αποτελεσµατικότερο µέσο µείωσης των εκποµπών «Αερίων του 
Θερµοκηπίου» και προτείνουν σειρά µέτρων πολιτικής που συµβάλουν στην αύξηση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας.  
 
Η Πυρηνική Ενέργεια αν και σύµφωνα µε την ψυχρή στατιστική παραµένει από πλευράς ατυχηµάτων η 
ασφαλέστερη πηγή ηλεκτροπαραγωγής, εξακολουθεί και προκαλεί έντονο δέος στην κοινή γνώµη ως 
προς την µακροχρόνια επικινδυνότητά της. Η καθαρότητα από τη σκοπιά εκποµπής καυσαερίων και η 
υψηλή ενεργειακή απόδοση, έχει οδηγήσει ορισµένες Κυβερνήσεις να την επανεντάξουν στα ενεργειακά 
τους προγράµµατα, άλλες όµως, συµπεριλαµβανοµένων και των ελληνικών κυβερνήσεων, εξακολουθούν 
να τη θεωρούν απευκταία. Όσον αφορά στην παραγωγή πυρηνικής ενέργειας µε τη µέθοδο της 
σύντηξης, οι όποιες προσδοκώµενες τεχνολογικές εξελίξεις δεν αναµένεται να επηρεάσουν ουσιαστικά το 
παγκόσµιο ενεργειακό ισοζύγιο στον υπό εξέταση χρονικό ορίζοντα.  
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1.2 Η ΝΕΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Κατά τη σύνοδο κορυφής της Λισσαβόνας το Μάρτιο του 2000, οι ηγέτες των κυβερνήσεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης συµφώνησαν σ' ένα νέο στρατηγικό στόχο για την Ευρωπαϊκή Ένωση: να την 
αναδείξουν στην ανταγωνιστικότερη οικονοµία του κόσµου έως το 2010.  
 
∆ιακηρυγµένος στόχος των αρχηγών κυβερνήσεων κατά τη σύνοδο κορυφής της Λισσαβόνας ήταν να 
αναδείξουν την ΕΕ "στην πιο ανταγωνιστική και δυναµική, βασισµένη στη γνώση οικονοµία στον κόσµο, 
ικανή για αειφόρο οικονοµική ανάπτυξη µε περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και µεγαλύτερη 
κοινωνική συνοχή".  
 
Κατά το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Μαρτίου του 2005, οι ηγέτες της ΕΕ έθεσαν την ανάπτυξη και την 
απασχόληση στην πρώτη γραµµή των πολιτικών προτεραιοτήτων της Ευρώπης. Η ανανεωµένη 
στρατηγική της Λισσαβόνας αποτέλεσε και µία νέα δέσµευση εκ µέρους όλων να κινητοποιηθούν για την 
υλοποίηση ενός θετικού προγράµµατος µεταρρυθµίσεων. 
 
Όλα τα κράτη µέλη έχουν εκπονήσει εθνικά προγράµµατα µεταρρυθµίσεων βάσει ενός ενιαίου συνόλου 
ολοκληρωµένων κατευθυντήριων γραµµών. Αυτά τα εθνικά προγράµµατα µεταρρυθµίσεων συνιστούν και 
τα βασικά εργαλεία για την εφαρµογή της ανανεωµένης στρατηγικής της Λισσαβόνας δεδοµένου ότι 
µέσω αυτών οι ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές µετατρέπονται σε µεταρρυθµίσεις, των οποίων ο 
σχεδιασµός και η υλοποίηση είναι αρµοδιότητα των κρατών µελών.  
 
Στη Συνάντηση Κορυφής των ηγετών της ΕΕ στις 8/9 Μαρτίου του 2007, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, 
λαµβάνοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για µια «Ενεργειακή Πολιτική για την 
Ευρώπη» ενέκρινε ένα συνολικό ενεργειακό Σχέδιο ∆ράσης για την περίοδο 2007-2009.  

Το Σχέδιο ∆ράσης υποδεικνύει τον τρόπο µε τον οποίο θα µπορούσε να σηµειωθεί σηµαντική πρόοδος 
στην αποτελεσµατική ολοκλήρωση και λειτουργία της εσωτερικής αγοράς της ΕΕ στους τοµείς φυσικού 
αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας. Εξετάζει το διορισµό συντονιστών της ΕΕ για τέσσερα σχέδια 
προτεραιότητας ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος. Θίγει επίσης το καίριο ζήτηµα της ασφάλειας του 
ενεργειακού εφοδιασµού και της αντιµετώπισης ενδεχόµενων κρίσεων.  
  
Επίκεντρο της νέας Ευρωπαϊκής Ενεργειακής πολιτικής είναι ο κύριος στρατηγικός ενεργειακός στόχος ότι 
η ΕΕ θα πρέπει να µειώσει τις εκποµπές των αερίων θερµοκηπίου κατά 20% µέχρι το 2020, σε σύγκριση 
µε τα επίπεδα του 1990. Για την επίτευξη του κεντρικού στρατηγικού στόχου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
προτείνει παράλληλα, την επίτευξη τριών σχετιζόµενων στόχων, µε ορίζοντα το 2020: βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης κατά 20%; αύξηση του ποσοστού διείσδυσης των ανανεώσιµων µορφών 
ενέργειας στο ενεργειακό µείγµα στο επίπεδο του 20% και αύξηση του ποσοστού των βιοκαυσίµων στις 
µεταφορές στο 10%.  
 
Ο στρατηγικός στόχος και τα συγκεκριµένα µέτρα για την υλοποίησή του που περιγράφονται στο Σχέδιο 
∆ράσης αποτελούν τον πυρήνα της νέας ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής. 
 
Τα δέκα µέτρα που Ευρωπαϊκού Σχεδίου ∆ράσης για την Ενέργεια είναι τα εξής : 
 
- Καλύτερη λειτουργία της Εσωτερικής Αγοράς Ενέργειας. 
- ∆ιευκόλυνση των κρατών-µελών για ανάπτυξη αλληλεγγύης στην περίπτωση ενεργειακών κρίσεων 

ώστε να εξασφαλίζεται η ασφαλής τροφοδοσία µε πετρέλαιο, φυσικό αέριο και ηλεκτρική ενέργεια.  
- Βελτίωση του Κοινοτικού Μηχανισµού Εµπορίας Εκποµπών Αερίου του θερµοκηπίου ώστε να 

µετατραπεί σε πραγµατικό καταλύτη για τη µείωση εκποµπών CO2 και τις επενδύσεις για καθαρή 
ενέργεια.  

- Ανάπτυξη προγράµµατος εξοικονόµησης ενέργειας σε Ευρωπαϊκό, εθνικό και διεθνές επίπεδο 
- Αύξηση της χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
- Ανάπτυξη Στρατηγικής για την Ενεργειακή Τεχνολογία. 
- Ανάπτυξη τεχνολογιών µετατροπής ορυκτών καυσίµων µε χαµηλές εκποµπές CO2  
- Ανάπτυξη θεµάτων ασφάλειας και προστασίας από την χρήση της πυρηνικής ενέργειας. 
- Συµφωνία για µια διεθνή ενεργειακή πολιτική µε κοινούς στόχους όπου θα ακολουθήσουν όλα τα 

κράτη µέλη 
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- Βελτίωση της κατανόησης των ενεργειακών θεµάτων από τους Ευρωπαίους πολίτες- καταναλωτές  
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχεδιάζει κάθε δύο χρόνια να βελτιώνει και επικαιροποιεί το Σχέδιο ∆ράσης, 
λαµβάνοντας υπόψη τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις διεθνείς ενέργειες στα πλαίσια της κλιµατικής 
αλλαγής. 
 
Η πρόταση της ΕΕ για µια νέα ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική συνοδεύεται από µια σειρά εκθέσεων και 
µελετών που βοήθησαν στη σύνταξη του προτεινόµενου Σχεδίου ∆ράσης και στη συγκεκριµενοποίηση 
των µέτρων πολιτικής. Τα παραπάνω συνθέτουν το λεγόµενο Πακέτο για την Ενέργεια και την Κλιµατική 
Αλλαγή. 
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1.3 Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

1.3.1 Οι κύρ οι άξονες της Ελλην κής Ενεργειακής Πολ τικής  ι   ι ι

    

Η ενεργειακή πολιτική στην Ελλάδα ασκείται από το Υπουργείο Ανάπτυξης, του οποίου οι πρόσφατες 
προσπάθειες αφορούν στη διαµόρφωση του ρυθµιστικού και νοµικού καθεστώτος των ενεργειακών 
αγορών, στην εκπλήρωση των περιβαλλοντικών δεσµεύσεων της χώρας µέσω της προώθησης των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, της συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και θερµότητας και της εξοικονόµησης 
ενέργειας, καθώς επίσης και στα µεγάλα έργα διεθνών ενεργειακών διασυνδέσεων. 
 
Οι κύριοι άξονες ενεργειακής πολιτικής στην Ελλάδα συνοψίζονται ως εξής : 
 

 Ασφάλεια ενεργειακού εφοδιασµού 
 ∆ιαφοροποίηση ενεργειακών πηγών 
 Προστασία του περιβάλλοντος 
 Προώθηση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας µέσω ενεργειακών επενδύσεων 
καθαρών ενεργειακών τεχνολογιών εξασφαλίζοντας παράλληλα την περιφερειακή ανάπτυξη. 

 
Στην κατεύθυνση αυτή, τα τελευταία χρόνια εφαρµόζεται στη χώρα µας µια ενεργειακή πολιτική µε 
σαφείς στόχους: 
1ον Τη διασφάλιση της ασφαλούς ενεργειακής τροφοδοσίας της ενεργειακής αγοράς, µε υψηλής 
ποιότητας προϊόντα στις καλύτερες δυνατές τιµές. 
2ον Τη µείωση της πετρελαϊκής εξάρτησης της χώρας και σταδιακή υποκατάσταση του πετρελαίου από το 
Φυσικό Αέριο 
3ον Την ενίσχυση του συστήµατος παραγωγής, µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας. 
4ον Την αύξηση της συµµετοχής των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και των βιοκαυσίµων στο ενεργειακό 
σύστηµα.  
5ον Την επέκταση της χρήσης Φυσικού Αερίου µε την ανάπτυξη νέων δικτύων µεταφοράς και διανοµής. 
6ον Την απελευθέρωση των αγορών ηλεκτρισµού και Φυσικού Αερίου.  
7ον Την ενίσχυση των διεθνών διασυνδέσεων της χώρας, στους τοµείς του φυσικού αερίου, του 
πετρελαίου και του ηλεκτρισµού, µε σκοπό να καταστεί η Ελλάδα σύγχρονο διεθνές διαµετακοµιστικό 
κέντρο ενέργειας.  
8ον Την επέκταση των ελέγχων σε όλους τους κρίκους της αλυσίδας της αγοράς πετρελαιοειδών, µε 
σκοπό την ενίσχυση του ανταγωνισµού. 
9ον Την υλοποίηση των ενεργειακών υποδοµών και των ιδιωτικών ενεργειακών επενδύσεων µέσω 
χρηµατοδοτικών εργαλείων.  
10ον Την κατάρτιση Μακροχρόνιου Ενεργειακού Σχεδιασµού µε ορίζοντα το 2020. 
 

Ο ρόλος του Μακροχρόνιου Ενεργειακού Σχεδιασµού  
Σύµφωνα, µε τον ν.2773/1999 (ΦΕΚ 286Α'), στην κατάρτιση του Μακροχρόνιου  Ενεργειακού 
Σχεδιασµού λαµβάνονται υπόψη τα υπάρχοντα και πιθανολογούµενα ενεργειακά αποθέµατα σε εθνικό, 
περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, καθώς και οι τάσεις της διεθνούς αγοράς και αποσκοπεί: 
 
α) στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού της Χώρας, 
β) στην προστασία του περιβάλλοντος, στο πλαίσιο και των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας, 
γ) στην ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη, 
δ) στην παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα της εθνικής οικονοµίας και την επίτευξη υγιούς 
ανταγωνισµού µε στόχο τη µείωση του κόστους ενέργειας για το σύνολο των χρηστών και καταναλωτών. 
 
Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε το ν.3438/2006 (ΦΕΚ 33Α') σχετικώς µε τη σύσταση του Συµβουλίου Εθνικής 
Ενεργειακής Στρατηγικής (Σ.Ε.Ε.Σ.), υποβάλλεται, µέχρι την 31η Μαρτίου, κάθε έτους Έκθεση για το 
Μακροχρόνιο Ενεργειακό Σχεδιασµό της χώρας, από το ΣΕΕΣ στον Υπουργό Ανάπτυξης.  
 
Η Έκθεση υποβάλλεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης στον Πρωθυπουργό και στον Πρόεδρο της Βουλής, 
συζητείται σε ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής και δηµοσιεύεται σε ειδική έκδοση του 
Εθνικού Τυπογραφείου. 
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1.3.2 Η Εξέλιξη του Θεσµικού Πλαισ ου της Ενεργειακής Πολ τικής    ί ι

 

ι  

  

Σηµαντικές µεταβολές έχουν γίνει πρόσφατα στην εθνική νοµοθεσία σε σχέση µε την απελευθέρωση των 
αγορών ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, ώστε να ενσωµατωθούν οι Ευρωπαϊκές Οδηγίες 
2003/54/ΕΚ και 2003/55/ΕΚ στην Ελληνική νοµοθεσία, καθώς επίσης της Οδηγίας 2001/77 για τις 
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και της 2003/30 για την εισαγωγή των βιοκαυσίµων στις µεταφορές. 

Ηλεκτρισµός 
Με τις διατάξεις του ν.3426/2005 ενισχύονται τα καθήκοντα και οι αρµοδιότητες του ∆ιαχειριστή του 
Συστήµατος Μεταφοράς σχετικά µε την ανάπτυξη και συντήρηση του Συστήµατος. Ο νέος νόµος 
προβλέπει περαιτέρω διάκριση των δραστηριοτήτων διαχείρισης του ∆ικτύου διανοµής από τις 
δραστηριότητες που αφορούν την κυριότητα του ∆ικτύου, και αναγνωρίζει δικαίωµα επιλογής 
προµηθευτή για όλους τους καταναλωτές 
Την 1η Ιουλίο 2007, η αγορά απελευθερώθηκε και για τους οικιακούς καταναλωτές, µε εξαίρεση για τους 
καταναλωτές που είναι εγκατεστηµένοι σε Αποµονωµένα Μικροδίκτυα για τα οποία τυχόν έχει χορηγηθεί 
παρέκκλιση σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 26 της Οδηγίας 2003/54/ΕΚ. 
 
Ο νέος Κώδικας ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας (Κ∆Σ&ΣΗΕ), 
προσφέρει το κατάλληλο πλαίσιο για την οµαλή λειτουργία του Συστήµατος Μεταφοράς και της 
Ηµερήσιας Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας και τη συµµετοχή ιδιωτών στην ηλεκτροπαραγωγή. 
 
Τα τελευταία τρία χρόνια εντάχθηκαν στο Σύστηµα τρεις νέες µονάδες ηλεκτροπαραγωγής (δύο ιδιωτικές 
και µία της ∆ΕΗ Α.Ε.) και µέχρι σήµερα έχουν εκδοθεί 24 Άδειες Προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας, εκτός 
εκείνης της ∆ΕΗ Α.Ε. 
 

Αγορά Φυσ κού Αερίου 
Με το νόµο 3428/2005 καθορίστηκε το πλαίσιο για την απελευθέρωση της αγοράς Φυσικού Αερίου στην 
Ελλάδα, µε σταδιακό άνοιγµα της αγοράς µέχρι το Νοέµβριο του 2009. 
 
Με την υπ’ αριθµ. 4955/2006 (ΦΕΚ Β’ 360/27.03.2006) Υπουργικής Απόφασης καθορίζονται τα τιµολόγια 
πρόσβασης τρίτων στο Εθνικό Σύστηµα Φυσικού Αερίου (Σύστηµα Μεταφοράς και Εγκατάσταση 
Υγροποιηµένου Φυσικού Αερίου - ΥΦΑ). 
 
Τον Αύγουστο 2006, µε την Υπουργική ∆/23344/2006 εγκρίθηκε η εφαρµογή ειδικού τιµολογίου 
µεταφοράς για την περίπτωση των µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας τεχνολογίας 
αεριοστροβίλων ανοικτού κύκλου, δηλαδή των µονάδων ηλεκτροπαραγωγής που λειτουργούν µόνο για 
την κάλυψη αιχµών του ηλεκτρικού,.  
 
Προκειµένου να ολοκληρωθεί το συντοµότερο δυνατό το βασικό πλέγµα διατάξεων που αφορούν την 
πρόσβαση τρίτων στο ΕΣΦΑ ώστε να είναι δυνατή η δραστηριοποίηση νέων προµηθευτών ή 
αυτοπροηθευόµενων πελατών στην ελληνική αγορά, µε την Υπουργική Απόφαση ∆1/1227/2007 
καθορίστηκε, η διαδικασία σύναψης, το περιεχόµενο και οι όροι των Συµβάσεων Μεταφοράς Φυσικού 
Αερίου.  
 

Αγορά Πετρελαίου και Πετρελαιοειδών
Σε συµπλήρωση του νόµου 3054/2002 για την οργάνωση της αγοράς των πετρελαιοειδών, η ψήφιση του 
νόµου 3335/2005 κάλυψε κενά στη νοµοθεσία, επιτρέποντας ακόµη µεγαλύτερο άνοιγµα της αγοράς και 
διαφάνεια στην εµπορία των πετρελαιοειδών στη χώρα µας.  
 
Συγκεκριµένα, µε τις διατάξεις του ν.3335/2005, επετράπη στους κατόχους πρατηρίων υγρών καυσίµων 
και υγραερίου κίνησης το δικαίωµα της απευθείας προµήθειας πετρελαιοειδών προϊόντων από τα 
διυλιστήρια της χώρας άλλα και της πραγµατοποίησης εισαγωγών πετρελαιοειδών προϊόντων από κράτη-
µέλη της Ε.Ε. και από τρίτες χώρες, µε εξαίρεση τα πρατήρια εκείνα που έχουν αποκλειστική συνεργασία 
µε εταιρεία εµπορίας, µε βασικό σκοπό την εναρµόνιση της εθνικής νοµοθεσίας µε το Κοινοτικό ∆ίκαιο. 
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Παράλληλα, έγινε ορθολογικοποίηση της υποχρέωσης κατοχής αποθηκών πετρελαιοειδών, µε τη µείωση 
του ελάχιστου ορίου των αποθηκευτικών χώρων που διαθέτουν οι κάτοχοι άδειας εµπορίας 
πετρελαιοειδών προϊόντων. Με τον τρόπο αυτό ενισχύονται οι µικροµεσαίες εταιρείες εµπορίας και 
προσφέρεται η δυνατότητα σε αυτές αύξησης των αποθηκευτικών τους χώρων ανάλογα µε τις 
επιχειρηµατικές τους ανάγκες.    
 
Επιπλεόν, ενισχύθηκε και αναβαθµίστηκε ο ρόλος των Κ.Ε.∆.Α.Κ. µε σύσταση στο Υπουργείο Ανάπτυξης, 
∆ιεύθυνσης «Ελέγχου ∆ιακίνησης και Αποθήκευσης Καυσίµων (Πετρελαιοειδών Προϊόντων)», µε στόχο 
την επέκταση των ελέγχων των πετρελαιοειδών προϊόντων σε όλους τους κρίκους της αλυσίδας, στη 
διύλιση, την αποθήκευση, την εµπορία και τη διανοµή.  
 
Επιπρόσθετα, εκδόθηκε ολόκληρη η δευτερεύουσα νοµοθεσία και οι σχετικές κανονιστικές πράξεις που 
προβλέπεται από τον ν.3054/2002, ανάµεσα στις οποίες και ο νέος Κανονισµός Αδειών Πετρελαιοειδών, ο 
Κανονισµός Τήρησης Αποθεµάτων Ασφαλείας και τέθηκε σε λειτουργία ηλεκτρονικό σύστηµα 
καταγραφής των τιµών των πετρελαιοειδών που διατίθενται καθηµερινά σε όλη την αλυσίδα 
τροφοδοσίας από τα διυλιστήρια έως τα πρατήρια υγρών καυσίµων.  
 
Τέλος, σύµφωνα µε πρόσφατη απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισµού, τέθηκαν άµεσα σε εφαρµογή 6 
µέτρα για τη την ενίσχυση της διαφάνειας και του ανταγωνισµού της αγοράς και, παράλληλα, 
προωθήθηκαν 9 επιπλέον µέτρα από το Υπουργείο Ανάπτυξης, µεταξύ άλλων, η ενίσχυση του εποπτικού 
ρόλου της ΡΑΕ και η διεύρυνση του ωραρίου λειτουργίας των πρατηρίων στα νησιά µε υψηλή 
επισκεψιµότητα κατά τους θερινούς µήνες.  
 

Μηχανισµός Εµπορίας αερ ων του Θερµοκηπίου  ί  

  

Σύµφωνα µε τη πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κλιµατική αλλαγή, έχει συµφωνηθεί από το 
Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Υπουργών το 1998, οι εκποµπές αερίων θερµοκηπίου της Ελλάδας για το διάστηµα 
2008-12 µπορούν να αυξηθούν το µέγιστο κατά 25% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990.  
 
Ο συνολικός στόχος για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µείωση των εκποµπών κατά 8% για την αντίστοιχη 
περίοδο. Μετά από κοινή απόφαση (Απόφαση 2002/358/ΕΚ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ελλάδα 
κύρωσε το Πρωτόκολλο µε τον Ν. 3017/2002 (ΦΕΚ Α’ 117/2002) τον Μάιο του 2002. Αν και οι ανά 
κάτοικο εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου στην Ελλάδα είναι µικρότερες από την µέση τιµή της ΕΕ, οι 
εκποµπές ανά µονάδα ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης ενέργειας είναι από τις υψηλότερες στην ΕΕ. Ο 
λόγος είναι η κυρίαρχη θέση του λιγνίτη και του πετρελαίου στο ενεργειακό µείγµα της χώρας.  
 
 
Το 2005 ξεκίνησε η λειτουργία του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Εµπορίας Εκποµπών που καλύπτει 
βιοµηχανικές και ενεργειακές εγκαταστάσεις οι οποίες υπερβαίνουν συγκεκριµένα όρια ισχύος που 
περιγράφονται στην Οδηγία 2003/87/ΕΚ. Η ΚΥΑ 54409/2632/2004, βασισµένη στην Ευρωπαϊκή Οδηγία 
2003/87/ΕΚ, αλλά και τον κανονισµό 2004/2216/ΕΚ και την απόφαση 2004/280/ΕΚ αποτέλεσε το θεσµικό 
πλαίσιο για την ίδρυση και λειτουργία ενός Εθνικού Γραφείου Εµπορίας Εκποµπών.  
 
Το Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης διαχειρίζεται το Εθνικό Μητρώο Εµπορίας 
Εκποµπών για την παρακολούθηση της εµπορίας εκποµπών. Τέλος η ΚΥΑ 36028/1604/2006 ενέκρινε το 1ο 
Εθνικό Σχέδιο Κατανοµής ∆ικαιωµάτων Εµπορίας Εκποµπών. Στο Παράρτηµα του εγκεκριµένου Εθνικού 
Σχεδίου Κατανοµής ∆ικαιωµάτων Εκποµπών (ΕΣΚ∆Ε) αερίων θερµοκηπίου της περιόδου 2005-2007 
παρατίθενται οι υπόχρεες εγκαταστάσεις (Κ.Υ.Α αριθµ. 36028/1604/01-09-06. ΦΕΚ 1216/Β/06) ενώ 
σύντοµα ολοκληρώνεται και η δηµόσια διαβούλευση για το ΕΣΚ∆Ε της περιόδου 2008-2012. 
 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού και Θερµότητας 
 
Στην κατεύθυνση των περιβαλλοντικών δεσµεύσεων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, προωθείται η 
ηλεκτροπαραγωγή από ανανεώσιµες πηγές µε την Oδηγία 2001/77/EΚ για την "προαγωγή της ηλεκτρικής 
ενέργειας που παράγεται από ανανεώσιµες πηγές στην εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας". 
 
Με το σκοπό αυτό, ψηφίστηκε τον Ιούνιο του 2006, ο ν.3468/2006 «Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας 
από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ και λοιπές διατάξεις» (ΦΕΚ 27.06.2006). Με το νέο νόµο οργανώνεται και 
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συστηµαοποιείται το νοµοθετικό πλαίσιο αδειοδότησης των σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ και εισάγονται ρυθµίσεις για την απλοποίηση και επιτάχυνση σε σηµαντικό βαθµό 
της διαδικασίας αδειοδότησης των έργων αυτών. 
 
Με το νόµο αυτό ενσωµατώθηκε για πρώτη φορά η περιβαλλοντική διάσταση της υλοποίησης έργων ΑΠΕ 
και ΣΗΘΥΑ σε πρώιµο στάδιο σχεδιασµού, µε την πρόβλεψη για τη χορήγηση της άδειας παραγωγής µετά 
την Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση (Π.Π.Ε.Α) κατά τις κείµενες διατάξεις.  
 
Παράλληλα, παρέχονται αυξηµένες τιµές πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας από συστήµατα 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, οι οποίες φθάνουν έως και τα 500 € ανά παραγόµενη MWh για τα 
φωτοβολταϊκά συστήµατα στα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά, ισχύος έως 100kW. 
 
∆εδοµένων των σηµαντικών νοµολογιακών εξελίξεων (ΣτΕ 2569/2004), οι διατάξεις του νόµου αυτού και 
οι ρυθµίσεις του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ΑΠΕ (το 
σχέδιο της σχετικής ΚΥΑ τέθηκε σε δηµόσια διαβούλευση την 1η Φεβρουαρίου 2007), θα αποτελούν το 
νέο θεσµικό πλαίσιο για την κατά προτεραιότητα υλοποίηση έργων ΑΠΕ, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
αξιοποίησης των πηγών του εθνικού πλούτου. Το δεύτερο σκέλος του νόµου είναι χρηµατοδοτικό 
εργαλείο υποστήριξης των ΑΠΕ και της ΣΗΘΥΑ µέσω εγγυηµένων τιµών αγοράς της παραγόµενης 
ηλεκτρικής ενέργειας από τις τεχνολογίες αυτές. 
 
 
Εξοικονόµηση Ενέργειας 
 

 

  

Η προώθηση µέτρων και προγραµµάτων Εξοικονόµησης Ενέργειας (ΕΞΕ) και Ορθολογικής Χρήσης της 
Ενέργειας (ΟΧΕ) είναι θέµα µεγάλης προτεραιότητας της Ευρωπαικής και της Ελληνικής ενεργειακής και 
περιβαλλοντικής πολιτικής. Με την υιοθέτηση των Ευρωπαϊκών Οδηγιών τέθηκε το νοµικό πλαίσιο για 
την έκδοση υπουργικών αποφάσεων για την ενεργειακή σήµανση στην Ελλάδα, καθώς και για την 
αναµενόµενη πιστοποίηση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων που ολοκληρώνεται. Εξάλλου, έχει 
υιοθετηθεί πλήθος µέτρων για τις µεταφορές, µε την ολοκλήρωση του Ν.3423/05 για τα βιοκαύσιµα, την 
ανανέωση των παλαιών ιδιωτικής χρήσεως αυτοκινήτων, και τη βελτίωση των προδιαγραφών των οδικών 
δικτύων και των µέσων µαζικής µεταφοράς.  
 
Η εξοικονόµηση ενέργειας καλύπτεται από έναν αριθµό Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως είναι η 
Οδηγία 2002/91/ΕΚ για την «ενεργειακή απόδοση των κτιρίων», η οδηγία 2002/31 για τη σήµανση της 
κατανάλωσης ενέργειας των οικιακών κλιµατιστικών, η οδηγία 2003/66/ΕΚ που αφορά στη σήµανση της 
κατανάλωσης ενέργειας για τα οικιακά ηλεκτρικά ψυγεία και τους καταψύκτες, η Οδηγία 2004/8/ΕΚ για 
την προώθηση της «συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και θερµότητας» η Οδηγία 2005/32/ΕΚ για την 
«οικολογική σχεδίαση του εξοπλισµού» και τέλος η πρόσφατη Οδηγία 2006/32/ΕΚ για την βελτίωση της 
«Ενεργειακής Απόδοσης κατά την τελική χρήση και τις Ενεργειακές Υπηρεσίες». 

 
Ειδικότερα η Οδηγία 2006/32/ΕΚ για την Ενεργειακή Απόδοση κατά την τελική χρήση και τις Ενεργειακές 
Υπηρεσίες, θέτει ενδεικτικό στόχο εξοικονόµησης ενέργειας στα κράτη-µέλη 9% για τα επόµενα εννέα 
χρόνια και επίσης υποχρεώνει τα κράτη-µέλη να εκπονήσουν σχέδια δράσης ενεργειακής απόδοσης 
(Σ∆ΕΑ) ξεκινώντας την 30η Ιουνίου 2007. 
 
 
Μακροχρόνιος Ενεργειακός Σχεδιασµός 
 
Το νοµικό πλαίσιο για τον ενεργειακό σχεδιασµό της χώρας, ολοκληρώθηκε µε την ψήφιση του Ν. 
3438/2006 για τη σύσταση Συµβουλίου Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής (Σ.Ε.Ε.Σ.), ως γνωµοδοτικό 
όργανο για τη χάραξη µακροχρόνιας ενεργειακής πολιτικής. 
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1.3.3 Οικονοµικά Εργαλεία Χρηµατοδότησης Ενεργειακών Επενδύσεων    

.

Κύρια οικονοµικά εργαλεία υποστήριξης ενεργειακών επενδύσεων απετέλεσαν το Επιχειρησιακό 
Πρόγραµµα Ενέργειας (ΕΠΕ), ο Αναπτυξιακός Νόµος 2601/1998, το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 
Ανταγωνιστικότητας (ΕΠΑΝ) και ο νέος Αναπτυξιακός Νόµος 3299/2004. Αποτέλεσµα του συνδυασµού 
του ευνοϊκού νοµικού πλαισίου, των µέτρων χρηµατοδότησης και του σηµαντικού δυναµικού των ΑΠΕ 
που υπάρχει στην χώρα, ήταν να παρουσιαστεί κατά την τελευταία δεκαετία ένα έντονο ενδιαφέρον για 
επενδύσεις παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ. Η πρώτη σηµαντική ώθηση για τις επενδύσεις στον τοµέα 
αυτό δόθηκε από το ΕΠΕ του Υπουργείου Ανάπτυξης (1994–1999), ενώ χρηµατοδοτικό εργαλείο 
απετέλεσε και ο Αναπτυξιακός Νόµος 2601/98, µε τον οποίο συνδέεται η οικονοµική υποστήριξη των 
επενδύσεων µε τη γεωγραφική περιοχή όπου προβλέπεται να υλοποιηθούν προκειµένου να προωθηθεί η 
ευρύτερη ανάπτυξη της περιφέρειας. 
 
Πέραν της επιδότησης κεφαλαίου µέσω των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του Υπουργείου Αναπτυξης 
και του Αναπτυξιακού νόµου, ο νόµος 3468/2006 για τις ΑΠΕ και την ΣΗΘΥΑ προσφέρει εγγυηµένες τιµές 
αγοράς της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από τις τεχνολογίες αυτές. Προσφέρονται υψηλότερες 
τιµές αγοράς για το νησιωτικό σύστηµα και για τεχνολογίες µε υψηλό κόστος επένδυσης (π.χ. 
φωτοβολταϊκά συστήµατα). 
 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα» - Ε Π.ΑΝ. 
 
Ακολουθώντας την εξέλιξη της πορείας του ΕΠΕ, το 2000 ξεκίνησε, στο πλαίσιο του 3ου ΚΠΣ, το ΕΠΑΝ. 
Στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ χρηµατοδοτείται δέσµη µέτρων και δράσεων που αφορούν τον Τοµέα Ενέργειας & 
Φυσικών Πόρων, συνολικού προϋπολογισµού 1,78 δισ. ευρώ (∆ηµόσια ∆απάνη 834,9 εκατ. ευρώ), που 
αντιστοιχεί στο 29,45% του προϋπολογισµού του ΕΠΑΝ. 
 
Από την αρχή του Προγράµµατος (2001) έως το Μάρτιο του 2004 είχαν ενταχθεί έργα συνολικού 
προϋπολογισµού 1.231,8 εκατ. ευρώ (∆ηµόσια ∆απάνη 507,8 εκατ. ευρώ), που κάλυπταν το 40,1 % του 
προϋπολογισµού των δράσεων, το ποσοστό συµβασιοποίησης των έργων ανερχόταν σε  23,7%, ενώ το 
ποσοστό απορρόφησης έφτανε µόλις το 4,2 %. 
 
Στο τέλος του 2004 το ποσοστό απορρόφησης του τοµέα αυξήθηκε σε 10,3%,  ενώ τον Απρίλιο 2007 το 
ποσοστό απορρόφησης ανήλθε σε 48,4%. Σε ονοµαστικά µεγέθη στη περίοδο Μαρτίου – ∆εκεµβρίου 
2004, οι δηµόσιες δαπάνες του τοµέα αυξήθηκαν κατά 78 εκατ. ευρώ, το 2005 η αύξηση υπερέβη τα 120 
εκατ. ευρώ και το 2006 τα 146 εκατ. ευρώ. 
Ειδικότερα ο Τοµέας Ενέργειας και Φυσικών Πόρων του Υπουργείου Ανάπτυξης είναι φορέας χάραξης 
πολιτικής και προγραµµατισµού ή/και Τελικός ∆ικαιούχος για 13 ∆ράσεις (ή µέρη ∆ράσεων), του ΕΠΑΝ, 
συνολικού προϋπολογισµού 1.221,8 εκατ. Ευρώ (αντιστοιχούσα  ∆ηµόσια ∆απάνη 477,7 εκατ. ευρώ). 
 
Από το Μάρτιο του 2004 έως το Απρίλιο του 2007, ο Τοµέας Ενέργειας και Φυσικών Πόρων του 
Υπουργείου Ανάπτυξης προκήρυξε έξι νέες δράσεις συνολικού προϋπολογισµού 442,2 εκατ. ευρώ για την 
ενίσχυση επενδύσεων σε συστήµατα ΑΠΕ, εξοικονόµησης ενέργειας και συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και 
θερµότητας, αλλά και επενδύσεων που αφορούν ορυκτές πρώτες ύλες. 
 
Επιπλέον ο Τοµέας Ενέργειας & Φυσικών Πόρων του ΥΠΑΝ,  στο πλαίσιο της ∆ράσης 7.1.1, χρηµατοδοτεί 
µε 79,24 εκατ. ευρώ (δηµόσια δαπάνη),  τις τρεις Εταιρείες Παροχής Αερίου (ΕΠΑ Αττικής, 
Θεσσαλονίκης, Θεσσαλίας) για την κατασκευή δικτύων χαµηλής πίεσης στις αντίστοιχες περιοχές 
συνολικού προϋπολογισµού 197,9 εκατ. ευρώ.  
 
Τα παραπάνω έργα εντάχθηκαν στο ΕΠΑΝ, ενώ µε συντονισµένες προσπάθειες καλύφθηκαν 
καθυστερήσεις και επιταχύνθηκαν οι ρυθµοί υλοποίησής τους. Οι ΕΠΑ Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας 
ολοκληρώνουν το έργο τους εντός του 2007. Ήδη έχει καταβληθεί στις ΕΠΑ χρηµατοδότηση ύψους 18,2 
εκατ. ευρώ.   
 
Εξίσου σηµαντική είναι η πρόοδος που παρουσίασαν αρκετά από τα έργα υποδοµής φυσικού αερίου που 
υλοποιεί η ∆ΕΣΦΑ και η ∆ΕΠΑ. Στο διάστηµα που µεσολάβησε εντάχθηκαν 28 νέα έργα συνολικού 
προϋπολογισµού 375,17 εκατ. ευρώ, το ποσοστό συµβασιοποίησης των έργων επί του προϋπολογισµού 
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των δράσεων ανήλθε στο 95,1%, ενώ οι πληρωµές σε δηµόσια δαπάνη από 0,46 εκατ. ευρώ ανήλθαν σε 
70,54 εκατ.ευρώ. Αξίζει να σηµειωθεί : 
• η κατασκευή του Ελληνο-Τουρκικού Αγωγού (συνολικού προϋπολογισµού 70 εκατ. ευρώ), η οποία 

ολοκληρώνεται τον Αύγουστο του 2007    
• η ολοκλήρωση της κατασκευής του Σταθµού Ανεφοδιασµού Λεωφορείων της ΕΘΕΛ στην  Ανθούσα,  

συνολικού προϋπολογισµού 4,86 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για µια σηµαντική παρέµβαση για την 
διείσδυση του φυσικού αερίου στο τοµέα των µεταφορών 

• η σηµαντική πρόοδος κατασκευής του έργου της αναβάθµισης του σταθµού υγροποιηµένου φυσικού 
αερίου (LNG) της Ρεβυθούσας, συνολικού προϋπολογισµού 47,8 εκατ. ευρώ, η οποία ολοκληρώθηκε 
τον Ιούλιο του 2007 και µε την οποία ο σταθµός θα καταστεί ένας από τους δέκα µεγαλύτερους σε 
όλη την Ευρώπη. 

 
 

Προγραµµατική Περίοδος 2007-2013 – Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα-
Επιχειρηµατικότητα» (ΕΠ Α Ε.) . .
 
Το 2006 ολοκληρώθηκε ο σχεδιασµός του νέου Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητα – 
Επιχειρηµατικότητα (ΕΠΑΕ). Στον τοµέα της Ενέργειας προβλέπονται παρεµβάσεις που θα συµβάλλουν, 
τόσο στο σταδιακό περιορισµό της εξάρτησης της χώρας από το πετρέλαιο µε την προώθηση των 
ενεργειακών δικτύων του φυσικού αερίου και του ηλεκτρισµού και την περαιτέρω διείσδυση των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο, όσο και στην ενδυνάµωση του γεωστρατηγικού 
ρόλου της χώρας στον ενεργειακό χάρτη της ευρύτερης περιοχής, µέσω της ένταξης της χώρας στα 
µεγάλα διεθνή δίκτυα.  
 
Οι παρεµβάσεις αυτές θα αφορούν κυρίως: 
• Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) – Εξοικονόµησης Ενέργειας (ΕΞΕ) 

- Ενίσχυση επενδύσεων παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ και Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού 
Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης (ΣΗΘΥΑ). 

- Εξοικονόµηση και βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης στον δευτερογενή και τριτογενή 
τοµέα. 

- Ενίσχυση επενδύσεων για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών στα νησιά 
• Φυσικό Αέριο 

- ∆ιείσδυση του φυσικού αερίου σε νέες περιοχές µε την επέκταση των δικτύων διανοµής 
στις περιφέρειες της Στερεάς Ελλάδας, της Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης και της 
Κεντρικής Μακεδονίας, µε σηµαντική συµµετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων. 

- Επέκταση του Συστήµατος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου καθώς και την αύξηση της 
δυναµικότητας & ευστάθειας αυτού. 

- ∆ιασύνδεση του Εθνικού Συστήµατος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου µε την Ιταλία, για την 
ενίσχυση του ρόλου της χώρας στον ενεργειακό χάρτη της Ευρώπης. 

• Ηλεκτρισµός 
- ∆ιασύνδεση νησιών µε το Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα Μεταφοράς, για την κάλυψη των 

αναγκών των περιοχών σε ηλεκτρική ενέργεια. 
- Κατασκευή Κέντρων Υπερυψηλής Τάσης (ΚΥΤ), για την απρόσκοπτη τροφοδότηση µε 

ηλεκτρισµό, την ασφάλεια τροφοδότησης του Νοτίου Συστήµατος και την αύξηση της 
ευστάθειάς του.   
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1.4 ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Βασικός άξονας της ενεργειακής πολιτικής της Ελλάδας είναι η αξιοποίηση της γεωστρατηγικής της θέσης 
ανάµεσα στην Ανατολή και τη ∆ύση αναπτύσσοντας ισχυρούς δεσµούς µε τις γειτονικές της χώρες, στον  
τοµέα της ενέργειας. Κύριος στόχος είναι η ένταξη της χώρας µας στα µεγάλα διεθνή δίκτυα πετρελαίου, 
φυσικού αερίου και ηλεκτρισµού, µέσα από την προώθηση και την υλοποίηση διεθνών και διακρατικών 
συµφωνιών. Στόχος του Υπουργείου Ανάπτυξης και της κυβέρνησης είναι να καταστεί η Ελλάδα ένα 
σύγχρονο διαµετακοµιστικό κέντρο µεταφοράς ηλεκτρισµού, φυσικού αερίου και πετρελαίου από τα 
σηµεία και τις περιοχές παραγωγής προς τα µεγάλα καταναλωτικά κέντρα. Η εξωστρεφής ενεργειακή 
πολιτική που εφαρµόζεται , οδήγησε σε πολύ σηµαντικές διεθνείς πρωτοβουλίες. 
 

Ο αγωγός Φυσικού Αερίου Ελλάδας – Τουρκίας      

     

  

Στις 3 Ιουλίου του 2005, στους Κήπους του Έβρου, παρουσία του Πρωθυπουργού Κώστα Καραµανλή και 
του Πρωθυπουργού της Τουρκίας Tayip Erdogan, εγκαινιάστηκε η έναρξη κατασκευής του Ελληνο-
Τουρκικού αγωγού µεταφοράς φυσικού αερίου. Είχε προηγηθεί, τον Απρίλιο του 2004, η κύρωση της 
∆ιακρατικής Συµφωνίας Ελλάδας και Τουρκίας για την υλοποίηση του έργου.  
 
Ο αγωγός αυτός, σε συνδυασµό µε την υφιστάµενη τροφοδότηση της χώρας µε φυσικό αέριο από τη 
Ρωσία, µέσω Βουλγαρίας και µε την προµήθεια υγροποιηµένου φυσικού αερίου από την Αλγερία, θα 
συµβάλει στη διαφοροποίηση των πηγών προµήθειας του φυσικού αερίου και την περαιτέρω διείσδυση 
του φυσικού αερίου στην ελληνική αγορά. Πρόκειται για αγωγό συνολικού µήκους 300 χιλιοµέτρων, ο 
οποίος θα εκτείνεται από την Κοµοτηνή µέχρι το Καρατσαµπέ της Τουρκίας και θα µεταφέρει, αρχικά, 3 
µε 3,5 δις κυβικά µέτρα φυσικού αερίου από την περιοχή της Κασπίας και της Μέσης Ανατολής, µε 
δυνατότητα επέκτασης της χωρητικότητάς του µέχρι και 11,6 δις κυβικά µέτρα ετησίως. Ο 
προϋπολογισµός του τµήµατος του αγωγού που βρίσκεται σε ελληνικό έδαφος, µήκους 90 χλµ., 
ανέρχεται στα 80 εκατ. Ευρώ. Η ολοκλήρωση της κατασκευής και η έναρξη λειτουργίας αναµένεται στα 
τέλη Αυγούστου του 2007. 
 
 

Ο αγωγός Φυσικού Αερίου Ελλάδας – Ιταλίας

Στις 4 Νοεµβρίου 2005, στο Lecce της Ιταλίας, υπογράφηκε από τον Υπουργό Ανάπτυξης ∆ηµήτρη 
Σιούφα και τον Υπουργό Οικονοµικής Ανάπτυξης της Ιταλίας Claudio Scajola, ∆ιακρατική Συµφωνία για 
την κατασκευή του Ελληνο-Ιταλικού υποθαλάσσιου αγωγού µεταφοράς φυσικού αερίου που θα συνδέει 
τα συστήµατα φυσικού αερίου των δύο χωρών. Ο υποθαλάσσιος αγωγός φυσικού αερίου που θα συνδέει 
τη χώρα µας µε την Ιταλία θα αποτελεί συνέχεια του Ελληνο-Τουρκικού αγωγού φυσικού αερίου και µε 
την ολοκλήρωση της κατασκευής του, η χώρα µας θα αναβαθµιστεί σε δίαυλο µεταφοράς φυσικού 
αερίου από τις παραγωγικές περιοχές της Κασπίας στα µεγάλα καταναλωτικά κέντρα της ∆υτικής 
Ευρώπης. Μέσω της Ελλάδας, ο αγωγός προβλέπεται να µεταφέρει 8 δισ. κυβικά µέτρα φυσικού αερίου 
προς την Ιταλία µε δυνατότητα περαιτέρω διεύρυνσης της χωρητικότητάς του. Η διαµετακόµιση του 
αερίου θα ξεκινά από την Κοµοτηνή και θα φθάνει στη Νέα Μεσηµβρία µέσω του υπάρχοντος ελληνικού 
δικτύου. Από εκεί θα κατασκευαστεί αγωγός µε διάµετρο 42” και µήκος περίπου 300 χλµ που θα 
µεταφέρει το αέριο στο Σταυρολιµένα. Στην κατασκευή του υποθαλάσσιου τµήµατος του αγωγού θα 
συµµετέχουν οι εταιρίες ∆ΕΠΑ και η Ιταλική ενεργειακή εταιρεία Edison, µέσω της σύστασης τρίτης 
εταιρίας µε την επωνυµία Poseidon. Ο υποθαλάσσιος αγωγός, µε συνολικό µήκος 212 χλµ., θα εκτείνεται 
από τον Σταυρολιµένα στο Οτράντο της Ιταλίας και το συνολικό του κόστος εκτιµάται στα 300 εκατ. 
ευρώ. Οι λεπτοµερείς τεχνικές µελέτες για το υποθάλασσιο και για το χερσαίο τµήµα του αγωγού έχουν, 
ήδη, ξεκινήσει, µετά από την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικώς µε τη χορήγηση εξαίρεσης 
από την υποχρέωση πρόσβασης τρίτων για τον αγωγό Poseidon. Η ολοκλήρωση του έργου αναµένεται 
στα τέλη του 2012. 
 

Ο αγωγός Πετρελαίου «Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη» 

Στις 15 Μαρτίου 2007, στην Αθήνα, υπογράφηκε από τον Υπουργό Ανάπτυξης ∆ηµήτρη Σιούφα, τον 
Υπουργό Ενέργειας και Βιοµηχανίας της Ρωσίας Victor Khrisenko και τον Υπουργό Περιφερειακής 
Ανάπτυξης και ∆ηµοσίων Έργων της Βουλγαρίας Assen Gagauzov, η ∆ιακρατική Συµφωνία µεταξύ των 
Κυβερνήσεων της Ρωσίας, της Ελλάδας και της Βουλγαρίας για την προώθηση της κατασκευής του 
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αγωγού µεταφοράς πετρελαίου «Μπουργκάς Αλεξανδρούπολη», ολοκληρώνοντας, ύστερα από 13 χρόνια 
συνεχών συζητήσεων και αναβολών, την πρώτη φάση για την υλοποίηση του έργου.  

-

 

       

 

 
Ο πετρελαιαγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης θα αποτελέσει συµπληρωµατική δίοδο των Στενών του 
Βοσπόρου για τη µεταφορά σηµαντικών ποσοτήτων ρωσικού πετρελαίου από τη Μαύρη Θάλασσα στις 
ευρωπαϊκές αγορές, τις ΗΠΑ και την Ασία. Πρόκειται για αγωγό που θα εκτείνεται από το λιµάνι 
Μπουργκάς της Βουλγαρίας έως το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης, µε συνολικό µήκος 280 χλµ. (περίπου 
135 χιλιόµετρα σε ελληνικό έδαφος) και συνολικό προϋπολογισµό 750-800 εκατ. ευρώ σε σηµερινές 
τιµές.  
 
Η αρχική χωρητικότητα του αγωγού θα ανέρχεται στους 35 εκατ. τόνων ετησίως, µε δυνατότητα 
περαιτέρω επέκτασης στους 50 εκατ. τόνους. Οι αποθηκευτικοί χώροι που θα κατασκευασθούν στις 
λιµενικές εγκαταστάσεις της Αλεξανδρούπολης συνολικής χωρητικότητας 650.000 µετρικών τόνων, µε 
ειδικές υποδοµές φόρτωσης και εκφόρτωσης, θα έχουν τη δυνατότητα υποδοχής δεξαµενόπλοιων έως 
και 300.000 τόνων. Η κατασκευή του αγωγού που αναµένεται να έχει ολοκληρωθεί στα τέλη του 2011 
και θα οδηγήσει στην ένταξη της χώρας µας στα µεγάλα διεθνή δίκτυα µεταφοράς πετρελαίου.  
 
Το έργο αυτό αναβαθµίζει τη γεωπολιτική θέση και το διεθνή ρόλο της Ελλάδας αφού την εντάσσει στην 
προνοµιούχο οµάδα των χωρών του πλανήτη που διαθέτουν αγωγούς. Εξασφαλίζει µόνιµα δηµόσια 
έσοδα από τα δικαιώµατα διέλευσης που ανέρχονται σε 35—50 εκατ. δολαρίων ετησίως. ∆ηµιουργεί νέες 
θέσεις εργασίας και αναπτυξιακές συνέργιες στη Θράκη και τη βόρεια Ελλάδα, ενώ ενισχύει τη φιλία και 
τη συνεργασία µε τη Βουλγαρία και τη Ρωσία. 
 

Η Ίδρυση της Ενεργειακής Κοινότητας των Χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

Στις 25 Οκτωβρίου 2005, υπογράφηκε στην Αθήνα, η Συνθήκη Ίδρυσης της Ενεργειακής Κοινότητας των 
χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.  
 
Τη Συνθήκη υπέγραψε η Ευρωπαϊκή Ένωση και συνυπέγραψαν ως συµµετέχοντα στην Ενεργειακή 
Κοινότητα 5 κράτη-µέλη της Ε.Ε.: η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ουγγαρία, η Σλοβενία (κράτη-µέλη της Ε.Ε.), και 
ως συµβαλλόµενα µέλη 9 χώρες της περιοχής της Νοτιοανατολικής Ευρώπης: η Αλβανία, η Βοσνία-
Ερζεγοβίνη, η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η Κροατία, η Σερβία, το Μαυροβούνιο, η πΓ∆Μ και το UNMIK.  
 
Με την ίδρυση της Ενεργειακής Κοινότητας δηµιουργείται µία ενιαία ενεργειακή αγορά στην περιοχή της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, µε πρόβλεψη και σαφές χρονοδιάγραµµα για την σταδιακή ενσωµάτωσή της 
στην αγορά ενέργειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μέσα στα επόµενα 15 χρόνια εκτιµάται ότι στην 
ευρύτερη περιοχή, θα υλοποιηθούν επενδύσεις ύψους 30 δις ευρώ για την κατασκευή νέων και την 
αναβάθµιση υφισταµένων µονάδων παραγωγής και δικτύων ηλεκτρισµού και φυσικού αερίου στην 
ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 
 

Πρόσφατες ∆ιεθνείς Ενεργειακές Συµφωνίες  

• Στις 7 Μαΐου 2006, υπογράφηκε στο Κάιρο, Μνηµόνιο Συνεργασίας από τον Υπουργό Ανάπτυξης 
∆ηµήτρη Σιούφα και τον Υπουργό Πετρελαίου της Αραβικής ∆ηµοκρατίας της Αιιγύπτου Sameh 
Fahmi για τη συνεργασία των δύο Χωρών στον τοµέα του φυσικού αερίου και της έρευνας και 
εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων. 

• Στις 6 Ιουλίου 2007, στην Αθήνα, ο Υπουργός Ανάπτυξης ∆ηµήτρης Σιούφας και ο Υπουργός 
Οικονοµικής Ανάπτυξης του Αζερµπαϊτζαν Heydar Babayev συµφώνησαν ότι η προµήθεια 
φυσικού αερίου από το Αζερµπαϊτζάν που θα διέρχεται από τον αγωγό φυσικού αερίου Ελλάδας-
Ιταλίας είναι ζήτηµα πρώτης προτεραιότητας και έγινε αποδεκτή η πρόταση της ελληνικής 
πλευράς για την υπογραφή ∆ιακρατική Συµφωνίας για συνεργασία στον τοµέα της ενέργειας 
µεταξύ των δύο χωρών. Παράλληλα, η ελληνική κυβέρνηση, σε συνεννόηση µε τις κυβερνήσεις 
της Ιταλίας και της Τουρκία προωθεί την υπογραφή και τετραµερούς διακρατικής συµφωνίας 
µεταξύ Αζερµπαϊτζάν - Τουρκίας - Ελλάδας - Ιταλίας, µε την οποία θα ρυθµίζονται όλες οι 
λεπτοµέρειες για την προµήθεια και µεταφορά φυσικού αερίου από το Αζερµπαϊτζάν, µέσω της 
Τουρκίας και της Ελλάδος, στην Ιταλία και την Ευρώπη. 

• Στις 19 Ιουλίου 2007, υπογράφηκε στην Άγκυρα, από τον Υπουργό Ανάπτυξης ∆ηµήτρη Σιούφα 
και τον Υπουργό Ενέργειας και Φυσικών Πόρων της Τουρκίας Mehmet Hilmi Guler, Πρωτόκολλο 
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Ανταλλαγής Ηλεκτρικής Ενέργειας µεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας, το οποίο αποτελεί τον 
πρώτο σταθµό για τη διασύνδεση των ηλεκτρικών δικτύων των δύο χωρών, που θα 
πραγµατοποιηθεί οριστικά τον Ιανουάριο του 2008, µε την ολοκλήρωση της κατασκευής των 
διασυνδετικών γραµµών µεταφοράς 400 kV. Το πρόγραµµα προσωρινής ανταλλαγής ηλεκτρικής 
ενέργειας ξεκίνησε στις 6 Αυγούστου του 2007. 

• Στις 26 Ιουλίου 2007, ο Υπουργός Ανάπτυξης ∆ηµήτρης Σιούφας, ο Υπουργός Οικονοµικής 
Ανάπτυξης της Ιταλίας Pier Luigi Bersani και ο Υπουργός Ενέργειας και Φυσικών Πόρων της 
Τουρκίας Mehmet Hilmi Guler, υπέγραψαν στη Ρώµη, ∆ιακρατική Συµφωνία πλαίσιο για τη 
µεταφορά φυσικού αερίου από την Τουρκία, στην Ελλάδα και την Ιταλία. Με τη συµφωνία αυτή, 
δηµιουργείται ο πρώτος ενεργειακός διάδροµος µεταφοράς φυσικού αερίου µεταξύ Ανατολής και 
∆ύσης και η Ευρώπη αποκτά µια ακόµη πηγή εφοδιασµού. 

• Στις 2 Αυγούστου 2007, ο Υπουργός Ανάπτυξης ∆ηµήτρης Σιούφας και ο Αζέρος Υπουργός 
Οικονοµικής Ανάπτυξης Heydar Babayev υπέγραψαν Μνηµόνιο Συνεργασίας µεταξύ της Ελλάδας 
και του Αζερµπαϊτζάν στον τοµέα της ενέργειας, µε έµφαση στο φυσικό αέριο και στο πετρέλαιο. 

 
Παράλληλα, προωθείται η υπογραφή Μνηµονίου Συνεργασίας µε τη ∆ηµοκρατία του Καζακστάν για 
συνεργασία και την ανταλλαγή τεχνογνωσίας στον ενεργειακό τοµέα, καθώς και για τη µεταφορά 
πετρελαίου προς τις διεθνείς αγορές.  
 
Οι νέες διεθνείς συµφωνίες µε χώρες της Κασπίας Θάλασσας, όπως το Καζακστάν και το Αζερµπαϊτζάν 
είναι ιδιαίτερα σηµαντικές, καθώς αποτελούν µερικές από τις µεγαλύτερες παραγωγούς 
υδρογονανθράκων και αναζητούν νέες συνεργασίες και οδούς διέλευσης για τη µεταφορά των προϊόντων 
τους (πετρέλαιο και φυσικό αέριο) προς τις µεγάλες αγορές της Ευρώπης.  
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Η περίοδος 2004-2006 θεωρείται σηµαντική για την αγορά ενέργειας στην Ελλάδα καθώς χαρακτηρίστηκε 
από επιτάχυνση της διαδικασίας απελευθέρωσης των Αγορών Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυσικού Αερίου, 
και αύξηση των επενδύσεων σε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας. Μετά από µία ουσιαστική και αποδοτική 
διαδικασία δηµόσιας διαβούλευσης, θεσπίστηκε (Μάιος του 2005) και τέθηκε σε εφαρµογή (Ιούνιος του 
2006) ο νέος Κώδικας ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. Παράλληλα, 
ψηφίστηκαν από το Κοινοβούλιο (∆εκέµβριος του 2005 και Ιούνιος του 2006) τέσσερις νέοι νόµοι 
σχετικά µε τον Ηλεκτρισµό, το Φυσικό Αέριο, τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και τα Βιοκαύσιµα.  
 

2.1 ΤΟΜΕΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 

Τροποποίηση ν.2773/1999 

Με τις διατάξεις του ν.2773/1999 (ΦΕΚ Α΄ 286) θεσµοθετήθηκε το πλαίσιο απελευθέρωσης της 
ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, προκειµένου να επιτευχθεί προσαρµογή του ελληνικού δικαίου 
προς τους κανόνες που θεσπίστηκαν µε την Οδηγία 96/92/ΕΚ,. Με την εµπειρία που συλλέχθηκε κατά τα 
πρώτα χρόνια της προσπάθειας απελευθέρωσης της αγοράς, ο ν. 2773/1999 τροποποιήθηκε µερικώς µε 
διατάξεις του ν. 2837/2000, του ν. 2491/2001 και του ν. 3175/2003, προκειµένου να προσαρµοσθεί στα 
νέα δεδοµένα της ενεργειακής αγοράς και να διασφαλισθεί αποτελεσµατικότερα η επάρκεια ισχύος 
ηλεκτρικής ενέργειας στην ελληνική αγορά. 
 

Ο ν.3426/2005  

 

 

 Σε αντικατάσταση της οδηγίας 96/92/ΕΚ, µε την οδηγία 2003/54/ΕΚ επιδιώκεται η επίτευξη µιας 
απολύτως λειτουργικής και ανταγωνιστικής εσωτερικής αγοράς, στόχος για τον οποίο απαιτείται η χωρίς 
διακρίσεις, µε διαφάνεια και σε λογικές τιµές πρόσβαση στα δίκτυα, Στο ίδιο πλαίσιο, η οδηγία 
περιλαµβάνει ρυθµίσεις για την οργάνωση της πρόσβασης στα δίκτυα, ρυθµίσεις για τη διαχείριση των 
δικτύων µεταφοράς και διανοµής και τον αποτελεσµατικό διαχωρισµό των ∆ιαχειριστών του Συστήµατος 
µεταφοράς και του ∆ικτύου διανοµής από τις δραστηριότητες της παραγωγής και προµήθειας ηλεκτρικής 
ενέργειας.  
 
 Ειδικότερα, περιλαµβάνονται ρυθµίσεις για τη διαδικασία χορήγησης αδειών βάση αντικειµενικών, 
διαφανών και αµερόληπτων κριτηρίων, κανόνες αναφορικά µε τις υποχρεώσεις παροχής υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας και κυρίως η θεµελίωση, από το έτος 2007, της ελευθερίας όλων των καταναλωτών να 
επιλέγουν προµηθευτή. 
 
Το ∆εκέµβριο του 2005, ψηφίστηκε στη Βουλή των Ελλήνων ο ν.3426/2005 «Επιτάχυνση της 
∆ιαδικασίας για την Απελευθέρωση της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας», µε τον οποίον εναρµονίστηκε 
πλήρως η εθνική νοµοθεσία στις διατάξεις της οδηγίας 2003/54 

Παραγωγή
Κατά τις διατάξεις του ν.2773/1999, είχε επιλεγεί το σύστηµα της αδειοδότησης για όλες τις µονάδες του 
διασυνδεδεµένου Συστήµατος και τις µονάδες ΑΠΕ και µικρής ΣΗΘ των µη διασυνδεδεµένων νησιών.  
 
Ενόψει των νέων ρυθµίσεων της ισχύουσας Οδηγίας 2003/54, µε τις διατάξεις του ν.3426/2005 
προβλέπεται η καθιέρωση συστήµατος χορήγησης αδειών παραγωγής κατόπιν αιτήσεως και για θερµικές 
µονάδες ηλεκτροπαραγωγής που αφορούν τα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά. Η διαδικασία αυτή βασίζεται σε 
κριτήρια αντικειµενικά, αµερόληπτα και µη εισάγοντα διακρίσεις, και προβλέπεται ειδικότερα στον 
Κανονισµό Χορήγησης Αδειών Παραγωγής και Προµήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας.  
 
Σε εναρµόνιση µε την Οδηγία 2003/54/ΕΚ, διαδικασία διαγωνισµού προβλέπεται µόνον χάριν της 
διασφάλισης του εφοδιασµού στις περιοχές των µη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών. Ιδιαίτερη περίπτωση 
αποτελούν τα αποµονωµένα µικροδίκτυα για τα οποία δίνεται η δυνατότητα χορήγησης παρέκκλισης 
κατά τις διατάξεις του άρθρου 26 παρ. 1 της Οδηγίας. 
 

Μεταφορά
Σύµφωνα µε την Οδηγία 2003/54, επιβάλλεται ο νοµικός διαχωρισµός των δραστηριοτήτων αυτών, χωρίς 
απαραίτητα αυτό να συνεπάγεται και µεταβολή της ιδιοκτησίας-κυριότητας των περιουσιακών στοιχείων. 
Οι διαχειριστές των δικτύων µεταφοράς και διανοµής θα πρέπει να έχουν ουσιαστικά δικαιώµατα λήψεως 



αποφάσεων όσον αφορά τα περιουσιακά στοιχεία που είναι αναγκαία για τη συντήρηση, τη λειτουργία 
και την ανάπτυξη των δικτύων, στις περιπτώσεις που τα εν λόγω περιουσιακά στοιχεία λειτουργούν και 
βρίσκονται υπό την ιδιοκτησία κάθετα ολοκληρωµένων επιχειρήσεων.  
 
Στην περίπτωση του ∆ιαχειριστή του Συστήµατος, ο νοµικός διαχωρισµός έχει ήδη πραγµατοποιηθεί µε 
τις διατάξεις του ν.2773/1999, µε τις οποίες συστάθηκε η εταιρεία «∆ιαχειριστής Ελληνικού Συστήµατος 
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.».  
 
Πλέον, µε τις διατάξεις του ν.3426/2005 ενισχύονται τα καθήκοντα και οι αρµοδιότητες του ∆ιαχειριστή 
του Συστήµατος Μεταφοράς σχετικά µε την ανάπτυξη και συντήρηση του Συστήµατος, δεδοµένου ότι 
κατά τα οριζόµενα στη οδηγία 2003/54, ο ∆ιαχειριστής αυτός είναι πλέον αποκλειστικά υπεύθυνος για τη 
λειτουργία, τη συντήρηση και την ανάπτυξη του Συστήµατος.  
 
Η ∆ΕΗ δε ως Κύριος του Συστήµατος υποχρεούται στην ανάπτυξη αυτού σύµφωνα µε τον 
προγραµµατισµό του ∆ΕΣΜΗΕ που εγκρίνεται µε Υπουργική Απόφαση στη µορφή Μελέτης Ανάπτυξης 
του Συστήµατος Μεταφοράς (Μ.Α.Σ.Μ.). Ήδη, έχουν εκδοθεί δύο ΜΑΣΜ, της περιόδου 2005-2009 και της 
περιόδου 2006-2010.  
 
Παράλληλα, µε τις διατάξεις του νέου νόµου ενισχύεται και η ανεξαρτησία του ∆ΕΣΜΗΕ έναντι της ∆ΕΗ 
Α.Ε., ενόψει της απαγόρευσης συµβατικής σχέσης των µελών του ∆ιοικητικού του Συµβουλίου µε 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή ή την προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας, των περαιτέρω 
υποχρεώσεων λειτουργικού διαχωρισµού που βαρύνουν τα πρόσωπα που είναι αρµόδια για τη διαχείριση 
του Συστήµατος, της διαδικασίας µεταφοράς προσωπικού από τη ∆ΕΗ στον ∆ΕΣΜΗΕ καθώς και της 
υποχρέωσης σύνταξης και τήρησης Κώδικα ∆εοντολογίας. 
 

∆ιανοµή 
Ο ν.3426/2005 προβλέπει διάκριση των δραστηριοτήτων διαχείρισης του ∆ικτύου διανοµής από τις 
δραστηριότητες που αφορούν την κυριότητα του ∆ικτύου. Στο πλαίσιο αυτό, προβλέπεται ότι η 
κυριότητα του ∆ικτύου διανοµής ολόκληρης της χώρας παραµένει στη ∆ΕΗ, ενώ η διαχείριση του 
∆ικτύου ∆ιανοµής ανατίθεται στον «∆ιαχειριστή του ∆ικτύου». Ο Κύριος του ∆ικτύου αναλαµβάνει µε τις 
διατάξεις του νόµου σηµαντικές αρµοδιότητες για τη σύνδεση των νέων χρηστών, την καθηµερινή 
λειτουργία και συντήρηση του ∆ικτύου, καθώς και για την ανάπτυξή του. 
 
Σύµφωνα µε το νέο νόµο, και µε σκοπό τον πλήρη νοµικό διαχωρισµό προβλέπεται ο ∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε. να 
αναλάβει τις αρµοδιότητες και του ∆ιαχειριστή του ∆ικτύου και να µετονοµαστεί σε «∆ιαχειριστής 
Ελληνικού Συστήµατος και ∆ικτύου Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.», µε διακριτικό τίτλο «∆ΕΣ∆ΗΕ Α.Ε.». 
 
Μέχρι τη δηµιουργία του συνδυασµένου ∆ιαχειριστή του Συστήµατος και του ∆ικτύου, τις αρµοδιότητες 
του ∆ιαχειριστή του ∆ικτύου ασκεί η ∆ΕΗ Α.Ε. και για το σκοπό αυτόν λαµβάνει προσωρινή άδεια 
διαχείρισης του ∆ικτύου, οι όροι και οι προϋποθέσεις της οποίας καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης, που εκδίδεται µετά από γνώµη της ΡΑΕ.  
 
 
Αναφορικά µε τη διαχείριση του ∆ικτύου ∆ιανοµής των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νήσων, ∆ιαχειριστής Μη 
∆ιασυνδεδεµένων Νησιών ορίζεται η ∆ΕΗ Α.Ε. Για το σκοπό αυτό της χορηγείται άδεια αποκλειστικής 
διαχείρισης Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών, µε την οποία καθορίζονται οι ειδικότερες υποχρεώσεις της 
επιχείρησης ιδίως σε σχέση µε θέµατα αποτελεσµατικού λειτουργικού διαχωρισµού της δραστηριότητας 
διαχείρισης του δικτύου σε σχέση µε τις άλλες δραστηριότητες της παραγωγής και προµήθειας 
ηλεκτρικής ενέργειας. Περαιτέρω, ρυθµίζονται και οι αντίστοιχες υποχρεώσεις και δικαιώµατα της ∆ΕΗ ως 
∆ιαχειρίστριας του ∆ικτύου των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών.  
 

Προµήθεια 
Αναγνωρίζεται δικαίωµα επιλογής προµηθευτή για όλους τους καταναλωτές πλην των οικιακών. Για τους 
τελευταίους το δικαίωµα αυτό αναγνωρίζεται από 1.7.2007. Εξαίρεση προβλέπεται για τους καταναλωτές 
που είναι εγκατεστηµένοι σε Αποµονωµένα Μικροδίκτυα για τα οποία τυχόν έχει χορηγηθεί παρέκκλιση 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 26 της Οδηγίας 2003/54/ΕΚ. 
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Επισηµαίνεται ότι η απαίτηση για προσκόµιση µακροχρόνιων εγγυήσεων εξασφάλισης παραγωγικού 
δυναµικού που είναι εγκατεστηµένο σε κράτος µέλος, η οποία είχε εισαχθεί µε το ν.3175/2003, 
καταργείται ως προϋπόθεση για τη χορήγηση άδειας προµήθειας. Ειδικότερα, η υποχρέωση των 
προµηθευτών κατά την άσκηση της δραστηριότητας προµήθειας να προσκοµίζουν ικανοποιητικές 
µακροχρόνιες εγγυήσεις για την εξασφάλιση διαθεσιµότητας επαρκούς ισχύος παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας για το Σύστηµα, ρυθµίζεται πλέον µε τις διατάξεις του Κώδικα ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και 
Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. 
 
Τέλος, η χορήγηση άδειας προµήθειας στη ∆ΕΗ κατ’ αποκλειστικότητα αναφέρεται µόνον για τα 
αποµονωµένα µικροδίκτυα της παρ. 3 του άρθρου 11, ήτοι για τις περιπτώσεις εκείνες για τις οποίες έχει 
δοθεί παρέκκλιση κατά τις διατάξεις του άρθρου 26 της Οδηγίας 2003/54/ΕΚ. 
 

Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησ ά ι  

  

 ι  

Με το ν.3426/2005 ρυθµίζεται η χορήγηση άδειας παραγωγής ή εξαίρεσης από την υποχρέωση λήψης 
άδειας για τα µη διασυνδεδεµένα νησιά από τον Υπουργό Ανάπτυξης, ύστερα από γνώµη της ΡΑΕ.  
 
Σε περίπτωση κατά την οποία προκύπτουν έκτακτες ανάγκες για τον απρόσκοπτο ενεργειακό εφοδιασµό 
µη ∆ιασυνδεδεµένου Νησιού, άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας χορηγείται µόνον στη ∆ΕΗ Α.Ε., 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κανονισµού Αδειών, µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης.  
 
Αναφορικά µε τα µη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά, τα οποία εµπίπτουν στον ορισµό των αποµονωµένων 
µικροδικτύων και για τα οποία έχει χορηγηθεί παρέκκλιση σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 26 της 
Οδηγίας 2003/54/ΕΚ, πλην των περιπτώσεων της παραγωγής από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και από 
υβριδικούς σταθµούς, καθώς και των αυτοπαραγωγών, άδεια παραγωγής χορηγείται µόνο στη ∆ΕΗ Α.Ε. 
Επίσης, προβλέπεται ότι η ∆ΕΗ Α.Ε. βαρύνεται µε την υποχρέωση απρόσκοπτου εφοδιασµού των 
αποµονωµένων µικροδικτύων για τα οποία της χορηγείται σχετική άδεια καθώς και για τη διασφάλιση της 
µακροχρόνιας οικονοµικής λειτουργίας των ηλεκτρικών συστηµάτων των νησιών αυτών. 
 

Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας
Η τήρηση των προδιαγραφών περί υπηρεσιών κοινής ωφέλειας αποτέλεσε θεµελιώδη απαίτηση της 
οδηγίας 2003/54, και καθορίζει κοινά ελάχιστα πρότυπα τα οποία θα τηρούνται από όλα τα κράτη µέλη 
και τα οποία θα λαµβάνουν υπόψη τους στόχους της προστασίας των καταναλωτών, της ασφάλειας του 
εφοδιασµού, της προστασίας του περιβάλλοντος και των ισοδύναµων επιπέδων ανταγωνισµού σε όλα τα 
κράτη µέλη.  
 
Τον Ιούνιο του 2006, εκδόθηκε η Υπουργική Απόφαση µε την οποία προσδιορίστηκαν οι Υπηρεσίες 
Κοινής Ωφέλειας, ενώ στη συνέχεια θα εκδοθεί η σχετική Υπουργική Απόφαση µε την οποία θα εγκριθεί ο 
η µεθοδολογία υπολογισµού του ανταλλάγµατος για την παροχή των υπηρεσιών αυτών από τους 
κατόχους άδειας.  Το ύψος του εκάστοτε οφειλόµενου ανταλλάγµατος για την παροχή ΥΚΩ εγκρίνεται, 
κάθε έτος, µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως. Το ανωτέρω αντάλλαγµα καταβάλλεται, εφόσον τηρούνται οι απαιτήσεις λογιστικού 
διαχωρισµού που αναφέρονται στο ίδιο άρθρο του νόµου. 
 

Τιµολόγια κα τήρηση λογαριασµών
 Σύµφωνα µε το ν. 3426/2005, µε εξαίρεση τα τιµολόγια προµήθειας σε Επιλέγοντες Πελάτες, τα 
τιµολόγια µε βάση τα οποία οι κάτοχοι άδειας εισπράττουν τίµηµα ή τέλος ή οποιαδήποτε αντιπαροχή για 
τις υπηρεσίες που παρέχουν, δεν ισχύουν αν δεν εγκριθούν από τον Υπουργό Ανάπτυξης.  
 
Στο ίδιο πλαίσιο και προκειµένου να διασφαλιστεί η µε εύλογες τιµές πρόσβαση τρίτων στο Σύστηµα, τα 
τιµολόγια πρόσβασης στο Σύστηµα και στο ∆ίκτυο καταρτίζονται βάσει µεθοδολογίας που εγκρίνεται από 
τον Υπουργό Ανάπτυξης. 
 
Ειδικότερα, µε σαφή στόχο την αποφυγή των διακρίσεων, των διασταυρούµενων επιδοτήσεων και τις 
στρεβλώσεις του ανταγωνισµού, επιβάλλεται στις ολοκληρωµένες επιχειρήσεις, η υποχρέωση να τηρούν 
χωριστούν λογαριασµούς για κάθε µία από της δραστηριότητες παραγωγής, µεταφοράς, διανοµής και 
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προµήθειας, όπως ακριβώς θα έπρατταν εάν οι δραστηριότητες αυτές ασκούνταν από διαφορετικές 
επιχειρήσεις. Για τον ίδιο λόγο, η ΡΑΕ εγκρίνει τη µεθοδολογία τήρησης των εν λόγω λογαριασµών. 
 

Νέος Κώδικας ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας
(Κ∆Σ&ΣΗΕ) 

     

 ί  

 

Ο νέος Κ∆Σ&ΣΗΕ συµπεριέλαβε τροποιήσεις σε σχέση µε προηγούµενα σχέδια, οι οποίες εντοπίζονται στη 
δηµιουργία αγοράς επικουρικών υπηρεσιών που ενσωµατώνεται στον Ηµερήσιο Ενεργειακό 
Προγραµµατισµό και βελτιστοποιείται ταυτόχρονα µε την αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. 
ΓΣτόχοι του νέου Κ∆Σ&ΣΗΕ είναι αφενός η εισαγωγή διαφανών κανόνων λειτουργίας της αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας, και αφετέρου η διασφάλιση της απρόσκοπτης πρόσβασης προµηθευτών, 
παραγωγών, και πελατών στα φυσικά µονοπώλια του Συστήµατος µεταφοράς και ∆ικτύου διανοµής της 
ηλεκτρικής ενέργειας µε τους ίδιους όρους και ίδιο κόστος.  
 
Κατά τις διατάξεις του Κ∆Σ&ΣΗΕ δύνανται να δραστηριοποιηθούν και να συµµετέχουν στον Ηµερήσιο 
Ενεργειακό Προγραµµατισµό, οι Ανεξάρτητοι Παραγωγοί οι οποίοι µπορούν να εγχέουν στο Σύστηµα την 
ενέργεια που παράγουν οι Μονάδες τους ή να εξάγουν ενέργεια µέσω των διασυνδέσεων, οι 
Προµηθευτές, οι οποίοι απορροφούν ενέργεια από το Σύστηµα και τροφοδοτούν τους τελικούς Πελάτες 
τους καθώς και διενεργούν εισαγωγές ή εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας µέσω των διασυνδέσεων, και οι 
Αυτοπροµηθευόµενοι Πελάτες οι οποίοι µπορούν να προµηθεύονται από την ηµερήσια αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας την ενέργεια που καταναλώνουν οι ίδιοι. 
 
Κατά τις διατάξεις του Κ∆Σ&ΣΗΕ προβλέπονται οι εξής επιµέρους αγορές και µηχανισµοί, οι όποιοι 
συνθέτουν τη συνολική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας: 

• Ο Ηµερήσιος Ενεργειακός Προγραµµατισµός (ΗΕΠ) που συνιστά τη χονδρεµπορική αγορά µέσω 
της οποίας συναλλάσσεται το σύνολο της ηλεκτρικής ενέργειας και των συµπληρωµατικών 
προϊόντων αυτής: 

 
• Ηµερήσια Χονδρεµπορική Αγορά Ενέργειας, όπου συναλλάσσεται το σύνολο της ηλεκτρικής 

ενέργειας που παράγεται και καταναλώνεται στην επικράτεια, και στην οποία προσφέρουν 
ηλεκτρική ενέργεια και αµείβονται οι εγχώριοι παραγωγοί και οι εισαγωγείς και αντίστοιχα 
απορροφούν και χρεώνονται οι εκπρόσωποι του εγχώριου φορτίου και οι εξαγωγείς. Ηµερήσια 
Αγορά Επικουρικών Υπηρεσιών, όπου εξασφαλίζονται οι αναγκαίες επικουρικές υπηρεσίες και 
εφεδρείες. Η αγορά εφεδρειών καλύπτει τις ανάγκες των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας για 
διασφάλιση της ποιότητας και αξιοπιστίας της τροφοδοσίας τους. Αγορά ∆ιευθέτησης 
Αποκλίσεων, όπου εκκαθαρίζονται οποιεσδήποτε έκτακτες συναλλαγές πραγµατοποιήθηκαν για 
την εξασφάλιση της φυσικής ισορροπίας του Συστήµατος κατά την Ηµέρα Κατανοµής.  

Αγορά Μακροχρόνιας Αξιοπιστίας Ισχύος, όπου οι παραγωγοί αµείβονται για τη διατήρηση των µονάδων 
τους σε λειτουργική ετοιµότητα.  
 

Κώδικας ∆ιαχε ρισης ∆ικτύου διανοµής 

Η διαχείριση του ∆ικτύου όλης της χώρας, τόσο του διασυνδεδεµένου µε το Σύστηµα όσο και αυτού των 
Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών, γίνεται, όπως ορίζεται στο άρθρο 23 του ν.2773/99, σύµφωνα µε τον 
Κώδικα ∆ιαχείρισης του ∆ικτύου, σχέδιο του οποίου επεξεργάζεται η ΡΑΕ. 
 

Κώδικας Προµήθειας σε Πελάτες  

Με τον Κώδικα Προµήθειας σε Πελάτες – έκδοση 1 (ΦΕΚ Β’ 270/2001) για Επιλέγοντες και Έκδοση 2 
(ΦΕΚ Β’ 1423/2001) για µη Επιλέγοντες πελάτες καθορίζονται οι γενικοί όροι των συµβάσεων 
προµήθειας.  
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2.2 ΤΟΜΕΑΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 

Ο  Νόµος 3428/2005 

Με το ν.3428/2005 καθορίστηκε το πλαίσιο για την απελευθέρωση της αγοράς Φυσικού Αερίου στην 
Ελλάδα. 
 
Οι βασικές διατάξεις του νόµου αφορούν 

• Στη διάκριση των δραστηριοτήτων στον τοµέα φυσικού αερίου (προµήθεια, µεταφορά, διανοµή, 
αποθήκευση, υγροποίηση και αεριοποίηση ΥΦΑ), η οποία αποτελεί ουσιώδη προϋπόθεση για την 
αποτελεσµατική απελευθέρωση της αγοράς και την επίτευξη των στόχων διαχωρισµού που 
τίθενται κατά το Κοινοτικό ∆ίκαιο, και τις υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στην αγορά φυσικού αερίου.  

 
• Στην επίτευξη του νοµικού και λειτουργικού διαχωρισµού του διαχειριστή του Εθνικού 

Συστήµατος Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ), για το σκοπό του οποίου ιδρύεται ανώνυµη εταιρία, 100% 
θυγατρική της ∆ΕΠΑ Α.Ε, µε την επωνυµία ∆ιαχειριστής Εθνικού Συστήµατος Φυσικού Αερίου 
(∆ΕΣΦΑ),Στον ∆ΕΣΦΑ µεταβιβάζεται η κυριότητα του ΕΣΦΑ, χωρίς δικαίωµα περαιτέρω 
µεταβίβασης ή εκχώρησης, και παραχωρούνται τα αποκλειστικά δικαιώµατα λειτουργίας, 
διαχείρισης, εκµετάλλευσης και ανάπτυξής του, τα οποία ασκούνται σύµφωνα µε την Άδεια 
Κυριότητας και ∆ιαχείρισης του ΕΣΦΑ.  

• Στη διαδικασία δέσµευσης και αποδέσµευσης µεταφορικής ικανότητας ή δυναµικότητας 
εγκατάστασης Υγροποιηµένου Φυσικού Αερίου (ΥΦΑ) ή Αποθήκευσης και στη διαχείριση της 
συµφόρησης, ώστε να προλαµβάνονται εµπόδια εισόδου στην αγορά, να επιτυγχάνεται η 
αποτελεσµατική κατανοµή της µεταφορικής ικανότητας σε αυτούς που πράγµατι τη 
χρησιµοποιούν και να αποφεύγεται ο κίνδυνος µη αξιοποίησης τµηµάτων του ΕΣΦΑ. 
Στην πρόβλεψη λειτουργίας Ανεξάρτητων Συστηµάτων Φυσικού Αερίου (ΑΣΦΑ), τα οποία είναι 
Συστήµατα Φυσικού Αερίου πέραν του ΕΣΦΑ, ανεξαρτήτως διασύνδεσης µε αυτό. Στο πλαίσιο 
αυτό προβλέπεται διαδικασία χορήγησης αδειών για την κατασκευή και κυριότητα ΑΣΦΑ, καθώς 
και ειδική διαδικασία διαγωνισµού για τη χορήγηση τέτοιας άδειας.  

• Στη διαµετακόµιση φυσικού αερίου και στον καθορισµό των όρων και των προϋποθέσεων υπό 
τις οποίες επιτρέπεται να πραγµατοποιείται µέσω Συστήµατος Φυσικού Αερίου στην ελληνική 
επικράτεια.  

• Στην προµήθεια φυσικού αερίου σε Πελάτες. Στο πλαίσιο αυτό ορίζεται ότι η αγορά και πώληση 
φυσικού αερίου, περιλαµβανοµένων των εισαγωγών και εξαγωγών φυσικού αερίου, δεν 
προϋποθέτει τη χορήγηση Άδειας, εκτός από την περίπτωση της πώλησης φυσικού αερίου σε 
Επιλέγοντες Πελάτες, για την οποία χορηγείται Άδεια Προµήθειας Φυσικού Αερίου. Ειδικά για την 
περίπτωση των Επιλεγόντων Πελατών άλλωστε, η προµήθεια φυσικού αερίου διέπεται από τον 
Κώδικα Προµήθειας, ο οποίος εκδίδεται βάσει νοµοθετικής εξουσιοδότησης µε απόφαση του 
Υπουργού Ανάπτυξης.  
Περαιτέρω µε τις διατάξεις του κεφαλαίου αυτού προβλέπεται σταδιακή απελευθέρωση της 
αγοράς, µέχρι το Νοέµβριο του 2009, όσον αφορά τις κατηγορίες πελατών οι οποίοι καθίστανται 
επιλέγοντες και προσδιορίζονται τα χρονικά ορόσηµα κάθε σταδίου.  

• Στην τιµολόγηση των υπηρεσιών που σχετίζονται µε την άσκηση δραστηριότητας φυσικού 
αερίου. Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται ότι τόσο η µεθοδολογία κατάρτισης όσο και στη ρύθµιση 
των τιµολογίων, εκτός από την περίπτωση εκείνων των ΑΣΦΑ για τα οποία θα έχει χορηγηθεί 
απαλλαγή από την υποχρέωση πρόσβασης τρίτων, και παρέχεται νοµοθετική εξουσιοδότηση για 
την θέσπιση του Κανονισµού Τιµολόγησης.  
Περαιτέρω, στο ίδιο κεφάλαιο ρυθµίζονται εκτενώς θέµατα σχετικά µε την τήρηση ετήσιων 
λογαριασµών από τις επιχειρήσεις φυσικού αερίου και οι υποχρεώσεις λογιστικού διαχωρισµού 
που επιβάλλονται στις ολοκληρωµένες επιχειρήσεις φυσικού αερίου καθώς και η δυνατότητα 
πρόσβασης στους λογαριασµούς αυτούς για την άσκηση των ελεγκτικών αρµοδιοτήτων της ΡΑΕ.  

 

Τιµολόγια πρόσβασης στο ΕΣΦΑ    

Ο καθορισµός τιµολογίων αποτελεί καθοριστικό βήµα για την εφαρµογή στην πράξη της πρόσβασης 
τρίτων στα µονοπωλιακά τµήµατα της αγοράς. 
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Τον Μάρτιο 2006, ορίστηκαν µε την υπ’ αριθµ. 4955/2006 Υπουργική Απόφαση τα τιµολόγια πρόσβασης 
τρίτων στο Εθνικό Σύστηµα Φυσικού Αερίου (Σύστηµα Μεταφοράς και Εγκατάσταση Υγροποιηµένου 
Φυσικού Αερίου - ΥΦΑ). 
 
Κύριο χαρακτιριστικό στην κατάρτιση των τιµολογίων αποτελεί η αρχή της ανάκτησης του επιτρεπόµενου 
κόστους και της επιτρεπόµενης απόδοσης επί της κεφαλαιουχικής βάσης (cost-plus ή rate-of-return 
regulation) για κάθε δραστηριότητα (Μεταφορά και Εγκατάσταση ΥΦΑ). Για κάθε δραστηριότητα, το 
ετήσιο προς ανάκτηση έσοδο υπολογίζεται ως το άθροισµα του λειτουργικού κόστους και του κόστους 
κεφαλαίου (απόδοση επί της Ρυθµιζόµενης Περιουσιακής Βάσης και αποσβέσεις) της αντίστοιχης 
δραστηριότητας. 
 
Η Ρυθµιζόµενη Περιουσιακή Βάση (ΡΠΒ) περιλαµβάνει τα υφιστάµενα πάγια µετά από αποσβέσεις, το 
κεφάλαιο κίνησης, καθώς και τις νέες επενδύσεις. Κατά τον υπολογισµό της ΡΠΒ δεν συµπεριλήφθηκε η 
αξία των παγίων που αντιστοιχεί σε εθνικές ή κοινοτικές επιχορηγήσεις για υφιστάµενες ή νέες 
επενδύσεις. Το µέσο σταθµικό κόστος κεφαλαίου δηλ. η απόδοση επί της ΡΠΒ, υπολογίστηκε σε 10,06% 
ονοµαστικό προ φόρων. 
 Επιπλέον, οι συντελεστές των τιµολογίων υπολογίστηκαν έτσι ώστε το 90% του απαιτούµενου εσόδου 
Μεταφοράς και ΥΦΑ να ανακτάται µέσω χρέωσης επί της µέγιστης δυναµικότητας που δεσµεύουν οι 
χρήστες, ενώ το 10% µέσω χρέωσης επί των ποσοτήτων που µεταφέρονται στο σύστηµα µεταφοράς ή 
αεριοποιούνται στην εγκατάσταση ΥΦΑ για λογαριασµό των χρηστών. Οι χρεώσεις µεταφοράς είναι 
ενιαίες για όλη τη χώρα δηλαδή ανεξάρτητες της απόστασης µεταφοράς του αερίου ή των σηµείων 
εισόδου και εξόδου που χρησιµοποιούνται. 
 

Ειδικό τιµολόγιο µονάδων αιχµής   

 ι  

   

Τον Αύγουστο 2006, µε Υπουργική Απόφασης εγκρίθηκε η εφαρµογή ειδικού τιµολογίου µεταφοράς για 
την περίπτωση των µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας τεχνολογίας αεριοστροβίλων ανοικτού 
κύκλου, δηλαδή των µονάδων ηλεκτροπαραγωγής που λειτουργούν µόνο για την κάλυψη αιχµών του 
ηλεκτρικού, τροποποιώντας σχετικά τα τιµολόγια πρόσβασης στο ΕΣΦΑ.  
 
o Βάσει σχεδιασµού, το τιµολόγιο µεταφοράς φυσικού αερίου περιλαµβάνει χρέωση για τη 

δυναµικότητα µεταφοράς, την οποία δεσµεύει χρήστης κάθε έτος και χρέωση για την ποσότητα 
φυσικού αερίου που µεταφέρεται για λογαριασµό του χρήστη κάθε έτος. Η ετήσια χρέωση χρήστη 
εξαρτάται από τη δεσµευθείσα αλλά και την πραγµατοποιηθείσα δυναµικότητα από τον χρήστη 
καθώς και από τη µεταφερθείσα ποσότητα φυσικού αερίου για λογαριασµό του.  

 

Σύµβαση Μεταφοράς Φυσ κού Αερίου 

Με την Υπουργική Απόφαση ∆1/1227/2007, θεσπίστηκε η Σύµβαση Μεταφοράς Φυσικού Αερίου, 
προκειµένου να ολοκληρωθεί το συντοµότερο δυνατό το βασικό πλέγµα διατάξεων που αφορούν την 
πρόσβαση τρίτων στο ΕΣΦΑ και να καταστεί δυνατή η δραστηριοποίηση νέων προµηθευτών ή 
αυτοπροηθευόµενων πελατών στην ελληνική αγορά,  
Με την ανωτέρω απόφαση καθορίζονται η διαδικασία σύναψης σύµβασης µεταφοράς µε το ∆ιαχειριστή , 
το περιεχόµενο της σύµβασης και  θέµατα διαχείρισης του Συστήµατος Μεταφοράς και συγκεκριµένα οι 
διαδικασίες λειτουργίας του συστήµατος µεταφοράς 
 

∆ιατάξεις του Ν. 3428/2005 αναφορικά µε τις Εταιρίες Παροχής Αερίου (ΕΠΑ) 

Ο νόµος για την απελευθέρωση της αγοράς του Φυσικού Αερίου περιλαµβάνει συγκεκριµένες ρυθµίσεις 
αναφορικά µε τις ΕΠΑ. Συνοπτικά οι ρυθµίσεις αυτές είναι οι εξής:  

• Με το νέο νόµο ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την διαδικασία σύστασης νέων ΕΠΑ. Επίσης 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου οι Εταιρείες ∆ιανοµής Αερίου (Ε∆Α) συγχωνεύονται και 
απορροφώνται από την ∆ΕΠΑ Α.Ε.  

• Σύµφωνα µε το νόµο οι ΕΠΑ καθίστανται επιλέγοντες πελάτες από την 15.11.2008 για προµήθεια 
ποσοτήτων αερίου πέρα των συµβατικών για το έτος 2010 όπως αυτή καθορίζεται στην σύµβασή 
τους µε την ∆ΕΠΑ Α.Ε., ενώ µετά τη λήξη των συµβολαίων αυτών για τις συνολικές ποσότητες.  

• Επίσης, από 15.11.2008 καθίστανται επιλέγοντες οι µη οικιακοί πελάτες που είναι εγκατεστηµένοι 
στις περιοχές των ΕΠΑ, εφόσον είναι Μεγάλοι Πελάτες (ετήσια κατανάλωση αερίου άνω των 
100.000 MWh Α.Θ.∆.) 
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• Τέλος, καθορίζεται η υποχρέωση των ΕΠΑ να τηρούν χωριστούς λογαριασµούς για τις 
δραστηριότητες της προµήθειας και διανοµής φυσικού αερίου, όπως ακριβώς θα έπρατταν αν οι 
δραστηριότητες αυτές ασκούνταν από διαφορετικές επιχειρήσεις. Οι κανόνες για την κατάρτιση 
χωριστών λογαριασµών υποβάλλονται στη ΡΑΕ προς έγκριση.  
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2.3 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΠΕ ΚΑΙ ΤΗ ΣΗΘΥΑ 

  

 

Ο Νόµος 3468/2006 

Τόσο από το διεθνές (πρωτόκολλο του Κυότο, που αποτελεί ήδη υπερνοµοθετικό δίκαιο µετά την 
κύρωση του µε το ν. 3017/2002. ΦΕΚ A’ 117/30.05.2002), όσο και το κοινοτικό δίκαιο (Οδηγία 
2001/77/ΕΟΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 27ης Σεπτεµβρίου 2001 «Για την 
προαγωγή του ηλεκτρισµού από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας στην εσωτερική αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας»), απορρέουν για την Ελλάδα, ρητές υποχρεώσεις για τη διείσδυση της ηλεκτροπαραγωγής 
από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).  
 
Παρά ταύτα, µέχρι και το 2006, το θεσµικό πλαίσιο αδειοδότησης έργων ΑΠΕ χαρακτηριζόταν από 
δυσπραγία, αναποτελεσµατικότητα και πολυπλοκότητα, µε αποτέλεσµα την εµφάνιση σηµαντικότατων 
καθυστερήσεων στην ανάπτυξη των ΑΠΕ στην Ελλάδα. Η χορήγηση αδειών παραγωγής, η εγκατάσταση 
και η λειτουργία σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, διέπονταν µέχρι τότε από το ν. 
2773/1999 «Απελευθέρωση αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και άλλες διατάξεις», το ν. 3175/2003 και άλλες 
διάσπαρτες διατάξεις που περιλαµβάνονταν στους ν. 2244/1994 και 2941/2001.  
 
o Πέραν της ανάγκης συστηµατοποίησης και εκσυγχρονισµού των διατάξεων των προαναφερόµενων 

νοµοθετηµάτων, το πλαίσιο αυτών είχε καταστεί ήδη ανεπαρκές για την αντιµετώπιση του συνόλου 
των αναγκών που είχαν ανακύψει κατά την εφαρµογή του, για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
από ΑΠΕ.  
 

Με τις ρυθµίσεις του νέου νόµου 3468/2006 «Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ και 
λοιπές διατάξεις» (ΦΕΚ 27.06.2006) οργανώθηκε και συστηµατοποιήθηκε το νοµοθετικό πλαίσιο 
αδειοδότησης των σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ και εισήχθηκαν 
ρυθµίσεις για την απλοποίηση και επιτάχυνση σε σηµαντικό βαθµό της διαδικασίας αδειοδότησης των 
έργων αυτών, διασφαλίζοντας την υλοποίηση τους, επιδιώκοντας παράλληλα τον πλήρη σεβασµός των 
διατάξεων του πρωτοκόλλου του Κυότο και των κοινοτικών Οδηγιών 2001/77/ΕΟΚ, 2003/30/ΕΚ, 
2003/54/ΕΚ και 2004/8/ΕΚ, καθώς και των υποχρεώσεων που απορρέουν για τη Χώρα από τους κανόνες 
αυτούς. Με το νόµο αυτό ενσωµατώθηκε για πρώτη φορά η περιβαλλοντική διάσταση της υλοποίησης 
έργων ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ σε πρώιµο στάδιο σχεδιασµού, µε την πρόβλεψη για τη χορήγηση της άδειας 
παραγωγής µετά την Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση (Π.Π.Ε.Α) κατά τις 
κείµενες διατάξεις.  
 
∆εδοµένων των σηµαντικών νοµολογιακών εξελίξεων (ΣτΕ 2569/2004), οι διατάξεις του νόµου αυτού και 
οι ρυθµίσεις του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις ΑΠΕ (το 
σχέδιο της σχετικής ΚΥΑ τέθηκε σε δηµόσια διαβούλευση την 1η Φεβρουαρίου 2007), θα αποτελούν το 
νέο θεσµικό πλαίσιο για την κατά προτεραιότητα υλοποίηση έργων ΑΠΕ, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
αξιοποίησης των πηγών του εθνικού πλούτου. 
 

Κανονιστικές πράξεις  

Καταρτίστηκαν από τα αρµόδια Υπουργεία ΕΣ∆∆Α, Ανάπτυξης και ΠΕΧΩ∆Ε, δύο κανονιστικές ρυθµίσεις 
που πλαισιώνουν, ως εφαρµοστικές, τις διατάξεις του νέου νόµου, σε εκπλήρωση των υποχρεώσεων που 
προέκυπταν από τις διατάξεις της Οδηγίας 2001/77/ΕΚ (άρθρα 4 και 6) και βάσει της ειδικής 
εξουσιοδότησης του ν.1650/1986 (άρθ.4, παρ. 10α). Συγκεκριµένα, εκδόθηκαν οι υπ’ αριθ: (α) Οικ. 
104247/ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩ∆Ε «∆ιαδικασία Προκαταρκτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης 
(Π.Π.Ε.Α.) και Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (Ε.Π.Ο.) έργων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας» (ΦΕΚ Β’ 
663/26.05.2006) απόφαση των Υπουργών ΕΣ∆∆Α και ΠΕΧΩ∆Ε, και (β) Οικ. 104248/ΕΥΠΕ/ΥΠΕΧΩ∆Ε 
«Περιεχόµενο, δικαιολογητικά και λοιπά στοιχεία των Προµελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(Π.Π.Ε.), των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.), καθώς και συναφών µελετών 
περιβάλλοντος, έργων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)» (ΦΕΚ Β’ 663/26.05.2006) απόφαση των 
Υπουργών Ανάπτυξης και ΠΕΧΩ∆Ε. 
 
Οι κανονιστικές αυτές ρυθµίσεις σε συνδυασµό µε τα προβλεπόµενα στο ν. 2742/1999, το π.δ. 
24/31.5.1985 και το ν. 2941/2001, αποσκοπούν στην εξασφάλιση ενός πλήρους και λειτουργικά 
παραγωγικού πλαισίου προώθησης των ΑΠΕ, σύµφωνα µε το πνεύµα της κοινοτικής νοµοθεσίας, που θα 
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απλοποιούσε και διασφάλιζε: (α) τη χωροθέτηση των εγκαταστάσεων ΑΠΕ, (β) τη χωροθέτηση σταθµών 
ειδικής κατηγορίας και (γ) τη διαδικασία χορήγησης περιβαλλοντικών αδειών και εγκρίσεων για σταθµούς 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ µε χρήση ΑΠΕ. 
 
 

Κανονισµός Αδειών Παραγωγής και Αδειών Εγκατάστασης και Λειτουργίας   

Με την έκδοση  του Κανονισµού Αδειών Παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ, καθώς 
επίσης του Κανονισµού Αδειών Εγκατάστασης και Λειτουργίας  ολοκληρώθηκε η συστηµατοποίηση και 
οργάνωση του νοµοθετικού και κανονιστικού πλαισίου για την έκδοση των αδειών αυτών και εισήχθηκαν 
ρυθµίσεις που απλοποίησαν και επιτάχυναν την αδειοδοτική διαδικασία, σε σχέση µε το ισχύον έως τότε, 
καθεστώς, σε συµµόρφωση µε τις επιταγές του ν. 3468/2006.  
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2.4 ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΚΑΙ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆ΩΝ 

Ο εκσυγχρονισµός του πλαισίου της λειτουργίας της αγοράς, η ενίσχυση του ανταγωνισµού, η 
εντατικοποίηση των ελέγχων και η συγκράτηση των τιµών αποτελούν τους βασικούς άξονες της 
πολιτικής στον τοµέα των πετρελαιοειδών. 
 
Ο ν.3054/2002 έθεσε ένα νέο πλαίσιο για την οργάνωση της αγοράς των πετρελαιοειδών στη χώρα, 
εστιάζοντας στην ενίσχυση του ανταγωνισµού, τόσο στη διαµόρφωση των τιµών των πετρελαιοειδών, 
όσο και στην ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. ∆ηµιουργήθηκε µια σύγχρονη νοµοθετική  δοµή µε 
κύριο στόχο τη διαφάνεια και την αποτελεσµατική εποπτεία της λειτουργίας της αγοράς προς όφελος του 
καταναλωτή.  
 
Παράλληλα, έγιναν οι αναγκαίες τροποποιήσεις του ν.3054/2002, µε τη ψήφιση του ν.3335/2005 µε 
κύριο σκοπό: 

• την εναρµόνιση της εθνικής νοµοθεσίας µε το Κοινοτικό ∆ίκαιο, σχετικά µε την απευθείας 
προµήθεια των πρατηρίων υγρών καυσίµων από τα διυλιστήρια της χώρας και την 
επαναοριοθέτηση των ευθυνών των εταιριών εµπορίας και των πρατηριούχων 

• την αναβάθµιση του ελεγκτικού µηχανισµού των ΚΕ∆ΑΚ, µε τη σύσταση ειδικής ∆ιεύθυνσης στο 
Υπουργείο Ανάπτυξης και την ενίσχυση της υλικοτεχνικής υποδοµής για τον αποτελεσµατικότερο 
έλεγχο σε όλους τους κρίκους της αλυσίδας διύλισης, αποθήκευσης και εµπορίας 

 
Επιπλέον, µε την έκδοση του «Κανονισµού Αδειών» για τις εταιρίες που δραστηριοποιούνται στον τοµέα 
των πετρελαιοειδών θεσπίστηκε για πρώτη φορά στη χώρα, ένα ολοκληρωµένο σύστηµα αδειοδότησης, 
βάσει του οποίου εκδίδονται, τροποποιούνται και ανανεώνονται όλες οι άδειες που αφορούν στη 
δραστηριότητα της διύλισης, της εµπορίας και της διάθεσης των πετρελαιοειδών προϊόντων στην αγορά.  
 
Παράλληλα, και πέραν της απόφασης της Επιτροπής Ανταγωνισµού για την αγορά πετρελαιοειδών που 
έχει άµεση εφαρµογή, το Υπουργείο Ανάπτυξης προχώρησε στην εφαρµογή 9 επιπλέον µέτρων, µεταξύ 
των οποίων είναι: 

• Η κατάρτιση Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Πετρελαίου. 
• Η ενίσχυση του εποπτικού ρόλου της ΡΑΕ στην αγορά πετρελαιοειδών. 
• Η έκδοση του Κανονισµού Τήρησης Αποθεµάτων. 
• Η εξέταση του ζητήµατος της παραχώρησης και χωροθέτησης δηµόσιας γης για αποθηκευτικούς 

χώρους. 
• Η διεύρυνση του ωραρίου των πρατηρίων στα νησιά µε υψηλή τουριστική επισκεψιµότητα την 

περίοδο Μαΐου-Σεπτεµβρίου, όπως την Κρήτη, την Κω, τη Σάµο και τη Λέσβο. 
• Η σύσταση ειδικής υπηρεσίας ελέγχων στο Υπουργείο Ανάπτυξης µε σκοπό τη συγκέντρωση 

όλων των ελεγκτικών υπηρεσιών του υπουργείου σε ένα φορέα για την αναβάθµιση της 
ποιότητας και τον καλύτερο συντονισµό των ελέγχων. 

• Η διερεύνηση της δυνατότητας στέρησης της άδειας λειτουργίας πρατηρίων στα οποία προκύπτει 
υποτροπή σε ζητήµατα νοθείας, και 

• Η προώθηση της κωδικοποίησης της ισχύουσας νοµοθεσίας για την αγορά πετρελαιοειδών µε τις 
αναγκαίες προσαρµογές και ρυθµίσεις.  
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2.5 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Με σκοπό τόσο την υιοθέτηση της Πράσινης Βίβλου για την Ενεργειακή Απόδοση που εκδόθηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όσο και την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης στο σηµαντικό ζήτηµα της 
εξοικονόµησης ενέργειας, προχωρήσαµε σε σειρά µέτρων προς το σκοπό αυτό. 
 
Ανακηρύχθηκε το 2005 και όλα τα επόµενα χρόνια, µέχρι το 2010 ως «Έτη Εξοικονόµησης Ενέργειας» 
και αναλήφθηκαν πρωτοβουλίες  για την ενηµέρωση και την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης στη 
σηµασία της ορθής χρήσης και εξοικονόµησης των ενεργειακών πόρων. 
Στο πλαίσιο της προσπάθειας αυτής διανεµήθηκαν, τόσο κατά το 2006 όσο και την άνοιξη του 2007, 
έντυπα σε κεντρικά σηµεία της χώρας, σχετικά µε τρόπους εξοικονόµησης ενέργειας τόσο στον οικιακό 
τοµέα, όσο και στις µεταφορές. Ανάλογες πρωτοβουλίες προωθήθηκαν από τη ∆ΕΗ και το ΚΑΠΕ, µε το 
συντονισµό του υπουργείου Ανάπτυξης. 
 
Εκδόθηκε το Μάιο του 2005, Κοινή Υπουργική Απόφαση για την εγκατάσταση πυκνωτών αντιστάθµισης 
της αέργου ισχύος σε όλα τα κτίρια του ∆ηµοσίου και του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα. Η πρωτοβουλία 
αυτή είχε ως αποτέλεσµα την ενίσχυση της ευστάθειας τους Συστήµατος Ηλεκτρικής Ενέργειας και 
συνέβαλε, σε µεγάλο βαθµό, στη διαχείριση της υψηλής ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας, κατά το 
καλοκαίρι του 2005. 
 
Εισήχθη στην ενεργειακή πολιτική µας η έννοια της ∆ιαχείρισης Ζήτησης και Φορτίου. Για πρώτη φορά, 
τον Ιούλιο του 2005, εφαρµόσθηκε πιλοτικά ειδική τιµολογιακή πολιτική για την περικοπή της αιχµής από 
τη Βιοµηχανία, η οποία συνεχίστηκε και κατά τα έτη 2006 και 2007. 
 
Πέραν αυτού από την 1η Αυγούστου 2006, µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, θεσπίστηκαν, για 
πρώτη φορά, για τους οικιακούς καταναλωτές σηµαντικά οικονοµικά κίνητρα µε στόχο την  εξοικονόµηση 
ενέργειας. 
 
Συγκεκριµένα: όσοι οικιακοί καταναλωτές µειώσουν την κατανάλωση ενέργειας συνολικά στο επόµενο 
δωδεκάµηνο κατά 4% (προκειµένου για ετήσια κατανάλωση µέχρι 6000kWh) και 6% (προκειµένου για 
ετήσια κατανάλωση από 6001kWh-12000kWh), σε σχέση µε την αντίστοιχη προηγούµενη περίοδο, θα 
τύχουν επιστροφής που θα είναι ίση µε το 5% επί της συνολικής δαπάνης τους για κατανάλωση 
ενέργειας και παγίου. 
 
Συγκροτήθηκαν και ολοκλήρωσαν το έργο τους δύο επιτροπές για την ενσωµάτωση των σηµαντικών 
Οδηγιών: 

• 2002/91    για την Ενεργειακή Αποδοτικότητα των Κτιρίων 
• 2004/8  για την προώθηση της Συµπαραγωγής Θερµότητας - Ηλεκτρισµού 

 
Πέραν της αντιστάθµισης αέργου ισχύος, προωθείται η σύνδεση όλων των δηµοσίων κτιρίων µε το 
δίκτυο του φυσικού αερίου εφόσον αυτό είναι τεχνικά εφικτό σύµφωνα µε τη σχετική Υπουργική 
Απόφαση που εκδόθηκε τον Απρίλιο του 2006. Επίσης, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης έχει 
αναλάβει πρωτοβουλία για την µεγιστοποίηση της χρήσης φωτοβολταϊκών συστηµάτων στα δηµόσια 
κτίρια.  
 
Επιπλέον, σε συνεργασία µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε καθορίστηκαν ως µηδενικής όχλησης η µικρή συµπαραγωγή και 
τα φωτοβολταϊκά ώστε να µπορεί να εγκαθίστανται νόµιµα στον αστικό ιστό. 
 
Εκδόθηκε τον Οκτώβριο του 2006, Κοινή Υπουργική Απόφαση για την αντικατάσταση όλων των 
φωτιστικών σωµάτων στα κτίρια του δηµόσιου τοµέα, όταν αποτελούνται από λαµπτήρες πυρακτώσεως 
ή φθορισµού κλάσης ενεργειακής απόδοσης κατώτερης της Β, µε λαµπτήρες κλάσης ενεργειακής 
απόδοσης Α ή Β, το οποίο και ολοκληρώνεται. 
 
Επίσης τον Απρίλιο του 2007, εκδόθηκε Κοινή Υπουργική Απόφαση που στοχεύει στην εξοικονόµηση 
ενέργειας στο ∆ηµόσιο τοµέα και την Τοπική Αυτοδιοίκηση µέσω της τακτικής συντήρησης των 
κλιµατιστικών µονάδων. 
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3. ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
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3.1 ΚΥΡΙΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 
Ο πληθυσµός της Ελλάδας είναι 11 εκατοµµύρια κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 εκ των 
οποίων το 66% ζει σε αστικές περιοχές. Ειδικότερα το 35.5% του Ελληνικού πληθυσµού ζει στην Αττική 
(4 εκατοµµύρια) και εξ’ αυτών τα 2.8 εκατοµµύρια ζουν στην Αθήνα. 
 
Η ιδιαιτερότητα στη γεωµορφολογία της χώρας (πολλά νησιά, µεγάλοι ορεινοί όγκοι) µε τη 
συνεπαγόµενη ανοµοιοµορφία στην κατανοµή του πληθυσµού, δηµιουργούν επιπρόσθετες δυσκολίες 
στην ανάπτυξη των ενεργειακών υποδοµών που απαιτούνται για την επίτευξη των στόχων της εθνικής 
ενεργειακής πολιτικής.  
 
Η Ελλάδα βρίσκεται µακριά από τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός από την Ιταλία, και έτσι 
έχει αναπτύξει ενεργειακές σχέσεις κυρίως µε τις γειτονικές της χώρες, τις χώρες της νοτιοανατολικής 
Ευρώπης, της Βορείου Αφρικής και την Τουρκία . 
 
Οι κύριες οικονοµικές δραστηριότητες στην Ελλάδα είναι η ναυτιλία και ο τουρισµός. Ένα µεγάλο µέρος 
του πληθυσµού απασχολείται στον δηµόσιο τοµέα και τις υπηρεσίες, 20% στην βιοµηχανία και 12% στον 
αγροτικό τοµέα. 
 
Κατά την περίοδο 1990-2005 το ΑΕΠ στην Ελλάδα αυξήθηκε κατά 45% εµφανίζοντας έναν µέσο ετήσιο 
ρυθµό αύξησης 2.5%. Την ίδια περίοδο η αύξηση της προστιθέµενης αξίας των κλάδων οικονοµικής 
δραστηριότητας ήταν επίσης σηµαντική. Η προστιθέµενη αξία του τριτογενούς τοµέα αυξήθηκε κατά 
136% ενώ οι προστιθέµενες αξίες της βιοµηχανίας και του αγροτικού τοµέα αυξήθηκαν κατά 48% και 
14%. Η κατανάλωση των νοικοκυριών αυξήθηκε το 2005, κατά 45% σε σχέση µε τα αντίστοιχα επίπεδα 
του 1990. (Σχήµατα 3.1, 3.2) 
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Σχήµα 3.1.: Εξέλιξη του ΑΕΠ και της Προστιθέµενης Αξίας των κλάδων Oικονοµικής ∆ραστηριότητας στην 

Ελλάδα κατά τα έτη 1990-2005 (εκατ.€ σε σταθερές τιµές του 2000) 
 
 
Όλοι οι µακρoοικονοµικοί δείκτες στην Ελλάδα παρουσιάζουν σηµαντική βελτίωση µετά το 1995. Την 
περίοδο 1990-1995, ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ ήταν της τάξης του 1,3%, ενώ την 
περίοδο 1995-2005, ήταν της τάξης του 4%. Τα έτη 2003-2004 ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ ήταν πάνω 
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από 4,5% λόγω της ανάπτυξης των έργων υποδοµής που συνόδευσαν την διοργάνωση των Ολυµπιακών 
Αγώνων.  
 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 1990-2005
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Σχήµα 3.2.: ∆είκτης Προστιθέµενης Αξίας ανά κλάδο για την Περίοδο 1990-2005 (2000=100) 
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3.2 ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

Μετά από τις δύο πετρελαϊκές κρίσεις της δεκαετίας του εβδοµήντα και τις επιδράσεις τους στην Ελληνική 
οικονοµία, οι ενεργειακές πολιτικές που υιοθετήθηκαν είχαν στόχο τη µείωση της εξάρτησης του 
ενεργειακού συστήµατος της χώρας από το πετρέλαιο. Βασικό στοιχείο αυτών των πολιτικών ήταν η 
αξιοποίηση των εγχώριων πηγών ενέργειας όπως ο λιγνίτης και το υδροδυναµικό, η δηµιουργία έργων 
υποδοµής για την παραγωγή ηλεκτρισµού και τη διασύνδεση µε τις γειτονικές χώρες και τέλος η 
διαποίκιλση (diversification) της προσφοράς ενέργειας µε την εισαγωγή του φυσικού αερίου. 
 
Το 2005 η συνολική ∆ιάθεση Πρωτογενoύς Ενέργειας (∆ΠΕ) στην Ελλάδα έφτασε τα 31.1 Mtoe (Σχήµα 
3.3). Πρόκειται για αύξηση κατά 40% περίπου από τα επίπεδα του 1990 όταν η ακαθάριστη εγχώρια 
κατανάλωση ήταν 22.2 Mtoe ενώ την περίοδο (1995-2005) ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης ήταν 2.3%. 
 
Ο λιγνίτης είναι η κύρια εγχώρια πηγή ενέργειας που χρησιµοποιείται αποκλειστικά σχεδόν στην 
ηλεκτροπαραγωγή. Το πετρέλαιο και ο λιγνίτης καλύπτουν περίπου το 86% της συνολικής διάθεσης 
ενέργειας, η οποία παρουσιάζει µια σταθερή αύξηση τα τελευταία χρόνια (Σχήµα 3.3). Το φυσικό αέριο 
πρωτοεµφανίστηκε το 1995 και οι ΑΠΕ άρχισαν να εµφανίζονται σαν υπολογίσιµη πηγή παραγωγής 
ηλεκτρισµού στο τέλος της δεκαετίας του 90. Η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας ήταν περίπου 75% το 
2005, κυρίως λόγω των εισαγωγών του πετρελαίου και του φυσικού αερίου.  
 
Η πιο σηµαντική µεταβολή των τελευταίων ετών στην ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση είναι η χρήση 
του φυσικού αερίου που σταθεροποίησε τη χρήση του λιγνίτη στα 9 Mtoe ετησίως. Τα στερεά καύσιµα 
(κυρίως λιγνίτης) ήταν 8 Mtoe το 1990 (36% της ∆ΠΕ) και έφθασαν τα 9 Mtoe (29% της ∆ΠΕ) το 2005. 
Τα αέρια καύσιµα αυξήθηκαν από 0.14 Mtoe (0.6%) το 1990 σε 2.35 Mtoe το 2005 (7.6%). Το µερίδιο 
των πετρελαιοειδών είναι σχεδόν σταθερό από 12.8 Mtoe (57.8%) το 1990 σε 18 Mtoe (57.5%) το 2005. 
Το µερίδιο των ΑΠΕ παραµένει σταθερό και γύρω στο 5% µεταξύ 1990 (1.1 Mtoe) και 2005 (1.6 Mtoe) 
και παρουσιάζει µικρές διακυµάνσεις ανάλογα µε την χρήση των µεγάλων υδροηλεκτρικών σταθµών. 
 
Στην τελική κατανάλωση ενέργειας, τα πετρελαιοειδή καλύπτουν το 68.5% ο ηλεκτρισµός το 21.1% ενώ 
µικρότερα ποσοστά καλύπτουν τα στερεά καύσιµα κυρίως στη βιοµηχανία 2.2%, οι ΑΠΕ 5% και το 
φυσικό αέριο 2.8%. 
 
Ο τοµέας των µεταφορών αντιπροσωπεύει το 39% της τελικής κατανάλωσης ενέργειας το 2005 που 
αντιστοιχεί σε 8.1 Mtoe και παρουσιάζει αύξηση 2.2 Mtoe ή 37% από το 1990. Ο τοµέας µεταφορών 
είναι ο τοµέας µε τη µεγαλύτερη κατανάλωση και παρουσιάζει σταθερή αύξηση. 
 
Το ποσοστό της κατανάλωσης του οικιακού τοµέα έχει αυξηθεί σηµαντικά και ο τριτογενής τοµέας 
παρουσιάζει µια σταθερά µεγάλη αύξηση κατανάλωσης ενέργειας. Το σύνολο του τριτογενούς, οικιακού, 
δηµόσιου και αγροτικού τοµέα κατανάλωσε το 2005 το 41% της ενέργειας ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 
του 1990 ήταν 32%. 
 
Η βιοµηχανία παρουσιάζει µια σταθερή κατανάλωση τα τελευταία χρόνια, η οποία το 2005 ήταν 4.1 Mtoe 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 0.2 Mtoe ή 5% σε σχέση µε το 1990.  
 

∆ιασυνοριακό Εµπόριο Ενέργειας    
  

  

Πετρέλαιο & Πετρελαϊκά Προϊόντα
Η Ελλάδα εισάγει αργό πετρέλαιο και πετρελαϊκά προϊόντα, κατά κύριο λόγο, από τη Ρωσία (32,3%), τη 
Σαουδική Αραβία (31,1%) και το Ιράν (28,6%). Παράλληλα, γίνονται εξαγωγές σηµαντικών ποσοτήτων 
πετρελαϊκών προϊόντων σε χώρες όπως οι ΗΠΑ, η Τουρκία, η Λιβύη και η Συρία. Οι συνολικές εξαγωγές 
πετρελαϊκών προϊόντων ανήλθαν για το 2005, στους 4,8 εκατ. τόνους. 
 
Φυσικό Αέριο
Η συνολική ζήτηση της χώρας σε φυσικό αέριο καλύπτεται από εισαγωγές που γίνονται από τη Ρωσία 
(85%), µέσω της Βουλγαρίας, και σε µορφή υγροποιηµένου φυσικού αερίου (LNG) από την Αλγερία 
(15%). Το 2005, οι συνολικές εισαγωγές φυσικού αερίου ανήλθαν στα 2,8 δισ κ.µ. και το 2006 σε 3,1 
δισ. κµ.  
 

 37



 38

 

  

Ηλεκτρισµός
Η συνολική εγχώρια κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα µας ανήλθε για το 2005, στις 58,7TWh 
από την οποία, περίπου, το 6,5% καλύφθηκε από καθαρές εισαγωγές που πραγµατοποιήθηκαν, κατά 
κύριο λόγο, από τη Βουλγαρία (81%) και την πΓ∆Μ (14%).  
 

Σύγκριση µε το µέσο όρο της Ε.Ε. «15» 
Το γεγονός ότι οι εγχώριοι ενεργειακοί πόροι, δεν επαρκούν για την κάλυψη της εγχώριας ζήτησης σε 
ενέργεια, καθιστά την Ελλάδα υψηλά ενεργειακά εξαρτηµένη χώρα, όπως άλλωστε ισχύει και για τις 
περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες.  
 
Αν και η χώρα µας, βρίσκεται σε καλύτερη θέση από χώρες όπως η Ιταλία και η Ισπανία, όσον αφορά 
στην εξάρτησή της από εξωτερικές πηγές ενέργειας, είναι γεγονός ότι η Ελλάδα υστερεί στο βαθµό της 
διαφοροποίησης των ενεργειακών της πηγών, καθιστώντας την εξαρτηµένη, κυρίως, από το πετρέλαιο.  
Σήµερα, το 57% της συνολικής ζήτησης ενέργειας στην Ελλάδα, καλύπτεται µέσω της κατανάλωσης του 
πετρελαίου. Αντίστοιχα, στην Πορτογαλία, χώρα µε κοινά χαρακτηριστικά, όσον αφορά στον πληθυσµό 
και τις κλιµατολογικές της συνθήκες, το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται στα ίδια επίπεδα, ενώ στην 
Ιρλανδία που θεωρείται, όπως και η Ελλάδα, «αποκοµµένη» από την υπόλοιπη Ευρωπαϊκή ενεργειακή 
αγορά, το αντίστοιχο ποσοστό φθάνει στο 59%.  
 
Όσον αφορά στην ενεργειακή ένταση της ελληνικής οικονοµίας, θετικό είναι το γεγονός ότι από το 1996 
έως το 2004, ο λόγος της συνολικής διάθεσης ενέργειας προς το ΑΕΠ της χώρας µειώθηκε κατά 13%, 
ωστόσο, η Ελλάδα κατέχει τη 2η υψηλότερη θέση, µετά τη Φινλανδία, απέχοντας κατά 21,4% από τον 
µέσο όρο ενεργειακής έντασης των χωρών της Ε.Ε. των «15». 
 
Ο δείκτης της ενεργειακής αποδοτικότητας  για την Ελλάδα, ανέρχεται, σήµερα, στο 66,1%,  ενώ ο 
αντίστοιχος Ευρωπαϊκός µέσος όρος βρίσκεται στο 71,3%, κατατάσσοντας την Ελλάδα τέσσερις θέσεις 
από το τέλος, όσον αφορά στην ορθή αξιοποίηση της συνολικής ενέργειας που διατίθεται στη χώρα σε 
σχέση µ’ εκείνη που καταναλώνεται στην τελική χρήση. 
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ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 2005  
Ktoe 

 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΣΤΕΡΕΑ ΚΑΥΣΙΜΑ ΥΓΡΑ ΚΑΥΣΙΜΑ ΑΕΡΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΣΥΝΟΛΟ 

  Άνθρακας Κώκ Σύνολο Μπρικέτες Αργό Υλικό Σύνολο Αέρια Υγραέριο Βενζίνη 
Κηροζίνη 

& Νάφθα Ντήζελ Μαζούτ 
Άλλα 
πετρελ. Φυσικό Ηλιακή Γεωθερ. Βιοµάζα Αιολική Υδραυλική   ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΥΣΙΜΩΝ 

ΡΟΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ     λιγνίτη     αφετηρ. πετρελ.πρ. διυλιστ.     αερ. καυσ     προϊόντα αέριο                 

 1. ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ    8536   100            18 101 1 995 109 431     10292 
 2. ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ                                0 
 3. ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 395 3    18701 1498 5933  12 1075 300 26 3795 252 473 2333         483 29345 
 4. ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ -43  86 -1 801 -16 -402  1 2 -11 -64 -274 -45 -11 3           429 
 5. ΕΞΑΓΩΓΕΣ 8   19 918  4979  285 1325 849 224 1495 577 224           158 6082 
 6. ΑΠΟΘΗΚΕΣ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΠΛΟΙΩΝ          2839      388 2428 23             2839 
 7. ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗ ΕΓΧΩΡΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 344                        3 8622 -19 18684 1482 -2287 -272 -248 -560 -262 1638 -2798 215 2353,97 101 1 995 109 431 0 325 31145
 8. ΠΡΟΣ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ    8744 3 18605            2736 1962 433 1529 0 1602   28        33680 
 8.1 ∆ηµόσια Κέντρα Ηλεκτρισµού    7005 3          428 1523   1583   24        8615 
 8.2 Κέντρα Συµπαραγωγών    1687 0          5 6   20   4        1711 
 8.3 Εργοστάσια µπρικεττών    51                            51 
 8.4 ∆ιυλιστήρια       18605 2736                       21341 
 9. ΑΠΟ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ                          64 0 0 21305 618 720 4265 1825 713 5709 6643 812 0 0 0 0 0 0 49 4570 25988
 9.1 ∆ηµόσια Κέντρα Ηλεκτρισµού                            49 4477 4526 
 9.2 Κέντρα Ηλεκτρισµού Ιδιοπαραγωγών                              93 93 
 9.3 Εργοστάσια µπρικεττών     64                          64 
 9.4 ∆ιυλιστήρια          21305 618 720 4265 1825 713 5709 6643 812             21305 
 10. 
ΑΝΤΑΛΛΑΓΕΣ,ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ,ΑΝΤΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ         1150 -1150  9 104 -68 -366 142 -961 -10      -109 -431 0 540 0 
 10.1 Ανταλλασσόµενα προϊόντα           0 9 104 -68 -64 174 -145 -10      -109 -431   540 0 
 10.2 Μεταβιβαζόµενα προϊόντα         1150 -1150     -302 -32 -816               0 
 10.3 Ανταποδόσεις πετροχηµικής βιοµηχανίας                                0 
 11. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΤΟΜΕΑ          1219 618 65     423 113 31         577 1827 
 12. ΑΠΩΛΕΙΕΣ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ-ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ                    7         481 529 
 13. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΕΛΙΚΗ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 344 3                      58 41 79 -63 14687 0 392 4121 1197 85 7056 932 904 714 101 1 967 0 0 49 4376 21316
 14. ΜΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΧΡΗΣΗ          583          0 0 0 86 0 0 497 128           711 
 14.1 Χηµική Βιοµηχανία          209     86   123 128           337 
 14.2 Άλλοι τοµείς          374        374             374 
 15. ΤΕΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ                        344 3 58 41  14217 0 392 4118 1197 0 7094 993 423 585 101 1 967 0 0 49 4376 20742
 15.1 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 343 3 51 39    1786  279 0 4 0 443 637 423 426 0  245      1240 4132 
 15.2 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ          8038  12 4086 1181  2448 311 0 12         17 8067 
 15.3 ΟΙΚΙΑΚΟΣ-ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ-ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 2  7 1    4393  101 32 12  4203 45   147 101 1 722    49 3119 8543 
 µεταξύ των οποίων : Οικιακός τοµέας    0 1    3051  54  12  3020    73 100  705    49 1451 5432 
 Αγροτικός τοµέας    7      861  0 32   814 22 2    1 12      252 1132 
 16. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ∆ΙΑΦΟΡΑ                         0 0 0 0 79 -104 -113 0 0 3 0 -1 -38 -61 -16 1 0 0 0 0 0 0 0 -137
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Σχήµα 3.3.: ∆ιάθεση πρωτογενούς ενέργειας. 
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Σχήµα 3.4.: Τελική κατανάλωση ενέργειας 
  

 
 
 
 
 

Σχήµα 3.5.: Εξάρτηση Χωρών της Ε.Ε. «15» από το Πετρέλαιο (2004). 
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3.3 ΣΤΕΡΕΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 

Η κύρια εγχώρια ενεργειακή πηγή είναι ο λιγνίτης χαµηλής θερµογόνου ικανότητας 960-1300kcal/kg. Ο 
λιγνίτης εξορύσσεται σε επιφανειακά ορυχεία από τη δεκαετία του ’50 και χρησιµοποιείται σχεδόν 
αποκλειστικά στην ηλεκτροπαραγωγή. Μικρές ποσότητες χρησιµοποιούνται στις βιοµηχανίες 
µεταλλουργίας, σε εργοστάσια χειροτεχνίας, σε θερµοκήπια και για θέρµανση κατοικιών σε περιοχές 
κοντά στα κοιτάσµατα.  
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΙΕΑ και της Ε.Ε., η Ελλάδα κατέχει τη δεύτερη θέση στην Ε.Ε. και την 
τέταρτη παγκοσµίως, σε παραγωγή λιγνίτη, µετά τη Γερµανία, τις ΗΠΑ και τη Ρωσία. Το 2005 η συνολική 
παραγωγή λιγνίτη έφθασε τους 69 εκατ. τόνους, ενώ οι εκτιµήσεις για το 2006 είναι της τάξης των 65 
εκατ. τόνων, παρουσιάζοντας ελαφρά µείωση. 
 
Η παραγωγή του λιγνίτη γίνεται, κυρίως σελιγνιτωρυχεία, η εκµετάλλευση των οποίων έχει εκχωρηθεί 
στη ∆ΕΗ Α.Ε., και κατά ένα µικρό ποσοστό (3-5%) σε µικρά ιδιωτικά λιγνιτωρυχεία. Μία ιδιωτική 
εξορυκτική επιχείρηση προµηθεύει το νέο σταθµό ηλεκτροπαραγωγής στη Φλώρινα, ενώ σύντοµα 
ολοκληρώνεται η διαγωνιστική διαδικασία µε την οποία θα ανατεθεί η εκµετάλλευση του λιγνιτορυχείου 
της Βεύης σε ιδιώτες. 
 
Εκτιµάται ότι το συνολικό ποσό των αποθεµάτων του λιγνίτη είναι περίπου της τάξης των 3200 εκατ. 
τόνων, 90% των οποίων βρίσκεται στη Βόρεια Ελλάδα. Μεγάλα, ανεκµετάλλευτα, µέχρι σήµερα, 
κοιτάσµατα βρίσκονται στη ∆ράµα, στην Ανατολική Μακεδονία και στην Ελασσόνα στη νοτιοδυτική 
Μακεδονία. 
 
Μια µικρή ποσότητα γαιάνθρακα εισάγεται και χρησιµοποιείται κυρίως στην τσιµεντοβιοµηχανία. 
 
 
 
 

Πίνακας 3.1 : Εκτίµηση Αποθεµάτων Λιγνίτη (2004). 
 

Περιοχή Ορυχείου Τοποθεσία 
 

Παραγωγή 2004 
(Mt) 

 

Αποµένοντα 
Εκµεταλλεύσιµα 

Αποθέµατα 
(Mt) 

Αποµένοντα Έτη 
Λειτουργίας µε τον 

Σηµερινό Ρυθµό 
Παραγωγής 

Πτολεµαίδα (∆ΕΗ) ∆υτική Μακεδονία 46.08 1 280.7 28 
Αµύνταιο (∆ΕΗ) ∆υτική Μακεδονία 8.52 165.3 19 
Μεγαλόπολις (∆ΕΗ) Πελοπόννησος 14.44 251.1 17 
Φλώρινα (∆ΕΗ) ∆υτική Μακεδονία   138.4 161 
∆ράµα ∆υτική Μακεδονία   900  
Ελασσόνα (∆ΕΗ) Κεντρική Ελλάδα  169  
Κοµνηνά (∆ΕΗ) ∆υτική Μακεδονία  100  
Ιδιωτικά Ορυχεία ∆υτική Μακεδονία 2.02 191 95 
ΣΥΝΟΛΟ  71.92 3 195.5 44 
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3.4 ΠΕΤΡΕΛΑΪΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 
To 2005 διατέθηκαν στην εγχώρια αγορά 17,9 Mtoe (περίπου 16,8 εκατ. ΜΤ) πετρελαιειδών προϊόντων, 
ποσότητα που αντιστοιχεί στο 57,4% της  διάθεσης πρωτογενούς ενέργειας της χώρας. Το ίδιο περίπου 
ποσοστό, 57,8%, ήταν το 1990 (οι αριθµοί αφορούν την πρωτογενή διάθεση ενέργειας αργού, 
Feedstocks και προϊόντων πετρελαίου). 
 
Στην τελική κατανάλωση τα πετρελαιοειδή ήταν 14,2 Mtoe το 2005 που αντιστοιχεί στο 68,3% και 
παραµένει στα ίδια επίπεδα µε το 1990 (69%). Ο τοµέας µεταφορών αντιπροσωπεύει το 57% της τελικής 
κατανάλωσης πετρελαιοειδών, ο οικιακός τοµέας το 21%, η βιοµηχανία το 13% και ο τριτογενής τοµέας 
και τέλος ο αγροτικός τοµέας το 9% .  
 
Το ποσοστό των πετρελαιοειδών στο Ελληνικό ενεργειακό ισοζύγιο είναι πολύ υψηλό και αυτό οφείλεται 
στη µεγάλη χρήση πετρελαιοειδών στις µεταφορές αλλά και στο γεγονός ότι το σύστηµα 
ηλεκτροπαραγωγής στα µη-διασυνδεδεµένα νησιά έχει σαν κύριο καύσιµο τα πετρελαϊκά προϊόντα. 
Αναµένεται πάντως ότι η αυξανόµενη διείσδυση του φυσικού αερίου τα επόµενα χρόνια θα µειώσει τη 
χρήση πετρελαιοειδών. 
 
Το 2005, η Ελλάδα εισήγαγε αργό πετρέλαιο από τη Ρωσία (32,3% επί των συνολικών εισαγωγών), τη 
Σαουδική Αραβία (31,1%) και το Ιράν (28,6%). Παράλληλα, γίνονται εξαγωγές προϊόντων πετρελαίου 
που επεξεργάζονται στα διυλιστήρια της χώρας, στις ΗΠΑ, την Τουρκία, τη Λιβυή και τη Συρία. Οι 
συνολικές εξαγωγές πετρελαϊκών προϊόντων ανήλθαν για το 2005, στους 4,8 εκατ. τόνους. Ένα µικρό 
κοίτασµα πετρελαίου στη Βόρεια Ελλάδα δίνει το 0.5% περίπου της ζήτησης πετρελαιοειδών στην 
Ελλάδα. 

Έρευνα και Εκµετάλλευση Πετρελαίου στην Ελλάδα    

 

 ι   

Ο πρώτος γύρος παραχώρησης αδειών έρευνας για πετρέλαιο στην Ελλάδα ήταν το 1996, όταν 
απονεµήθηκαν 6 εκχωρήσεις. Το Φεβρουάριο του 2001, ένα νέο κοίτασµα πετρελαίου βρέθηκε έξω από 
τη Θάσο, η εκµετάλλευση του οποίου τελικώς δε ξεκίνησε και το κοίτασµα πετρελαίου δεν έχει 
επιβεβαιωθεί ως οικονοµικά βιώσιµο.  

Το Μάιο του 2002, ανακοινώθηκε ότι η Κυβέρνηση θα προέβαινε σε δεύτερο γύρο παραχωρήσεων 
αδειών για έρευνα πετρελαίου στην Ελλάδα, αλλά τελικά η αδειοδότηση δε διεξήχθη. Τέλος, στις 26 
Ιουνίου 2007, ψηφίστηκε στη Βουλή το νοµοσχέδιο για τη συµπλήρωση του ν.2251/1994 περί 
προστασίας των καταναλωτών, µε το οποίο ψηφίστηκε και σχετική τροπολογία για την επαναφορά στο 
∆ηµόσιο όλα τα δικαιώµατα αναζήτησης, έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων επί χερσαίων και 
υποθαλασσίων περιοχών της χώρας που είχαν παραχωρηθεί παλαιότερα στη ∆ΕΠ και στη ∆ΕΠ – ΕΚΥ. 

Σύµφωνα µε το νέο νόµο, η Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε., υποχρεούται να παραδώσει εντός τριών µηνών 
από τη δηµοσίευση του παρόντος, όλα τα στοχεία, τις µελέτες και τους χάρτες που αφορούν στο σύνολο 
των εργασιών αναζήτησης, έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων. 

Έτσι, γίνεται το πρώτο βήµα για την έναρξη των ερευνών εξεύρεσης υδρογονανθράκων στην Ελλάδα, 
ύστερα από µία δεκαετία, ενώ για το σκοπό αυτό θα ακολουθήσει η σύσταση κρατικού φορέα µε τη 
µορφή ανώνυµης εταιρίας, υπό πλήρη κρατικό έλεγχο.  

∆ιάρθρωση της Ελλην κής Αγοράς Πετρελαιοειδών
 
Η Ελληνική πετρελαϊκή αγορά αποτελείται από τέσσερα διυλιστήρια που ανήκουν σε δύο εταιρίες 
διύλισης (Πίνακας 3.2), 57 εταιρείες εµπορίας πετρελαιοειδών και 8.000, περίπου, πρατήρια εφοδιασµού 
υγρών καυσίµων σε ολόκληρη τη χώρα. 
 
Η ικανότητα διύλισης των τεσσάρων διυλιστηρίων είναι αρκετή για να καλύψει την ζήτηση της εγχώριας 
αγοράς, ενώ οι επιπλέον ποσότητες εξάγονται µε τη µορφή διεθνών πωλήσεων ή πωλήσεων σε 
αεροµεταφορές και σε ποντοπόρα πλοία. Η ικανότητα διύλισης των Ελληνικών διυλιστηρίων είναι περίπου 
20 εκατοµµύρια µετρικοί τόνοι το χρόνο. Η συνολική ποσότητα αργού που διυλύεται τα τελευταία χρόνια 
στην Ελλάδα είναι γύρω στα 18-20 εκατοµµύρια µετρικοί τόνοι το χρόνο. 
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Πίνακας 3.2 : Τα τέσσερα Ελληνικά ∆ιυλιστήρια. 

 
Ιδιοκτήτης ΕΛΠΕ ΕΛΠΕ ΕΛΠΕ Motor Oil Hellas 
Ονοµασία ∆ιυλιστήρια 

Ασπροπύργου 
∆ιυλιστήρια 
Θεσσαλονίκης 

∆ιυλιστήρια Ελευσίνος Motor Oil Hellas 

Τοποθεσία Ασπρόπυργος Θεσσαλονίκη Ελευσίνα Άγιοι Θεόδωροι 
Ικανότητα : 

mt/year 
bbl/d 

 
6.7 
135 

 
3.45 

75 

 
5.0 
100 

 
4.5 
100 

Έτος κατασκευής 1958 1966 1972 1972 
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3.5 ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 

Η εισαγωγή του φυσικού αερίου στο Ελληνικό ενεργειακό σύστηµα, ήταν το µεγαλύτερο ενεργειακό έργο 
µετά τον εξηλεκτρισµό της χώρας. Το έργο συµπεριλάµβανε τον αγωγό υψηλής πίεσης (70 bar) µήκους 
512 χλµ µε σωλήνα 28 ιντσών, το δίκτυο διανοµής µέσης πίεσης (19 bar) στις πόλεις και στους 
σηµειακούς καταναλωτές και τέλος το δίκτυο διανοµής χαµηλής πίεσης (4 bar). Σύµφωνα µε τις 
εκτιµήσεις της ∆ΕΠΑ θα κατασκευαστούν περίπου 7000 χλµ, αγωγού χαµηλής πίεσης στις µεγάλες πόλεις 
µέχρι το 2010. Ένας τερµατικός σταθµός υγροποιηµένου φυσικού αερίου αποτελεί επίσης µέρος των 
υποδοµών και βρίσκεται στη νήσο Ρεβυθούσα. 
 
Αναµένεται ότι το φυσικό αέριο θα διεισδύσει τόσο στον τοµέα ηλεκτροπαραγωγής όσο και στην τελική 
κατανάλωση. Ταυτόχρονα θα συνεισφέρει στη µείωση των εκποµπών CO2 στον τοµέα 
ηλεκτροπαραγωγής µε την αντικατάσταση λιγνίτη και πετρελαίου, και στον τοµέα της κατανάλωσης 
υποκαθιστώντας πετρελαϊκά προϊόντα και ηλεκτρική ενέργεια, οδηγώντας σε σηµαντική διαφοροποίηση 
των πηγών ενέργειας της εγχώριας αγοράς. 
 

Πίνακας 3.3 : Πωλήσεις Φυσικού Αερίου (εκ. Nm3), 1997-2006 

Έτος 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ 62 489 997 1.439 1.432 1.506 1.669 1.809 1.812 2.175

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 86 291 410 439 366 385 446 477 537 526

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΑΕΡΙΟΥ3* 11 13 28 75 116 159 215 304 400

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΕΜΠΟΡΙΚΟΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ4 0 0 0 9 14 14 12 16 16

Σύνολο 148 792 1.420 1.906 1.883 2.021 2.287 2.514 2.670 3.117

Πηγή: ∆ΕΠΑ

 
Η διάθεση φυσικού αερίου στην Ελλάδα αυξήθηκε από 193 εκατ. κµ. το 1997 σε 2,8 δισ. το 2005 και σε 
3.1 δισ. κµ. το 2006. Το φυσικό αέριο κάλυψε 7.5% της ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης το 2005 και 
αναµένεται να ξεπεράσει το 13% το 2010, λόγω αφενός µεν της κατανάλωσής του σε όλους τους 
οικονοµικούς κλάδους, αφετέρου δε της µεγάλης χρήσης του στην ηλεκτροπαραγωγή (περίπου το 70% 
της σηµερινής κατανάλωσης αερίου). 
 
Η διείσδυση του φυσικού αερίου στην τελική κατανάλωση ενέργειας αυξήθηκε το 2005 κατά 132% από 
τα επίπεδα του 2000. Το 73% της τελικής κατανάλωσης φυσικού αερίου οφείλεται στην βιοµηχανία. Ο 
ρυθµός αύξησης της διείσδυσης φυσικού αερίου την τελευταία πενταετία είναι της τάξεως του 18%. 
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Σχήµα 3.6 : Πρόβλεψη Ζήτησης Φυσικού Αερίου 2007-2020 
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Ηλεκτροπαραγωγή Μεγάλες Βιοµηχανίες ΕΠΑ (1) Λοιπές Χρήσεις
 

Πηγή: ∆ΕΣΦΑ - ∆ΕΠΑ 
 

Πηγές Προµήθειας  
 
Οι εισαγωγές του φυσικού αερίου στη χώρα πραγµατοποιούνται από τη Ρωσία (85%), µέσω αγωγού από 
τη Βουλγαρία, και σε µορφή υγροποιηµένου φυσικού αερίου από τη Αλγερία (15%). Η συνολική 
εισαγωγή φυσικού αερίου το 2005 ανήλθε σε 2.8 δισ. κµ και το 2006 σε 3.1 δισ. κµ..  
Η ∆ΕΠΑ Α.Ε., ως µοναδικός σήµερα εισαγωγέας και προµηθευτής φυσικού αερίου στην Ελλάδα, έχει 
συµβάσεις µε τη Ρωσική Gazexport, την Αλγερινή Sonatrach και την Τουρκική BOTAS. Οι όγκοι των 
συµβάσεων είναι σε βάση take-or-pay για συγκεκριµένο εύρος εισαγόµενης ποσότητας.  
 
Ένας νέος αγωγός µεταφοράς φυσικού αερίου, συνολικής χωρητικότητας µέχρι 11,6 δισ. κµ., ετησίως, 
ολοκληρώνεται τον Αύγουστο του 2007 που θα συµβάλει στην περαιτέρω διαφοροποίηση των πηγών και 
των οδών προµήθειας φυσικού αερίου στη χώρα. Παράλληλα, σύντοµα θα ξεκινήσει και η κατασκευή 
τόσο του χερσαίου, όσο και του υποθαλάσσιου τµήµατος του αγωγού µε την Ιταλία που θα επιτρέψει, 
την διαµετακόµιση 8,6 δισ. κµ. φυσικού αερίου, ετησίως, από την Τουρκία στην Ιταλία, µέσω της 
Ελλάδας, καθιστώντας έτσι τη χώρα µας σε σύγχρονο ενεργειακό κόµβο. Το έργο αναµένεται να 
ολοκληρωθεί στα τέλη του 2012.   
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3.6 ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

Από το 1950 η ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού, είχε το µονοπώλιο στην παραγωγή, µεταφορά και διανοµή 
της ηλεκτρικής ενέργειας. Το ελληνικό ηλεκτρικό σύστηµα αναπτύχθηκε κυρίως µετά το 1960, µε στόχο την 
εκµετάλλευση των εγχώριων πηγών ενέργειας. Έτσι η ζήτηση στο διασυνδεδεµένο σύστηµα της ηπειρωτικής 
χώρας καλύφθηκε από λιγνιτικούς σταθµούς και υδροηλεκτρικά έργα, ενώ στα µη διασυνδεδεµένα νησιά από 
αυτόνοµες πετρελαϊκές µονάδες και πρόσφατα από αιολικά πάρκα. Όπως φαίνεται στο Σχήµα 3.5 το 
µεγαλύτερο ποσοστό της ηλεκτρικής ενέργειας παράγεται από το λιγνίτη, ενώ το φυσικό αέριο 
πρωτοεµφανίστηκε στην ηλεκτροπαραγωγή το 1998. Η συνολική αποδιδόµενη ισχύς του ηλεκτρικού 
συστήµατος ήταν 13,3 GW το 2006, 36% της οποίας αντιστοιχεί σε λιγνιτικούς σταθµούς (οι οποίοι 
ικανοποιούν κυρίως φορτία βάσης) και κατά συνέπεια το µεγαλύτερο ποσοστό ηλεκτροπαραγωγής 
προέρχεται από αυτούς. 
 

Πίνακας 3.4 : Ανάλυση Εγκατεστηµένης Ισχύος Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 2006 (MW). 
 

Καύσιµο 
Σύνολο (net MW) 
Αποδιδόµενης 

Ισχύος 

Σύνολο (ΜW) 
Εγκατεστηµένης 

Ισχύος 

∆ιασυνδεδεµένο 
Σύστηµα 

Κρήτη Ρόδος Μη 
∆ιασυνδεδεµένα 

Νησιά 
Αιολικά 745 745 537 130 15 63 
Βιοµάζα 24 24 23.8 0,4 - - 

Υδροηλεκτρικά 3124,5 3125 3124 0,6 - - 
Φυσικό Αέριο 2449 2523 2523 - - - 

Πετρέλαιο 2181 2345 750 730 234 632 
Λιγνίτης 4808 5288 5288 - - - 
Σύνολο 13.331,6 14.051 11.568 861 249 695 

Πηγή ∆ΕΗ-∆ΕΣΜΗΕ 
Η συστηµατική εκµετάλλευση των κοιτασµάτων λιγνίτη στη Βόρεια Ελλάδα και στην Πελοπόννησο ήταν η 
κύρια προτεραιότητα της ενεργειακής πολιτικής µετά τις κρίσεις του πετρελαίου. Στην Βόρεια Ελλάδα 
υπάρχουν 17 µονάδες µε εγκατεστηµένη ισχύ 4.052 net MW ενώ στην Πελοπόννησο υπάρχουν 4 µονάδες µε 
εγκατεστηµένη ισχύ 756 net MW. 
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Σχήµα 3.6.: Ηλεκτροπαραγωγή ανά καύσιµο. 

 
Οι λιγνιτικοί σταθµοί αποτελούν το 37% της συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος, οι πετρελαϊκοί σταθµοί το 
17%, οι σταθµοί φυσικού αερίου το 18%, οι υδροηλεκτρικοί το 22% και τα αιολικά πάρκα το 5%. 
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Για το έτος 2006 η µικτή παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας ήταν 60 TWh, από τις οποίες το 60% ήταν από 
λιγνίτη, το 16% από πετρελαϊκά προϊόντα, το 18.7% από φυσικό αέριο, το 14% από υδροηλεκτρικά και το 
2.1% από αιολικά. Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας έχει αυξηθεί κατά 71% από το 1990, όταν ήταν 35 
TWh παρουσιάζοντας ένα µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης 3.5% περίπου. Η µεγαλύτερη αύξηση έγινε στη χρήση 
του λιγνίτη από τον οποίο η παραγωγή ήταν 25 TWh το 1990 και 32 TWh το 2006. Η πιο σηµαντική 
µεταβολή ήταν η διείσδυση του φυσικού αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή που για το 2006 ανήλθε στις 11 
TWh. Το υπόλοιπο της ηλεκτροπαραγωγής προέρχεται από την χρήση πετρελαιοειδών, από τα 
υδροηλεκτρικά, την πρόσφατη ανάπτυξη αιολικών πάρκων, ενώ πρόσφατα υπάρχει και ένα αυξηµένο 
ποσοστό εισαγωγών.  

 
Πίνακας 3.5 : Ανάλυση Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 2006 (GWh) 

 

Καύσιµο Σύνολο Μικτής 
Παραγωγής(GWh) 

Σύνολο Καθαρής 
Παραγωγής(GWh) 

∆ιασυνδεδεµένο 
Σύστηµα  

Κρήτη Ρόδος ΑΣΠ 

Αιολικά 1691 1688 1193 335 24,3 139 
Βιοµάζα   92 92  92 0.48 - - 
Υδροηλεκτρικά 6774 6745 6774 0,2 - - 
Φυσικό Αέριο 10452,8 10124,3 10452,8 - - - 
Πετρέλαιο   8572 8042 3500 2569 706 1797 
Λιγνίτης 32501 29165 32501 - - - 
Σύνολο 60082,8 55856,3 54512,8 2904,7 730,3 1936 

Πηγή ∆ΕΗ-∆ΕΣΜΗΕ 
 
Η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα αυξήθηκε µε γρήγορους ρυθµούς από το 1990. Η κύρια αύξηση 
προέρχεται από τον οικιακό και τον τριτογενή τοµέα. Ειδικά ο οικιακός τοµέας ήταν το 2006 ο µεγαλύτερος 
καταναλωτής ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα µε 17.7 TWh ετήσια κατανάλωση. Πρόκειται για ποσοστιαία 
αύξηση της τάξης του 94% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990, όταν η κατανάλωση του οικιακού τοµέα ήταν 
9.1 TWh. 
 
Ενώ η βιοµηχανία ήταν ο µεγαλύτερος καταναλωτής το 1990 µε κατανάλωση 12.1 TWh, το 2006 έπεσε στην 
3η θέση µε κατανάλωση 15 TWh και ποσοστό αύξησης 24% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990. Ο τριτογενής 
τοµέας έχει πλέον µεγαλύτερη κατανάλωση από τον βιοµηχανικό τοµέα. Σηµείωσε κατανάλωση της τάξης 
των 17.5 TWh το 2006, σε σύγκριση µε 5.6 TWh το 1990 παρουσιάζοντας µέσο ρυθµό αύξησης 7.7% το 
χρόνο και 215% συνολική αύξηση. 

 
Πίνακας 3.6 : Εξέλιξη κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα 1990-2006 (TWh). 
 

 
Τοµέας 1995 % 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 % 

Σύνολο 34,1   43,2 44,5 46,6 48,6 49,7 50,8 53   

Βιοµηχανία 12,1 35,5% 13,5 13,8 14,1 14,2 14 14,4 15,1 28,5% 
Εµπορ. και 
∆ηµόσια 
Κτίρια 

8,4 24,6% 12,3 13,2 14 15 15,9 16,5 17,5 33,0% 

Οικιακός 11,5 33,7% 14,2 14,5 15,8 16,4 16,9 16,9 17,7 33,4% 

Αγροτικός 2 5,9% 2,9 2,8 2,5 2,8 2,8 2,9 2,6 4,9% 

Μεταφορές 0,1 0,3% 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 0,2% 
 

Πηγή ∆ΕΗ-∆ΕΣΜΗΕ 
 
 

 
Το Σύστηµα Παραγωγής, Μεταφοράς και ∆ιανοµής Ηλεκτρικής Ενέργειας      
Το Ελληνικό ηλεκτρικό σύστηµα χωρίζεται στο διασυνδεδεµένο σύστηµα της ηπειρωτικής χώρας και το 
νησιωτικό σύστηµα της Κρήτης, της Ρόδου και των Αυτόνοµων Σταθµών Παραγωγής (ΑΣΠ) των νήσων. 
 
Το διασυνδεδεµένο σύστηµα είναι καλά ανεπτυγµένο και έχει διασυνδέσεις µε όλες τις γειτονικές χώρες 
(Πίνακας 3.8). Παρόλα αυτά το διασυνδεδεµένο σύστηµα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας δεν είναι επαρκώς 
κατανεµηµένο και το 68% της ηλεκτροπαραγωγής γίνεται στην Βόρεια Ελλάδα, τη στιγµή που το 33% της 
κατανάλωσης είναι στην περιοχή της Αττικής. 
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Πίνακας 3.7 : Ικανότητα Μεταφοράς Ισχύος ∆ιασυνδέσεων του Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς  

 
∆ιασύνδεση Ικανότητα Μεταφοράς (MW) 

Ελλάδα – FYROM 
Ελλάδα – Αλβανία 
Ελλάδα – Βουλγαρία 

 
600-800 

Ελλάδα – Ιταλία 500 
 
Το νησιωτικό σύστηµα αφορά σε ένα µεγάλο αριθµό νησιών κυρίως στην περιοχή του Αιγαίου Πελάγους. 
Περιλαµβάνει αυτόνοµα συστήµατα βασισµένα σε πετρελαϊκές µονάδες µε κύρια καύσιµα Μαζούτ 3500 και 
Ντίζελ. Οι χρησιµοποιούµενες τεχνολογίες είναι κυρίως αεριοστρόβιλοι, ΜΕΚ και ατµοστρόβιλοι ενώ υπάρχουν 
και µερικές µονάδες συνδυασµένου κύκλου.  
 
Ο ετήσιος ρυθµός αύξησης της ζήτησης σε Κρήτη, Ρόδο είναι µεγαλύτερος από αυτόν του διασυνδεδεµένου. 
Επίσης ο συντελεστής φορτίου είναι µικρότερος για τα συστήµατα της Κρήτης (περίπου 54%) και της Ρόδου 
(περίπου 47%) από αυτόν του διασυνδεδεµένου (περίπου 62%). Αυτό σηµαίνει ότι τα συστήµατα αυτά 
παρουσιάζουν εντονότερο πρόβληµα αιχµής, που κυρίως οφείλεται στην πολύ αυξηµένη ζήτηση τους 
καλοκαιρινούς µήνες λόγω τουρισµού. 
 
Αποτέλεσµα των παραπάνω είναι ότι η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται στα νησιά στοιχίζει πολύ 
περισσότερο από αυτήν στο διασυνδεδεµένο, το κόστος όµως δεν περνά στους καταναλωτές λόγω της 
ενιαίας τιµής. Η ΡΑΕ θεωρεί ότι το οριακό κόστος παραγωγής ενέργειας στο νησιωτικό σύστηµα είναι 128 
€/MWh. 
 
Η ενεργειακή πολιτική για τα νησιά είναι να γίνει προσπάθεια να διασυνδεθούν όποτε αυτό είναι δυνατόν. Το 
υψηλό ποσοστό πετρελαϊκών σταθµών στην Ελλάδα οφείλεται στο µη-συνδεδεµένο σύστηµα των νήσων. 
 
Τα επόµενα χρόνια προβλέπεται η ένταξη νέων µονάδων στο Σύστηµα µε σκοπό την κάλυψη των αναγκών 
της χώρας κατά το δυνατόν από εγχώρια παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Μέχρι σήµερα έχουν χορηγηθεί 
άδειες παραγωγής (εκτός των ΑΠΕ) συνολικής ισχύος 7.290 MW. Στον Πίνακα 3.9 παρουσιάζονται οι άδειες 
παραγωγής που έχει εκχωρήσει το ΥΠΑΝ για θερµικούς σταθµούς και για µονάδες ΣΗΘ αυτοπαραγωγών.  

 
Πίνακας 3.8 : Άδειες παραγωγής θερµικών σταθµών ανά τεχνολογία και µονάδων ΣΗΘ αυτ/γών που έχουν 

εκχωρηθεί µέχρι σήµερα (Πηγή ΡΑΕ) 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ Ισχύς (MW) 
ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΕΝΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΦΑ 6,214 
ΑΕΡΙΟΣΤΡΟΒΙΛΟΙ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ 276 
ΣΗΘ ΑΥΤΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 516 
ΜΙΚΡΕΣ ΘΗ 283.5 
ΣΥΝΟΛΟ ΘΕΡΜΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ Α/Π 7,289.5 
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∆ιαχείριση της Αιχµής του Φορτίου      
 
Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του Ελληνικού ηλεκτρικού συστήµατος είναι η µορφή του φορτίου αιχµής του 
διασυνδεδεµένου συστήµατος, το οποίο παρουσιάζεται στο µέσο της ηµέρας των καλοκαιρινών ηµερών. 
Η µεταφορά της αιχµής από το χειµώνα στους καλοκαιρινούς µήνες παρουσιάσθηκε το 1992 και οφείλεται 
στην αυξηµένη χρήση των κλιµατιστικών που σχετίζεται µε την αύξηση του µέσου εισοδήµατος των 
καταναλωτών και την αντίστοιχη αναζήτηση ανέσεων εκ µέρους τους. Στον Πίνακα 3.10 παρουσιάζεται η 
αιχµή του φορτίου για την περίοδο 2001-2007 (Ιούλιος), καθώς και οι ώρες διαχείρισης της αιχµιακής 
ζήτησης.  

 
 

Πίνακας 3.9 : Αιχµή Φορτίου 2001- Ιούλιος 2007  
 

Συνολικός Χρόνος ∆ιαχείρισης Αιχµής Φορτίου (Ώρες) 
MW 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 (Ιούλιος) 

>8.500 2 23 37 45 142 157 297 
>9.000 - - 1 7 41 49 170 
>9.500 - - - - 4 6 74 
>10.000 - - - - - - 19 

Αιχµή Φορτίου 8.500 8.600 9.040 9.270 9.660 9.960 10.512 
 

Πηγή: ∆ΕΣΜΗΕ 
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3.7 ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ 

Η Ελλάδα έχει σχετικά µικρή ανάπτυξη της Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερµότητας (ΣΗΘ). Το 
µεγαλύτερο µέρος της εγκατεστηµένης ισχύος βρίσκεται στα διυλιστήρια, σε µεγάλους σταθµούς παραγωγής 
και στη βιοµηχανία τροφίµων. 
 
Οι πρώτες µονάδες συµπαραγωγής εγκαταστάθηκαν σε µεγάλες ελληνικές βιοµηχανίες, στις αρχές της 
δεκαετίας του ’70. Σήµερα, λειτουργούν µονάδες συµπαραγωγής, σε βιοµηχανίες ζάχαρης και χάρτου, 
διυλιστήρια πετρελαίου, κλωστοϋφαντουργίες, κ.λ.π. Επίσης, ηλεκτροπαραγωγικές µονάδες της ∆ΕΗ έχουν 
τροποποιηθεί κατάλληλα, ώστε να καλύψουν τις θερµικές ανάγκες αστικών περιοχών µε τα δίκτυα 
τηλεθέρµανσης, όπως τα δίκτυα της Κοζάνης, Πτολεµαΐδας, Αµυνταίου και πρόσφατα της Μεγαλόπολης. Ως 
αποτέλεσµα των µέτρων οικονοµικής υποστήριξης της ΣΗΘ έχουν αρχίσει να γίνονται βιώσιµες τέτοιες 
εγκαταστάσεις και σε µεγάλα κτίρια του τριτογενούς τοµέα. Αναµένεται ότι ο νόµος 3468/2006 θα δώσει 
σηµαντική ώθηση στις εγκαταστάσεις ΣΗΘ σε συνδυασµό µε τα µέτρα επιδότησης κεφαλάιου.  
 
Το σύνολο της εγκαταστηµένης ηλεκτρικής ισχύος των µονάδων βιοµηχανικής συµπαραγωγής, είναι σήµερα 
περίπου 232 MWe που αντιστοιχεί στο 1,6% της συνολικής εγκαταστηµένης ισχύος στη χώρα, ενώ η ολική 
ετήσια παραγόµενη ηλεκτρική ενέργεια από τις µονάδες, εκτός από τους σταθµούς της ∆ΕΗ που 
τροφοδοτούν δίκτυα τηλεθέρµανσης της ∆ΕΗ, είναι περίπου 800 GWh. 
 
Ο Πίνακας 3.10 δείχνει αναλυτικά τα στοιχεία των εγκαταστάσεων ΣΗΘ που λειτουργούν σήµερα στην 
Ελλάδα. 
 

Πίνακας 3.10 : Εγκατεστηµένη Ισχύς ΣΗΘ στην Ελλάδα ανά κλάδο το 2006 (Πηγή ΥΠΑΝ) 
 

Ηλεκτρική Ισχύς Κατηγορία ∆ραστηριότητας  

ΣΗΘ (MWe) Μικτή (MWe) 

Καθαρή Θερµική Ισχύς (MWth)  

∆ηµόσιοι θερµικοί σταθµοί 37,8 1130 316 
Θερµικοί Σταθµοί 
Αυτοπαραγωγών 5,6 7,1 9,6 

∆ιυλιστήρια 
112,6 132,6 159,22 

Βιοµ. Τροφίµων, ποτών και 
καπνού 59,7 59,7 254,06 

Υφαντουργία, Ενδύµατα  και 
∆έρµατα 2,1 2,7 3,6 

Μη σιδηρούχα µεταλλουργική 10 10 36,67 
Βιοµηχανία Μη Μεταλλικών 

Ορυκτών 1,1 1,1 3,68 

Νοσοκοµεία 0,75 0,75 0,89 
Εκπαίδευση 2,72 2,72 3,09 

ΣΥΝΟΛΟ 232 1348 787 
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3.8 ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Η συνεισφορά των ΑΠΕ στο εθνικό ενεργειακό ισοζύγιο ήταν της τάξης του 5,5% το 2006, σε επίπεδο 
συνολικής διάθεσης πρωτογενούς ενέργειας στη χώρα και της τάξης του 16%, σε επίπεδο εγχώριας 
παραγωγής πρωτογενούς ενέργειας. Η παραγωγή πρωτογενούς ενέργειας από ΑΠΕ το 2006 ήταν 1,6 
Mtoe, ενώ στις αρχές της δεκαετίας του 90 ήταν 1,2 Mtoe. Εξ αυτών 700 ktoe οφείλονται στη χρήση 
βιοµάζας στα νοικοκυριά, 239 ktoe περίπου στην χρήση βιοµάζας στη βιοµηχανία για ίδιες ανάγκες 
(συνολικό ποσοστό της βιοµάζας 57%), 536 ktoe (28%) από την παραγωγή των υδροηλεκτρικών 
σταθµών, 149 ktoe (6%) από την παραγωγή των αιολικών, 112 ktoe (7%) από την παραγωγή των 
θερµικών ηλιακών συστηµάτων και 36 ktoe (2%) από το βιοαέριο, κυρίως για την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας.  
 
Η συνεισφορά των ΑΠΕ στην ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας είναι σταθερή και κυµαίνεται σε 
ποσοστό της τάξεως του 5-5,5%. Ο λόγος είναι ότι η παραγωγή πρωτογενούς ενέργειας από ΑΠΕ 
οφείλεται κατά 70% στη βιοµάζα που καταναλώνεται στον οικιακό τοµέα και στα µεγάλα υδροηλεκτρικά 
που παραµένουν σε σταθερά ποσοστά και που δεν επηρεάζονται από τα χρηµατοδοτικά εργαλεία 
πολιτικής. Η συνολική συνεισφορά των ΑΠΕ, αν αφαιρέσει κανείς τη βιοµάζα στον οικιακό τοµέα και τα 
µεγάλα υδροηλεκτρικά, παρουσιάζει µια σταθερά ανοδική πορεία λόγω των µέτρων οικονοµικής 
υποστήριξης.  
 

Ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ   

 

Η ηλεκτροπαραγωγή από συµβατικές ΑΠΕ στην Ελλάδα (µη συµπεριλαµβανοµένων των µεγάλων 
υδροηλεκτρικών) παρουσιάζει σηµαντική αύξηση τα τελευταία χρόνια και αντιιστοιχεί στο 3% της 
ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. Αφορά κυρίως σε αιολικά και µικρά 
υδροηλεκτρικά, σε µικρό βαθµό τη βιοµάζα ενώ ήδη γίνεται πολύ αισθητή και η συνεισφορά των 
φωτοβολταϊκών. 
 
Λαµβάνοντας υπόψη τα µεγάλα υδροηλεκτρικά (εξαιρώντας την παραγωγή από άντληση), η 
ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ είναι στα επίπεδα του 10% της ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας.  
 
Η εγκατεστηµένη ισχύς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ (εξαιρουµένων των υδροηλεκτρικών 
σταθµών άνω των 10MW) ήταν 878 MW στο τέλος του 2006 και όπως φαίνεται στον Πίνακα 3.11, η 
συνέπεια των µέτρων οικονοµικής υποστήριξης κυρίως των επιχειρησιακών προγραµµάτων «Ενέργεια» & 
«Ανταγωνιστικότητα» του 2ου και 3ου ΚΠΣ και του Αναπτυξιακού Νόµου είναι η σταθερά αυξανόµενη 
εξέλιξη που είχαν τα αιολικά, τα µικρά υδροηλεκτρικά και η βιοµάζα.  
 
Ειδικότερα, από τα 270 MW συνολικής ισχύος των αιολικών πάρκων  µε άδεια λειτουργίας το 2001, στο 
τέλος του 2006, λειτουργούσαν αιολικά πάρκα συνολικής ισχύος 745MW . 

 
Πίνακας 3.11 : Ισχύς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ 2001 – 2006 (MW) 

 
Τεχνολογία ΑΠΕ 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Υδροηλεκτρικά (<10MW) 60 62 69 79 89 108 
Αιολικά 270 287 371 472 491 745 
Φωτοβολταϊκά - - - 0,7 0,8 0,8 
Βιοµάζα 22 22 22 22 25 24 
Σύνολο 352 371 462 573,7 605,8 877,8 

 
Πηγή:  ΚΑΠΕ - ΡΑΕ 

 
Τα µικρά υδροηλεκτρικά έφθασαν τα 108 MW στο τέλος του 2006 από τα 43 MW της ∆ΕΗ το 1997. 
Τέλος οι εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής από βιοαέριο ΧΥΤΑ και συµπαραγωγής από βιοαέριο λυµάτων 
(στα Λιόσια και την Ψυτάλλεια) έχουν ηλεκτρική ισχύ 14 και 10 MW αντίστοιχα.  
 
Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ το 2006 έφθασε τις 8,5 TWh περίπου και προήλθε κατά 79% 
από υδροηλεκτρικούς σταθµούς (6774 GWh), συµπεριλαµβανοµένων των µεγάλων υδροηλεκτρικών, 
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κατά 20% από αιολικά πάρκα (1692 GWh), 92 GWh (1.1%) παρήχθησαν από βιοαέριο, ενώ υπήρχε και 
µία πολύ µικρή παραγωγή από φωτοβολταϊκούς σταθµούς. Η ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής 
ενέργειας την ίδια χρονιά ήταν 64,3 TWh. Για το 2006 η συνολική πρωτογενής παραγωγή θερµότητας 
ήταν της τάξεως των 46.000 TJ, προερχόµενη κυρίως από την βιοµάζα και σε µικρότερο ποσοστό από 
την ηλιακή ενέργεια και το βιοαέριο αντίστοιχα. 
 
Η συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, στην περίοδο 2004-2006, παρουσιάζει µια αύξηση 
της τάξης του 30%. Ωστόσο, τα στατιστικά στοιχεία των τελευταίων ετών παρουσιάζουν διακύµανση του 
ποσοστού συµµετοχής των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή (6-12%), η οποία οφείλεται, κυρίως, στη 
µεταβλητότητα της λειτουργίας των µεγάλων υδροηλεκτρικών σταθµών που εξαρτάται, από το επίπεδο 
των υδατικών αποθεµάτων, ενώ οι συµβατικές ΑΠΕ έχουν µία σταθερά αυξανόµενη συµµετοχή που 
έφθασε το 3,3% το 2006.  
 
Σηµειώνεται ότι το 12,4% του 2006, δεν είναι απόλυτα αντιπροσωπευτικό για τους εξής λόγους : 
 

 Τα µεγάλα υδροηλεκτρικά στην Ελλάδα είναι σχεδόν αποκλειστικά τύπου φράγµατος, 
χρησιµοποιούνται κυρίως για φορτία αιχµής και η παραγωγή τους εξαρτάται από τη 
διαθεσιµότητα υδάτων στα φράγµατα. 

 Το ποσοστό 12,4% αντιστοιχεί σε αυξηµένη χρήση των µεγάλων υδροηλεκτρικών δεδοµένου ότι 
το 2006 ήταν χρονιά καλής υδραυλικότητας. 

 

Φωτοβολταϊκά Συστήµατα παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας  

 

Στα τέλη της δεκαετίας του 80 η ∆ΕΗ υλοποίησε πιλοτικά φωτοβολταϊκά συστήµατα στην Κύθνο και την 
Κρήτη. Έκτοτε η ανάπτυξη νέων συστηµάτων δεν εξελίχθηκε µε σηµαντικούς ρυθµούς κύρια λόγω του 
µεγάλου κόστους της απαιτούµενης επένδυσης και της σχετικά χαµηλής τιµής πώλησης της ΚWh προς το 
διαχειριστή του συστήµατος. 
 
Ο νόµος 3468/06 καθόρισε ως νέα τιµή πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκά 
συστήµατα ισχύος πάνω από 100kW, στο διασυνδεδεµένο σύστηµα τα 402,82€ και για τα Μη 
∆ιασυνδεδεµένα Νησιά τα 452,82€ ανά ΜWh, ενώ αντιστοίχως για συστήµατα ισχύος έως 100kW οι τιµές 
πώλησης ορίστηκαν σε 452,82€ και 502,82€ ανά ΜWh.  
 
 Επιπλέον, πρέπει να επισηµανθεί ότι σύµφωνα και µε τον εθνικό στόχο γιά τη διείσδυση των 
φωτοβολταϊκών συστηµάτων στο ενεργειακό σύστηµα που έχει καθοριστεί στα 700MW ( 500MW στην 
ηπειρωτική Ελλάδα και 200MW στα µη διασυνδεδεµένα νησιά), καθορίστηκε από τη ΡΑΕ και εγκριθήκε 
από το ΥΠΑΝ (απόφαση ΡΑΕ 75/2007), η πρώτη φάση του προγράµµατος ανάπτυξης των 
φωτοβολταϊκών σταθµών το οποίο περιλαµβάνει τόσο τα όρια διείσδυσης ανά γεωγραφική περιοχή και 
ανά χρόνο όσο και το συσχετισµό αυτών των ορίων µε την ισχύ της εγκατάστασης (20kW, 150kW, 2MW 
και άνω). 
 

Βιοκαύσιµα

Η χρήση των βιοκαυσίµων στην Ελλάδα είναι σε φάση εκκίνησης και σύµφωνα µε την 3η Εθνική Εκθεση 
της Ελλάδας για τα βιοκαύσιµα από το τέλος του 2005 και µέσα στο 2006 λειτουργούν ήδη 4 εταιρίες 
παραγωγής βιοντήζελ µε δυναµικότητα 315.000 τόνους. Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τα µέχρι στιγµής 
διαθέσιµα στοιχεία, βρίσκονται στο στάδιο µελέτης κατασκευής σε διάφορα σηµεία της χώρας, άλλες 8 
µονάδες παραγωγής βιοντήζελ, µε εκτιµώµενη έναρξη παραγωγής το δεύτερο εξάµηνο του 2007 το 
νωρίτερο.  
 
Η κατανάλωση βιο-ντήζελ στη χώρα µας ξεκίνησε, στην ουσία, το 2006 µε τη διάθεση 61.000 κµ., ενώ 
για το 2007 η κατανάλωση αναµένεται να φθάσει τα 114.000 κµ. Παρά το γεγονός ότι στην παρούσα 
φάση εκκίνησης η προσοχή µας έχει στραφεί προς το βιο-ντήζελ, θα πρέπει σύντοµα να εξεταστεί και η 
προοπτική της βιο-αιθανόλης µε όρους κόστους-οφέλους. Προς το παρόν η εισαγωγή βιοαιθανόλης στην 
Ελληνική αγορά καυσίµων δεν αναµένεται να ξεκινήσει πριν το δεύτερο εξάµηνο του 2008. 
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Πίνακας 3.12 : Εξέλιξη της συµµετοχής των ΑΠΕ στην Ακαθάριστη Κατανάλωση ηλεκτρικής 
ενέργειας. 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Σύνολο Παραγωγής από 
ΑΠΕ 4562 3553 4206 6432 6420 6971 8558.7 
Σύνολο χωρίς αντλητικά 4144 2925 3543 5866 5887 6378 7948.7 
Ακαθάριστη Κατανάλωση 
Ηλεκτρικής Ενέργειας 53832 56204 57504 60571 61630 63800 64285 
Συµµετοχή ΑΠΕ 
εξαιρουµένων των 
αντλητικών Υ/Η στην 
Ακαθάριστη Κατανάλωση 
Ηλεκτρικής Ενέργειας 

7.7% 5.2% 6.2% 9.7% 9.6% 10.0% 12.4% 

Συµµετοχή ΑΠΕ 
εξαιρουµένων των 
αντλητικών και των 
µεγάλων Υ/Η στην 
Ακαθάριστη Κατανάλωση 
Ηλεκτρικής Ενέργειας 

1.1% 1.7% 1.6% 2.2% 2.5% 2.6% 3.3% 

 
Πηγή ΥΠΑΝ-ΚΑΠΕ 
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3.9 ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 

Η κατανάλωση τελικής ενέργειας στην Ελλάδα ήταν σχεδόν σταθερή την περίοδο 1990-1994 και η 
ποσότητα κατανάλωσης ήταν γύρω στα 15 Mtoe, αφαιρώντας τις µη ενεργειακές χρήσεις. Μεταξύ των 
ετών 1995-1996 η κατανάλωση τελικής ενέργειας αυξήθηκε κατά 6,5% περίπου, ενώ από τότε ο µέσος 
ετήσιος ρυθµός αύξησης είναι γύρω στο 2,5%.  
 
Συνολικά, η κατανάλωση ενέργειας αυξήθηκε κατά 26% την περίοδο 1990-2005, κυρίως ως συνέπεια της 
οικονοµικής ανάπτυξης και συγκεκριµένα από 16.0 Mtoe το 1990 σε 20.2 Mtoe το 2005 που αντιστοιχεί 
σε αύξηση της τελικής κατανάλωσης πετρελαιοειδών κατά 24% (από 11.5 Mtoe το 1990 σε 14.2 Mtoe το 
2004) και επίσης σε µεγάλη αύξηση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, κατά 78%, από 2.45 Mtoe 
το 1990 σε 4.4 Mtoe το 2005.  
 
Η κατανάλωση φυσικού αερίου έχει τριπλασιασθεί από το 1998 όπου το φυσικό αέριο εισήχθη στο 
Ελληνικό Ενεργειακό Σύστηµα και αυτός ο ρυθµός διείσδυσης αναµένεται να συνεχισθεί. Η τελική 
κατανάλωση ενέργειας από ΑΠΕ παραµένει σχεδόν σταθερή και οφείλεται κυρίως στη χρήση βιοµάζας 
στον οικιακό τοµέα, κυρίως µη εµπορικής. Τέλος η τελική κατανάλωση άνθρακα ελαττώθηκε από 1.07 
Mtoe το 1990 σε 0.44 Mtoe το 2005. 
 
Το µερίδιο συµµετοχής των πετρελαιοειδών µειώθηκε ελαφρά κατά 1.7% σε σχέση µε τα επίπεδα του 
1990 παρόλαυτά τα πετρελαιοειδή παραµένουν η κύρια πηγή ενέργειας που καταναλώνεται στην τελική 
χρήση. (Σχήµα 3.7) Το µερίδιο αγοράς των πετρελαιοειδών µειώθηκε κυρίως λόγω της διείσδυσης του 
φυσικού αερίου στην αγορά ενέργειας το 1998.  
 
Το µερίδιο του ηλεκτρισµού αυξήθηκε κατά 4.6% και οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας διατηρούν ένα 
µικρό ποσοστό στην τελική κατανάλωση ενώ ο άνθρακας έχει οµοίως ένα µικρό µερίδιο που ελαττώνεται 
όµως σταθερά. 
 
∆ύο βασικοί δείκτες χρησιµοποιούνται για να χαρακτηρίσουν συνολικά την ενεργειακή κατανάλωση µιας 
χώρας. Η ένταση πρωτογενούς ενέργειας και η ένταση τελικής ενέργειας. Η ένταση πρωτογενούς 
ενέργειας απεικονίζει την ενεργειακή αποδοτικότητα παραγωγικότητα όλης της οικονοµίας ένώ η ένταση 
τελικής ενέργειας απεικονίζει την ενεργειακή αποδοτικότητα παραγωγικότητα των τελικών καταναλωτών.  
 
Η Ελλάδα παρουσίασε µια σταθερά αυξητική τάση της ενεργειακής έντασης την περίοδο 1990-1998 και 
στην συνέχεια οι δείκτες ενεργειακής έντασης µειώνονται για να καταλήξουν σε 0.206 koe/EC00 και 
0.144 koe/EC00 αντίστοιχα το 2004. Το 2004 η ένταση πρωτογενούς ενέργειας και τελικής ενέργειας 
παρουσιάζουν µείωση κατά 2.1% και 5.6% αντίστοιχα σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990. Σε Ευρωπαικό 
επίπεδο χρησιµοποιούνται οι λεγόµενοι δείκτες εξοικονόµησης ενέργειας (ODEX) οι οποίοι ενδεχοµένως 
να χρησιµοποιηθούν για την καταµέτρηση της εξοικονόµησης ενέργειας στα πλαίσια της υλοποίησης της 
Οδηγίας 2006/32/ΕΚ. 
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Σχήµα 3.9. : Μερίδια Τελικής Κατανάλωσης Ενέργειας ανά Τοµέα (1990, 2005) 
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Βιοµηχανία 
 
To 2005 η κατανάλωση ενέργειας στη βιοµηχανία ήταν 4.1 Mtoe παραµένοντας στα επίπεδα του 1990. 
Κατά συνέπεια το µερίδιό της βιοµηχανίας στην τελική κατανάλωση έχει µειωθεί κατά 6.2% (Σχήµα 3.9). 
Στα Σχήµατα 3.11 και 3.12 παρουσιάζεται η εξέλιξη της ενεργειακής έντασης στους ενεργοβόρους και µη 
ενεργοβόρους βιοµηχανικούς κλάδους.  
 
Η ενεργειακή ένταση στο σύνολο της βιοµηχανίας παρουσιάζει πτωτική. Ο δείκτης εξοικονόµησης 
ενέργειας στην βιοµηχανία (ODEX, Σχήµα 3.9.α) παρουσιάζει 15% µείωση το 2004 σε σχέση µε τα 
επίπεδα του 1990 ενώ σε Ευρωπαικό επίπεδο ο αντίστοιχος δείκτης µειώθηκε κατά 10%. Η µείωση αυτή 
είναι συνέπεια της µείωσης της ενεργειακής έντασης της χηµικής βιοµηχανίας κατά 58% (κυρίως του 
κλάδου των πλαστικών) και της βιοµηχανίας ατσαλιού κατά 50%. Άλλη σηµαντική διαπίστωση είναι η 
µείωση της ενεργειακής έντασης της βιοµηχανίας µη µεταλλικών ορυκτών κατά 12% (κυρίως 
τσιµεντοβιοµηχανία), δεδοµένου ότι ο κλάδος αυτός αντιστοιχεί στο 35% της συνολικής κατανάλωσης 
ενέργειας στην βιοµηχανία. Ο δείκτης εξοικονόµησης ενέργειας µειώθηκε επίσης στα µη σιδηρούχα 
µεταλεύµατα κατά 45% και στα τρόφιµα παρέµεινε περίπου στα ίδια επίπεδα µε το 1990. 
 
Τριτογενής Τοµέας 
 
Ο Τριτογενής Τοµέας παρουσίασε το µεγαλύτερο ρυθµό αύξησης κατανάλωσης ενέργειας µεταξύ 1990-
2005 (Σχήµα 3.8) παρουσιάζοντας τριπλασιασµό της κατανάλωσης σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990 και 
µέσο ρυθµό αύξησης 7.2% το χρόνο. Ως αποτέλεσµα, το µερίδιο του τριτογενούς τοµέα ήταν 8.5% το 
2005 µε 2 Mtoe περίπου σε σχέση µε το 4.2% που ήταν το 1990. Αυξητική τάση παρουσιάζει η 
ενεργειακή ένταση του τριτογενούς τοµέα, (Σχήµα 3.9β), λόγω της µεγάλης ανάπτυξης του τοµέα και της 
αλλαγής της δοµής του από µικρότερες σε µεγαλύτερες επιχειρήσεις. 
 
Οικιακός Τοµέας
 
Το 2005 τα νοικοκυριά κατανάλωσαν 5.4 Mtoe ενώ είχαν καταναλώσει 4.0 Mtoe το 1990 (Σχήµα 3.8). Η 
αύξηση της τελικής κατανάλωσης ενέργειας στα νοικοκυριά είναι 35% µεταξύ 1990 και 2005 και η 
αύξηση του µεριδίου των νοικοκυριών στην τελική κατανάλωση το 2005 είναι 5.6% σε σχέση µε τα 
επίπεδα του 1990. 
 
Μεταξύ του 1990 και του 2004 ο δείκτης εξοικονόµησης ενέργειας των νοικοκυριών (ODEX, Σχήµα 3.9.α) 
µειώθηκε κατά 10%. Επίσης βελτιώθηκε η ενεργειακή αποδοτικότητα για την θέρµανση χώρων κατά 
14% που έχει το µεγαλύτερο µερίδιο στην τελική κατανάλωση ενέργειας στα νοικοκυριά. Επίσης 
σηµαντική ήταν η βελτίωση της εξοικονόµησης ενέργειας στο µαγείρεµα κατά 14% και στη χρήση 
οικιακών συσκευών κατά 12%. 
 
Μεταφορές 
 
Ο Τοµέας Μεταφορών αντιπροσωπεύει το µεγαλύτερο µερίδιο της τελικής κατανάλωσης ενέργειας στην 
Ελλάδα που ανήλθε σε 8 Mtoe το 2005. Η κατανάλωση ενέργειας στις µεταφορές αυξήθηκε κατά 28% 
από τα επίπεδα του 1990 το µερίδιο όµως των µεταφορών στην τελική κατανάλωση µειώθηκε κατά 1.9% 
λόγω της αύξησης του µεριδίου του οικιακού και του τριτογενούς τοµέα. Το 2004 ο δείκτης 
εξοικονόµησης ενέργειας (ODEX, Σχήµα 3.9.α), παρουσιάζει µείωση κατά 27% σε σχέση µε τα επίπεδα 
του 1990. Στις οδικές µεταφορές παρουσιάσθηκε βελτίωση κατά 19% η οποία οφείλεται κυρίως στη 
διείσδυση πολλών νέων ΙΧ αυτοκινήτων. Οι αεροπορικές, θαλάσιες και σιδηροδροµικές µεταφορές 
βελτίωσαν τον δείκτη εξοικονόµησης κατά 52%, 19% και 22% αντίστοιχα λόγω της χρήσης 
εκσυγχρονισµένων µέσων. 
 
Αγροτικός Τοµέας 
 
Η κατανάλωση του αγροτικού τοµέα ήταν 1 Mtoe το 2005 παραµένοντας στα επίπεδα του 1990 και το 
µερίδιό της έχει µειωθεί κατά 1.4%. 
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Σχήµα 3.11.: Ενεργειακή ένταση σε ενεργοβόρους βιοµηχανικούς κλάδους 
 

 
 

Σχήµα 3.12.: Ενεργειακή ένταση σε µη ενεργοβόρους βιοµηχανικούς κλάδους 
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Σχήµα 3.13.: Κατά κεφαλήν κατανάλωση στον οικιακό τοµέα. 
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3.10 ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΑΕΡΙΩΝ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Σύµφωνα µε τη πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κλιµατική αλλαγή, έχει συµφωνηθεί από το 
Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Υπουργών το 1998, ότι οι εκποµπές αερίων θερµοκηπίου της Ελλάδας για το 
διάστηµα 2008-12 επιτρέπεται να αυξηθούν κατά 25% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990. Ο συνολικός 
στόχος για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µείωση κατά 8% για την αντίστοιχη περίοδο.  
 
Οι εκποµπές ανά µονάδα ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης ενέργειας είναι από τις υψηλότερες στην 
ΕΕ. Ο λόγος είναι η κυρίαρχη θέση του λιγνίτη και του πετρελαίου στο ενεργειακό µείγµα της χώρας. Οι 
µισές περίπου εκποµπές CO2 στην Ελλάδα, προέρχονται από τον τοµέα παραγωγής ηλεκτρισµού και 
θερµότητας όπου το 83% οφείλεται στη καύση λιγνίτη. Έτσι λοιπόν το κύριο σηµείο της πολιτικής της 
χώρας για τη µείωση των εκποµπών είναι η διαφοροποίηση του σηµερινού ενεργειακού µείγµατος µε την 
εισαγωγή καυσίµων µε χαµηλότερες εκποµπές (φυσικό αέριο) και τη διείσδυση των ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας, της Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερµότητας και της εξοικονόµησης ενέργειας. Ειδικά για 
τον τοµέα της ηλεκτροπαραγωγής, προβλέπονται η βελτίωση της απόδοσης των υπαρχόντων λιγνιτικών 
σταθµών, και η διείσδυση του φυσικού αερίου και των ΑΠΕ. Στον τοµέα της κατανάλωσης ενέργειας 
προβλέπονται παρεµβάσεις στον τοµέα των κτιρίων (κανονισµοί, χρήση παθητικών και ενεργητικών 
συστηµάτων, πιστοποίηση συσκευών και εισαγωγή φυσικού αερίου), στον τοµέα της βιοµηχανίας (χρήση 
φυσικού αερίου και συµπαραγωγής) και στις µεταφορές κυρίως µε βελτίωση των υποδοµών για τις 
δηµόσιες µεταφορές και µε την εισαγωγή των βιοκαυσίµων.  
 
Το έτος 2004 οι εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα στην Ελλάδα αποτέλεσαν το 79.3% του συνόλου των 
εκποµπών, ενώ το µεθάνιο αντιστοιχεί στο 6.4% και τα οξείδια του αζώτου στο 9.9%. Τα υπόλοιπα αέρια 
(F-gases) συνεισέφεραν το υπόλοιπο 4.4% (σύµφωνα µε τα τελευταία επίσηµα δηµοσιευµένα στοιχεία). 
 
Οι δραστηριότητες του ενεργειακού τοµέα είναι η κυριότερη πηγή των αερίων του θερµοκηπίου και 
αντιστοιχούν στο 82% των εκποµπών του 2004. Οι εκποµπές ΑΘ του ενεργειακού τοµέα περιλαµβάνουν 
94.4% CO2 από την καύση ορυκτών καυσίµων και 1.9% CH4 από την παραγωγή, την αποθήκευση, την 
διανοµή και την καύση ορυκτών καυσίµων. Τέλος το υποξείδιο του αζώτου αποτελεί το 3.7% των 
εκποµπών ΑΘ του ενεργειακού τοµέα και προέρχεται κατά 45% από την καύση λιγνίτη για παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας και κατά 30% από την καύση υγρών καυσίµων στον αγροτικό, οικιακό, τριτογενή 
τοµέα αλλά και στον τοµέα των µεταφορών. 
 
Οι βιοµηχανικές διεργασίες αντιστοιχούν στο 10.7% των εκποµπών, ο αγροτικός τοµέας στο 9.0%, τα 
απορρίµµατα στο 2.5% και η χρήση διαλυτών στο 0.1%. 
 
Στο Σχήµα 3.14 παρουσιάζεται η συνεισφορά στις εκποµπές CO2 διαφόρων δραστηριοτήτων, που 
συνδέονται µε την καύση ορυκτών καυσίµων. Έτσι το 52.8% προέρχεται από την ηλεκτροπαραγωγή, το 
21.2% από τις µεταφορές, το 9.2% από τη βιοµηχανία, το 13.2% από τα κτίρια και τη γεωργία και το 
3.4% από τα διυλιστήρια. Οι περισσότερες εκποµπές από την ηλεκτροπαραγωγή προέρχονται από την 
καύση του λιγνίτη. Ο τοµέας µεταφορών είναι επίσης µια µεγάλη συνεχώς αυξανόµενη πηγή CO2. Η 
καύση βενζίνης, πετρελαίου και LPG στις οδικές µεταφορές είναι οι βασικές αιτίες εκποµπών CO2, ενώ 
µικρότερες ποσότητες οφείλονται στη χρήση πετρελαίου και µαζούτ για τις ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες, 
στη χρήση πετρελαίου στις σιδηροδροµικές συγκοινωνίες και τέλος στην χρήση κηροζίνης για τις 
εγχώριες αεροπορικές συγκοινωνίες. Οι εκποµπές στη βιοµηχανία προέρχονται από την καύση ορυκτών 
καυσίµων για να καλυφθεί η ζήτηση θερµότητας και ατµού. Οι εκποµπές από βιοµηχανικές διεργασίες 
αφορούν σε µη ενεργειακές βιοµηχανικές χρήσεις και ιδιαίτερα δραστηριότητες που συµπεριλαµβάνουν 
χηµικές διεργασίες. Οι εκποµπές CO2 από βιοµηχανικές διεργασίες οφείλονται κυρίως στην παραγωγή 
τσιµέντου και ασβέστη. 
 
Ο Αγροτικός Τοµέας αποτελεί την κύρια πηγή των εκποµπών N2Ο στην Ελλάδα (62% περίπου των 
συνολικών εκποµπών N2Ο το 2004). Το N2Ο παράγεται επίσης από την αντίδραση του αζώτου µε το 
οξυγόνο κατά την καύση ορυκτών καυσίµων (30% των εκποµπών N2Ο το 2004).  
 
Το έτος 2004 τα επίπεδα εκποµπών των 6 αερίων ήταν κατά 25% µεγαλύτερα από εκείνα της χρονιάς 
βάσης (1990 για CO2, CH4, N2O – 1995 για τα υπόλοιπα αέρια). Ειδικότερα οι εκποµπές CO2 από την 
ενεργειακή βιοµηχανία αυξήθηκαν κατά 33% µεταξύ του 1990 και του 2004 ενώ οι εκποµπές από τις 
µεταφορές αυξήθηκαν κατά 41%. Σύµφωνα µε τις εκθέσεις που έχει υποβάλλει το ΥΠΕΧΩ∆Ε στο 
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Ευρωπαϊκό Κέντρο Περιβάλλοντος, προκειµένου να συγκρατηθούν οι εκποµπές αερίων ρύπων στα 
επίπεδα του + 25% σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990, οι εκποµπές CO2 equivalent από την ενέργεια και 
τις βιοµηχανικές διεργασίες αρκεί να συγκρατηθούν µέχρι το επίπεδο του + 35 σε σχέση µε τα επίπεδα 
του 1990 όπου όµως προβλέπεται ότι η ∆ΕΗ θα πρέπει να συµµετέχει σε carbon funds (Σενάριο µε 
Πρόσθετα Μέτρα). 
 

Παραγωγή Ηλεκτρισµού 
και Θερµότητας

52.8%

Γεωργία, Οικιακός, 
Τριτογενής

13.2%

Μεταφορές
21.2%

Βιοµηχανία
9.2%

∆ιύλιση 
Πετρελαίου

3.5%

Παραγωγή Στερεών 
Καυσίµων

0.1%

 
Σχήµα 3.14.: Συνεισφορά στις εκποµπές CO2 δραστηριοτήτων που συνδέονται µε τη χρήση (καύση) 

ορυκτών καυσίµων για το 2004. 
Πηγή:  
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Σχήµα 3.15.: ∆είκτης έντασης εκποµπών CO2 ανά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας 
Πηγή: ENERDATA 

 
 

Tελικοί Καταναλ. Βιοµηχαν. Μεταφορές Τριτογενής Νοικοκυριά

 63



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

4. ΣΕΝΑΡΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΝ ΟΨΕΙ ΤΗΣ 
ΝΕΑΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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4.1 ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΜΟΝΤΕΛΟ MARKAL 

Το MARKAL είναι ένα µοντέλο προσοµοίωσης-βελτιστοποίησης της αγοράς ενέργειας που χρησιµοποιείται 
σήµερα από 40 χώρες. Αναπτύσσεται και εξελίσσεται συνεχώς στα πλαίσια του Energy Technology 
Systems Analysis Programme (ETSAP) του ∆ιεθνούς Οργανισµού Ενέργειας στο οποίο συµµετέχει και η 
Ελλάδα.  
 
Το µοντέλο MARKAL οδηγείται από τη ζήτηση χρήσιµης ενέργειας , η πρόβλεψη της οποίας γίνεται 
εξωγενώς. Θεωρώντας την εξέλιξη της ζήτησης χρήσιµης ενέργειας (π.χ. θέρµανση-ψύξη χώρων, 
φωτισµός κλπ) σαν στοιχείο εισόδου και συνδυάζοντάς την µε την εξέλιξη των τεχνικοοικονοµικών 
στοιχείων των ενεργειακών τεχνολογιών στον χρονικό ορίζοντα επίλυσης, το µοντέλο βελτιστοποιεί τον 
συνδυασµό τεχνολογιών και καυσίµων που εξυπηρετεί την ζήτηση ενέργειας και ικανοποιεί ταυτόχρονα 
τους στόχους ενεργειακής πολιτικής (εκποµπές αερίων ρύπων, εξοικονόµηση ενέργειας, κλπ.). Η «λύση» 
για κάθε σενάριο που εξετάζεται προκύπτει από την ελαχιστοποίηση του συνολικού κόστους του 
ενεργειακού συστήµατος στο χρονικό ορίζοντα της επίλυσης. 
 
Το πλεονέκτηµα του MARKAL έγκειται στο γεγονός ότι προσοµοιώνει ολόκληρο τον ενεργειακό τοµέα και 
ταυτόχρονα εξετάζονται, «ανταγωνίζονται» και «συνεργάζονται» µεταξύ τους όλες οι σήµερα αλλά και 
µελλοντικά διαθέσιµες ενεργειακές τεχνολογίες σε επίπεδο διάθεσης και τελικής κατανάλωσης ενέργειας. 
 
Το µοντέλο απαιτεί σαν δεδοµένα εισόδου τη ζήτηση χρήσιµης ενέργειας, ανά τοµέα οικονοµικής 
δραστηριότητας και ανά τελική χρήση. Η ανάλυση αυτή είναι λεπτοµερής και καθορίζεται από τη 
διαθεσιµότητα δεδοµένων.  
Το Ελληνικό ενεργειακό σύστηµα προσοµοιώθηκε στο µοντέλο MARKAL όσο το δυνατόν πιο αναλυτικά, 
οργανώνοντας τα υπάρχοντα ενεργειακά δεδοµένα σε µορφή Ενεργειακού Συστήµατος Αναφοράς. 
Το ηλεκτρικό µη συνδεδεµένο δίκτυο των νησιών µε το διασυνδεδεµένο σύστηµα της ηπειρωτικής 
χώρας, προσοµοιώθηκε µε την χρήση δύο ηλεκτρικών δικτύων µε τις αντίστοιχες ζητήσεις ενέργειας.  
Οι υποθέσεις για την εξέλιξη ωφέλιµης ζήτησης ενέργειας που εντάχθηκαν στο µοντέλο για το Ελληνικό 
Ενεργειακό Σύστηµα αναλύονται στο επόµενο κεφάλαιο. Έχει γίνει όσο ήταν δυνατόν µεγαλύτερη 
ανάλυση των διαφόρων κατηγοριών ωφέλιµης ζήτησης ενέργειας, ανά τοµέα οικονοµικής 
δραστηριότητας και χρήση. 
Κάθε µια από αυτές τις κατηγορίες ζήτησης ωφέλιµης ενέργειας καλύπτεται από κάποιες εναλλακτικές 
τεχνολογίες, οι οποίες µπορεί να χρησιµοποιούν εναλλακτικά καύσιµα. Με τον τρόπο αυτό λαµβάνεται 
υπ΄όψη ο ανταγωνισµός ανάµεσα στις διάφορες τεχνολογίες αλλά και ανάµεσα στα διάφορα καύσιµα. Για 
τις τεχνολογίες κατανάλωσης έχει χρησιµοποιηθεί η εκτεταµένη βάση δεδοµένων MATTER του ∆ιεθνούς 
Οργανισµού Ενέργειας, όπου για κάθε τεχνολογία υπάρχουν τα δεδοµένα της χρονικής εξέλιξης της 
απόδοσης, του κόστους αλλά και του χρόνου ζωής της. 
 
 
Στο Σχήµα 4.1 παρουσιάζεται το λογικό διάγραµµα µε βάση το οποίο έχει προσοµοιωθεί το Ελληνικό 
ενεργειακό σύστηµα στο MARKAL. 
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Σχήµα 4.1.: MARKAL-ανταγωνισµός τεχνολογιών για την κάλυψη  
ηλεκτρικών, θερµικών και ψυκτικών φορτίων 

 
 



 

4.2 ΠΑΡΑ∆ΟΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΩΝ ΜΟΝΤΕΛΩΝ 

Στην παρούσα µελέτη έγιναν υποθέσεις σχετικά µε την εξέλιξη των παραγόντων που επηρεάζουν την 
ζήτηση ωφέλιµης ενέργειας σε κάθε τοµέα δραστηριότητας και χρήση. Οι κύριοι παράγοντες είναι η 
εξέλιξη του πληθυσµού, και η εξέλιξη του ΑΕΠ και του δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας του κάθε 
τοµέα. Η εκτίµηση της εξέλιξης των δεικτών οικονοµικής δραστηριότητας έχει γίνει από το µοντέλο GEM-
E3 που είναι οικονοµικό µοντέλο γενικής ισοροπίας και χρησιµοποιείται από την Ευρωπαική Επιτροπή για 
τις προβλέψεις αυτές.  
 
Για τον χρονικό ορίζοντα επίλυσης του µοντέλου χρησιµοποιήθηκαν προβλέψεις των διεθνών τιµών του 
πετρελαίου, του φυσικού αερίου και του άνθρακα. Για το πετρέλαιο υπάρχουν τρία εναλλακτικά σενάρια 
εξέλιξης τιµών που παρουσιάζονται στο Σχήµα 4.2 και προέρχονται από το Department of Energy των 
ΗΠΑ. Χρησιµοποιήθηκαν αυτές οι τιµές γιατί είναι κάπως δυσµενέστερες από τις προβλέψεις του ∆ιεθνούς 
Οργανισµού Ενέργειας (IEA) που παρουσιάζονται στο ίδιο σχήµα. Η τιµή του φυσικού αερίου είναι άµεσα 
συνδεδεµένη µε την τιµή του πετρελαίου, ενώ η τιµή του άνθρακα αυξάνεται ελάχιστα στην χρονική 
περίοδο της µελέτης (Σχήµα 4.3). 
 
Ως κύρια δεδοµένα εισόδου χρησιµοποιήθηκαν η ζήτηση χρήσιµης ενέργειας και τα εναλλακτικά σενάρια 
πολιτικής. Χρησιµοποιήθηκαν στατιστικά δεδοµένα, καθώς και εκτιµήσεις ειδικών για την αναµενόµενη 
εξέλιξη του πληθυσµού, της βιοµηχανικής δραστηριότητας, των µεταφορών και της δραστηριότητας του 
τριτογενούς τοµέα, καθώς επίσης και εκτιµήσεις του κορεσµού της αγοράς για τεχνολογίες που 
διεισδύουν σήµερα (π.χ. κλιµατισµός σε κατοικίες). Επίσης χρησιµοποιήθηκαν αποτελέσµατα του 
µοντέλου GEM-E3 για την εξέλιξη της βιοµηχανικής δραστηριότητας, των µεταφορών και της 
δραστηριότητας του τριτογενούς τοµέα. 
 
 
Άλλες παραδοχές και περιορισµοί που χρησιµοποιήθηκαν έχουν ως εξής : 
 
Το ηλεκτρικό σύστηµα της χώρας έχει προσοµειωθεί ως διασυνδεδεµένο και µη-συνδεδεµένα νησιά. Η 
εξέλιξη του συστήµατος ηλεκτροπαραγωγής έχει µελετηθεί επί πλέον µε το µοντέλο WASP ( µοντέλο 
προγραµµατισµού του συστήµατος ηλεκτροπαραγωγής) και οι λύσεις που έχουν προκύψει έχουν 
χρησιµοποιηθεί για διόρθωση του µοντέλου MARKAL. Ο λόγος είναι ότι µε το µοντέλο WASP ο 
προγραµµατισµός του συστήµατος ηλεκτροπαραγωγής γίνεται λαµβάνοντας υπόψη την αξιοπιστία του 
συστήµατος. Στους Πίνακες 4.1 και 4.2 παρουσιάζεται η πρόβλεψη της ζήτησης ηλεκτρικής ισχύος και 
ενέργειας για το διασυνδεδεµένο σύστηµα και στον πίνακα 4.3 τα ίδια µεγέθη για τα νησιωτικά 
συστήµατα. Οι πίνακες 4.4 και 4.5 παρουσιάζουν τις αποσύρσεις και νέες εντάξεις που προγραµµατίζει η 
∆ΕΗ. 

 
Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του Ελληνικού Ενεργειακού συστήµατος είναι η εισαγωγή του φυσικού 
αερίου το 1997. Η χρήση του φυσικού αερίου στους διάφορους τοµείς εξαρτάται από την ανάπτυξη του 
δικτύου διανοµής και την αποδοχή του από τους καταναλωτές. Για να ληφθεί υπόψη αυτό το γεγονός 
χρησιµοποιήθηκε µια πιθανή καµπύλη διείσδυσης, βασισµένη στην ανάλυση αγοράς που έγινε από τη 
∆ΕΠΑ και τις ΕΠΑ. Έτσι οι προβλέψεις αυτές χρησιµοποιήθηκαν σαν άνω όρια της συνολικής 
κατανάλωσης φυσικού αερίου ανά τοµέα.  
 
Οι περιορισµοί εκποµπών αερίων θερµοκηπίου σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις του Kyoto για τον ενεργειακό 
τοµέα χαρακτηρίζουν την ενεργειακή πολιτική των τελευταίων ετών και λαµβάνονται υπόψη στο 
µοντέλο. Έτσι για την περίοδο 2008-2012 χρησιµοποιείται η εκτίµηση του Εθνικού Αστεροσκοπείου 
Αθηνών, σύµφωνα µε το «σενάριο µε πρόσθετα µέτρα» όπου θεωρείται ότι µέρος των υπόχρεων 
εγκαταστάσεων θα συµµετέχουν σε carbon funds. 
 
Οσον αφορά στην διείσδυση της Αιολικής Ενέργειας λαµβάνεται υπόψη στοχαστικά, µε βάση την 
ανάλυση που έχει γίνει από τους ΡΑΕ-∆ΕΣΜΗΕ-ΚΑΠΕ. Οι καµπύλες που παρουσιάζονται στα σχήµατα 4.4 
και 4.5. έχουν ενσωµατωθεί στα µοντέλα. 
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Σχήµα 4.2.: Τρία σενάρια εξέλιξης των διεθνών τιµών πετρελαίου (Πηγή: “Annual Energy Outlook 2007 
with Projections to 2030”, Energy Information Administration DOE, “World Energy Outlook 2007”, IEA) 
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Σχήµα 4.3.: Εξέλιξη διεθνών τιµών καυσίµων στα σενάρια του MARKAL. (Πηγή: “Annual Energy Outlook 
2007 with Projections to 2030”, Energy Information Administration DOE, “World Energy Outlook 2007”, 

IEA) 
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Σχήµα 4.4: Η συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας (PDF) και η συνάρτηση κατανοµής (CDF) 
της συνολικής αιολικής παραγωγής (ωριαίες τιµές)-Πηγή ΚΑΠΕ 
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Σχήµα 4.5: Μέση ωριαία κατανοµή ανά µήνα της συνολικής αιολικής παραγωγής-Πηγή ΚΑΠΕ 
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Πίνακας 4.1 : Πρόβλεψη Ζήτησης Αιχµής Ηλεκτρικής Ισχύος στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα (Πηγή 

∆ΕΣΜΗΕ) 
 

 Ιστορικά στοιχεία Ήπιο σενάριο Βασικό σενάριο Ακραίο σενάριο 
 (MW) 

1997 6703    
1998 7370    
1999 7364    
2000 8529    
2001 8598    

2002 
8924 

9100 (1)    

2003 
9042 

9112 (1)    

2004 
9370 (2)

9600 (3)    

2005 
9635 

9800 (1)    
2006 9961    
2007 10510 (4)    
2008  10525 10685 11560 
2009  10785 10950 11845 
2010  11050 11220 12130 
2011  11300 11500 12410 
2012  11570 11760 12700 
2013  11830 12040 13000 
2014  12090 12310 13275 
2015  12350 12580 13560 
2016  12610 12855 13850 
2017  12870 13130 14130 
2018  13130 13400 14420 
2019  13400 13670 14700 
2020  13650 13950 15000 

 
(1) Έγιναν συµφωνηµένες περικοπές τουλάχιστον 150 MW το 2002, 70 MW το 2003 και 165 MW 
το 2005  

(2) Αναφέρεται στην ώρα του Black-Out στις 12/7/2004, 12:39 µµ 
(3) Εκτίµηση ∆ΕΣΜΗΕ για την αιχµή του 2004 (αν δεν συνέβαινε το Black-Out) 
(4) Μέχρι και τον Ιούνιο 2007. Εκτιµάται ότι η αιχµή, αν δεν είχαν γίνει περικοπές φορτίου, σε 

µεγάλους βιοµηχανικούς πελάτες και σε αρδευτικά συστήµατα, θα είχε ανέλθει στα 11.000 MW 
 
Ήπιο Σενάριο   : ήπιες καιρικές συνθήκες 
Βασικό Σενάριο: υψηλές θερµοκρασίες 
Ακραίο Σενάριο: πολύ υψηλές θερµοκρασίες (συνθήκες παρατεταµένου καύσωνα) 

 

Πίνακας 4.2 : Πρόβλεψη Ζήτησης Ηλεκτρικής Ενέργειας στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα (Πηγή ∆ΕΣΜΗΕ). 

 

 
 

Ιστορικά 
στοιχεία 

Ήπιο 
σενάριο Βασικό σενάριο Ακραίο σενάριο 

 (GWh) 
1997 38067    
1998 39862    
1999 41060    
2000 44108    
2001 45914    
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Ιστορικά 
στοιχεία 

Ήπιο 
σενάριο Βασικό σενάριο Ακραίο σενάριο 

2002 46974    
2003 49732    
2004 50954    
2005 52553    
2006 53598    
2007  55350 55620 55890 
2008  56730 57290 57850 
2009  58150 59000 59870 
2010  59600 60780 61970 
2011  61100 62600 64140 
2012  62620 64480 66380 
2013  64200 66410 68700 
2014  65570 68080 70650 
2015  67050 69870 72780 
2016  68520 71670 74920 
2017  70000 73470 77050 
2018  71470 75270 79190 
2019  72950 77060 81320 
2020  74420 78865 83460 

 
 

Πίνακας 4.3 : Πρόβλεψη Ζήτησης Ηλ. Ισχύος και Ενέργειας στα µη-συνδεδεµένα συστήµατα Κρήτης, 
Ρόδου και ΑΣΠ (Πηγή ∆ΕΗ) 

 
   ΚΡΗΤΗ ΡΟ∆ΟΣ ΥΠ. ΝΗΣΙΑ 
  GWh GWh ∆ % MW ∆ % Σ.Φ. GWh ∆ % MW ∆ % Σ.Φ. GWh ∆ % 
2007 55521 2970 5,0 637 5,3 53,2 730 4,6 178 -5,8 46,8 1772 4,1 
2008 57225 3124 5,2 659 3,5 54,0 766 5,0 186 4,5 47,0 1864 5,2 
2009 58616 3265 4,5 690 4,7 54,0 800 4,3 194 4,3 47,0 1948 4,5 
2010 60140 3419 4,7 723 4,8 54,0 836 4,5 203 4,6 47,0 2039 4,7 
2011 61644 3576 4,6 756 4,6 54,0 872 4,4 212 4,4 47,0 2133 4,6 
2012 63320 3747 4,8 790 4,5 54,0 913 4,6 221 4,2 47,0 2235 4,8 
2013 64670 3901 4,1 825 4,4 54,0 948 3,9 230 4,1 47,0 2327 4,1 
2014 66189 4069 4,3 860 4,2 54,0 987 4,1 240 4,3 47,0 2427 4,3 
2015 67712 4240 4,2 896 4,2 54,0 1026 4,0 249 3,8 47,0 2529 4,2 
2016 69235 4414 4,1 933 4,1 54,0 1070 4,2 260 4,4 47,0 2633 4,1 
2017 70758 4590 4,0 970 4,0 54,0 1107 3,5 269 3,5 47,0 2738 4,0 
2018 72280 4769 3,9 1008 3,9 54,0 1148 3,7 279 3,7 47,0 2845 3,9 
2019 73798 4951 3,8 1047 3,9 54,0 1189 3,6 289 3,6 47,0 2953 3,8 
2020 75310 5134 3,7 1085 3,6 54,0 1234 3,8 300 3,8 47,0 3062 3,7 
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Πίνακας 4.4 : Ενδεικτικό Πρόγραµµα Απόσυρσης Μονάδων ∆ΕΗ (Πηγή ∆ΕΗ) 
Αποσύρσεις µονάδων  

Έτος 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020  
Απόσυρση (ΜW) 0 -738 -288 430 -334 0 0 0 -274 -545 0 -275 -2884 

-1 : απόσυρση µονάδας          
 
 
 

 
Πίνακας 4.5 : Εντάξεις Νέων Θερµικών Μονάδων ∆ΕΗ στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα (Πηγή ∆ΕΗ) 

 
ΕΙ∆ΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΚΑΘΑΡΗ ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 

ΙΣΧΥΣ 
(MW) 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ 

Συν. Κύκλος Φ.Α. (Αλιβέρι 5) 420 Σεπτ. 2009 
Συν. Κύκλος Φ.Α.  400 Ιούλιος 2010 
Συν. Κύκλος Φ.Α.(Μεγαλόπολη) 400 Ιούλιος 2011 
Λιγνιτική (∆υτική Μακεδονία) 400 2013 
Ανθρακική  620 2014 
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4.3 ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Όπως στις περισσότερες αναλύσεις αυτού του είδους γίνεται χρήση της µεθόδου των Σεναρίων. Ως εκ 
τούτου τα σενάρια που µελετώνται αποτελούν στην ουσία αξιολόγηση της δυνατότητας και του βαθµού 
εκπλήρωσης από την Ελλάδα των Ευρωπαικών Στόχων παράλληλα µε τους Εθνικούς Στόχους 
Ενεργειακής Πολιτικής. 
 
Επίκεντρο της νέας Ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής είναι ο κύριος στρατηγικός ενεργειακός στόχος ότι 
η ΕΕ θα πρέπει να µειώσει τις εκποµπές των αερίων θερµοκηπίου κατά 20% µέχρι το 2020, σε σύγκριση 
µε τα επίπεδα του 1990. Για την επίτευξη του κεντρικού στρατηγικού στόχου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
προτείνει παράλληλα, την επίτευξη τριών σχετιζόµενων στόχων: βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 
κατά 20%; αύξηση του ποσοστού διείσδυσης των ανανεώσιµων µορφών ενέργειας στο ενεργειακό 
µείγµα στο επίπεδο του 20% µέχρι το 2020 και αύξηση του ποσοστού των βιοκαυσίµων στις µεταφορές 
στο 10% µέχρι το 2020.  
 
Οι εθνικοί στόχοι της ενεργειακής πολιτικής αφορούν στο βαθµό χρησιµοποίησης εγχώριων πηγών 
ενέργειας και στις συγκεκριµένες στρατηγικές ανάπτυξης του ενεργειακού συστήµατος. Συγκεκριµένα η 
χρήση των εγχώριων πηγών ενέργειας είναι µόνιµος στόχος της Ελληνικής ενεργειακής πολιτικής µετά τις 
πετρελαικές κρίσεις της δεκαετίας του 1970 και αυτό σηµαίνει εκµετάλευση των κοιτασµάτων λιγνίτη, 
του υδροηλεκτρικού δυναµικού και τελευταία του πλούσιου αιολικού δυναµικού της χώρας. Παράλληλα η 
Ελληνική ενεργειακή πολιτική έχει υιοθετήσει την αρχή της διαποίκιλσης των πηγών πρωτογενούς 
ενέργειας για να εξασφαλισθεί καλύτερα η ασφάλεια εφοδιασµού του Ελληνικού ενεργειακού συστήµατος 
σε συνδυασµό µε την αυξηµένη χρήση εγχώριων πηγών. Ετσι αυτή τη στιγµή είναι σε φάση διείσδυσης 
το φυσικό αέριο και εξετάζονται οι τεχνολογίες καθαρού άνθρακα όπως υπαγορεύει και η νέα ευρωπαική 
ενεργειακή πολιτική. 
 
 

• Το Σενάριο 1 είναι Σενάριο Αναµενόµενων Εξελίξεων. χρησιµοποιείται σαν σενάριο αναφοράς. και 
περιλαµβάνει µόνο τα µέτρα και τις αποφάσεις ενεργειακής πολιτικής που έχουν ενσωµατωθεί 
ήδη στο ενεργειακό σύστηµα. Ετσι περιλαµβάνει τους µέχρι σήµερα ρυθµούς διείσδυσης των 
ΑΠΕ, της ΣΗΘ και της εξοικονοµησης ενέργειας, αφορά σε εξελίξεις διεθνών τιµών πετρελαίου 
σύµφωνα µε το σενάριο «µέσων τιµών» του Αµερικανικού Υπουργείου Ενέργειας και δεν 
περιλαµβάνει περιορισµούς εκποµπών. Το σενάριο αναφοράς χρησιµοποιείται για να 
προσδιορίσουµε πού θα οδηγηθούν οι εξελίξεις µε την λογική «business as usual» (ή άλλως αν η 
αγορά πορευθεί από µόνη της) αλλά και για να αποτελέσει ένα µέτρο σύγκρισης µε τα 2 σενάρια 
επίτευξης των Ευρωπαικών και Εθνικών Στόχων Ενεργειακής Πολιτικής (βλ. Σενάρια 2 και 3 
παρακάτω) 

• Το Σενάριο 2 θεωρεί σταθεροποίηση του επιπέδου των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου για 
την περίοδο µέχρι το 2020. Στο σενάριο αυτό υλοποιούνται οι δεσµεύσεις του πρωτοκόλλου του 
Kyoto για τον ενεργειακό τοµέα για την περίοδο 2008-2012 και εξασφαλίζεται η καλύτερη 
δυνατή προσέγγιση των στόχων της Ευρωπαικής ενεργειακής πολιτικής µέχρι το 2020, δηλαδή η 
αυξηµένη διείσδυση των τεχνολογιών ΑΠΕ και εξοικονόµησης ενέργειας στο ενεργειακό 
σύστηµα. Όπως και στο Σενάριο 1 θεωρούνται µέσες διεθνείς τιµές πετρελαίου. Η διείσδυση του 
φα στον τοµέα τελικής κατανάλωσης, περιορίζεται από την εξέλιξη της κατασκευής των δικτύων 
διανοµής.  

 
• Το Σενάριο 3 περιλαµβάνει τους περιορισµούς του δεύτερου σεναρίου αλλά υιοθετεί το σενάριο 

«υψηλών τιµών» του Αµερικανικού Υπουργείου Ενέργειας. Ετσι προσδιορίζεται το µείγµα 
τεχνολογιών και καυσίµων που θα οδηγήσει στην εκπλήρωση των στόχων του 2ου σεναρίου υπό 
τον περιορισµό ότι οι διεθνείς τιµές πετρελαίου κινούνται σε υψηλά επίπεδα, της τάξης των 80-
90 δολαρίων το βαρέλι µεταξύ 2015-2020. 
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4.4 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Οι προσπάθειες που θα καταβάλει η χώρα είναι να πορευθεί σύµφωνα µε τις εξελίξεις του Σεναρίου 2 
(Σταθεροποίηση Εκποµπών) αντί αυτών του Σεναρίου 1 (Αναφοράς ή BAU) και σε περίπτωση διεθνών 
εξελίξεων µε υψηλές τιµές πετρελαίου σύµφωνα µε αυτές του Σεναρίου 3. Τα Σενάρια 2 και 3 
εµπεριέχουν τους απαραίτητους ποσοτικούς στόχους ώστε να επιτευχθούν οι βραχυπρόθεσµοι (2008-
2012) και µεσοπρόθεσµοι (2020) στόχοι ενεργειακής και περιβαλλοντικής πολιτικής και ιδιαίτερα εκείνοι 
που προκύπτουν από τις υποχρεώσεις της χώρας σε Ευρωπαικό επίπεδο. 
 
Στο Σενάριο 1 (Business as Usual ή Σενάριο Βάσης) η χρήση των λιγνιτικών σταθµών παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας, παραµένει στα σηµερινά επίπεδα και ελαττώνεται λίγο µέχρι το 2020, λόγω της 
διείσδυσης µιάς ανθρακικής µόνάδας µε καύσιµο εισαγόµενο άνθρακα. Η εξέλιξη της χρήσης του φυσικού 
αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή είναι αυξανόµενη µέχρι το 2020 δίνοντας 17 TWh το 2010 και 21 TWh το 
2020. Η εγκατεστηµένη ισχύς των Αιολικών Πάρκων είναι 1.5 GW το 2010 και οι σταθµοί Συµπαραγωγής 
ξεπερνούν το 1 GW. Το 2020 τα Αιολικά Πάρκα γίνονται 3.5 GW, τα Υδροηλεκτρικά 3.9 GW, η Βιοµάζα 
200 MW και η ΣΗΘ πλησιάζει τα 2 GW. Tο ποσοστό των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή περιορίζεται στο 
15% το 2010 και δεν ξεπερνάει το 20% το 2020. Το ποσοστό των ΑΠΕ στην συνολική διάθεση 
πρωτογενούς ενέργειας είναι 9.5 % για το 2020. Παρά την υπολογίσιµη διείσδυση τεχνολογιών ΑΠΕ, ΣΗΘ 
και εξοικονόµησης ενέργειας στο Σενάριο 1 τα επίπεδα εκποµπών ξεπερνούν τα όρια του πρωτοκόλλου 
του Κυότο για την περίοδο 2008-2012 (άνω του +40 % από τα επίπεδα του 1990) και αυξάνονται ακόµη 
περισσότερο µέχρι το 2020. 
 
Στο Σενάριο 2 (Σταθεροποίηση Εκποµπών µε Μέσες ∆ιεθνείς Τιµές Πετρελαίου) για το 2010 προβλέπεται 
περιορισµός της ηλεκτροπαραγωγής από στερεά καύσιµα κάτω από τις 30 TWh/έτος , διπλασιασµός της 
εγκατεστηµένης ισχύος των µονάδων φυσικού αερίου σε σχέση µε το 2006, αύξηση της παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από φυσικό αέριο στις 20 TWh περίπου και επίσης αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ 
στα 2 GW και της Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερµότητας στο 1 GW. 
 
Για το 2020 και σύµφωνα µε το Σενάριο 2 , επιδιώκεται µικρός περιορισµός της εγκατεστηµένης ισχύος 
λιγνιτικών σταθµών σε σχέση µε τα σηµερινά επίπεδα και σηµαντικός περιορισµός της αντίστοιχής 
ηλεκτροπαραγωγής. Στο σύστηµα ηλεκτροπαραγωγής διεισδύει ο λιθάνθρακας και αυξάνεται η 
εγκατεστηµένη ισχύς και η ηλεκτροπαραγωγή από µονάδες φυσικού αερίου. Το επίπεδο διείσδυσης των 
ΑΠΕ είναι 12% της διάθεσης πρωτογενούς ενέργειας και 28% της ηλεκτροπαραγωγής. Ειδικότερα 
θεωρείται (για το 2020)  εγκατεστηµένη ισχύς 5 GW Αιολικών Πάρκων στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα ( 
και 600 MW στα µη συνδεδεµένα νησιά), 3,9 GW Υδροηλεκτρικών, 800 MW Φωτοβολταϊκών 
Συστηµάτων και 300 MW Βιοµάζας. Η εγκατεστηµένη Ισχύς της ΣΗΘ θα φθάσει τα 2 GW. Τέλος στο 
Σενάριο 2 θεωρείται ότι επιτυγχάνεται 5% εξοικονόµηση τελικής ενέργειας ως προς το Σενάριο 1 για το 
2020. Η εξοικονόµηση ενέργειας σε επίπεδο συνολικής διάθεσης πρωτογενούς ενέργειας είναι για το 2020 
της τάξεως του 5.2 % σε σχέση µε το Σενάριο 1. Οι εκποµπές αερίων ρύπων για την περίοδο 2008-2012 
από τον ενεργειακό τοµέα συγκρατούνται στα επίπεδα του +32 % σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990 
υπολογίζοντας την συµµετοχή των υπόχρεων εγκαταστάσεων σε carbon funds. Η αύξηση εκποµπών την 
περίοδο 2012-2020 θεωρείται µηδενική. 
 
Σύµφωνα µε το Σενάριο 3 (Σταθεροποίηση Εκποµπών µε Υψηλές ∆ιεθνείς Τιµές Πετρελαίου) είναι 
σκόπιµη η µειωµένη χρήση φυσικού αερίου για ηλεκτροπαραγωγή (12 TWh αντί για 20-21 TWh στα άλλα 
σενάρια) υπέρ των στερεών καυσίµων που µπορεί να φθάσει συνολικά τις 40 TWh το 2020. Θεωρείται 
µάλιστα σκόπιµη η αυξηµένη διείσδυση ανθρακικών µονάδων (4 σταθµοί µε καύσιµο εισαγόµενο 
άνθρακα) της τάξεως των 2.4 GW µέχρι το 2020. Αντίστοιχα είναι σκόπιµη η αύξηση της εγκατεστηµένης 
ισχύος της Συµπαραγωγής στα 2 περίπου GW. Το επίπεδο διείσδυσης των ΑΠΕ είναι 13% της διάθεσης 
πρωτογενούς ενέργειας και 27% της ηλεκτροπαραγωγής. Όπως και στο Σενάριο 2, θεωρείται για το 2020 
εγκατεστηµένη ισχύς 5 GW Αιολικών Πάρκων στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα και 600 MW στα µη 
συνδεδεµένα νησιά, 3,9 GW Υδροηλεκτρικών, 800 MW Φωτοβολταϊκά και 300 MW Βιοµάζα. 
 
Στο Σενάριο 3 για το 2020 απαιτείται εξοικονόµηση ενέργειας σε επίπεδο συνολικής διάθεσης ενέργειας 
της τάξεως του 7.2 % ως προς το Σενάριο 1. Το επίπεδο εξοικονόµησης τελικής ενέργειας πλησιάζει το 
10 % ως προς το σενάριο αναφοράς. Ειδικότερα µάλιστα, σε µεγάλο βαθµό στον οικιακό τοµέα και σε 
µικρότερο στον τριτογενή, προκρίνεται εξοικονόµηση ενέργειας από την υποκατάσταση πετρελαίου µε 
ηλεκτρισµό (αντλίες θερµότητας), και εκεί οφείλεται η αυξηµένη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας ως προς τα 
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άλλα σενάρια.  Τέλος όπως και στο Σενάριο 2 οι εκποµπές αερίων ρύπων για την περίοδο 2008-2012 από 
τον ενεργειακό τοµέα συγκρατούνται στα επίπεδα του +32 % σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990 και 
παρουσιάζουν µηδενική αύξηση µετά το 2012. 
 
 
Συνοψίζοντας, τονίζεται ότι η λογική της παρούσας επεξεργασίας είναι να αναλυθούν οι πιθανές εξελίξεις 
του Ελληνικού Ενεργειακού Συστήµατος σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα µέχρι το 2020. Οι κύριες 
διαπιστώσεις είναι ότι η Ελλάδα µπορεί να εκπληρώσει τους άµµεσους Ευρωπαικούς στόχους ενεργειακής 
πολιτικής την περίοδο 2008-2012 και ότι µέχρι το 2020 µπορεί να πορευθεί σύµφωνα µε την νέα 
Ευρωπαική Πολιτική.  Ετσι φαίνεται ότι µετά το 2012, η Ελλάδα µπορεί να συγκρατήσει τις εκποµπές 
αερίων ρύπων από τον τοµέα της ενέργειας στα επίπεδα του µέσου όρου της πενταετίας 2008-2012 και 
παράλληλα να εµπλουτίσει το ενεργειακό της ισοζύγιο µε 12% συµµετοχή των ΑΠΕ (29% της 
ηλεκτροπαραγωγής) και σηµαντική διείσδυση της Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερµότητας 
επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα υψηλό ποσοστό Εξοικονόµησης Ενέργειας. Οι νέοι στόχοι λοιπόν της Εθνικής 
ενεργειακής πολιτικής θα επιτευχθούν µε την µεγάλη διείσδυση των ΑΠΕ, της ΣΗΘ και της 
Εξοικονόµησης Ενέργειας και παράλληλα µε την διαφοροποίηση του ενεργειακού µας ισοζυγίου µέσω της 
συνεχιζόµενης διείσδυσης του φυσικού αερίου και της εισαγωγής των τεχνολογιών καύσης καθαρού 
άνθρακα. 

 75



 

0

5

10

15

20

25

2010 2015 2020 2010 2015 2020 2010 2015 2020

Σενάριο 1 Σενάριο 2 Σενάριο 3

G
W

Λιγνίτης Λιθάνθρακας Πετρελαικά Προιόντα Φ. Αέριο Βιοµάζα/Βιοαέριο Υ/Η Αιολικά Άλλες ΑΠΕ

 
Σχήµα 4.6.: Εγκατεστηµένη Ισχύς Συστήµατος Ηλεκτροπαραγωγής 
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Σχήµα 4.7.: Παραγωγή Ηλεκτρισµού 
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Σχήµα 4.8.: Παραγωγή Ηλεκτρισµού ανά Καύσιµο 
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Σχήµα 4.9.: Τελική Κατανάλωση Ενέργειας ανά Προϊόν 
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Σχήµα 4.10.: Ποσοστά ενεργειακών προϊόντων στην τελική κατανάλωση ενέργειας 
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Σχήµα 4.11.: Συνολική ∆ιάθεση Ενέργειας 
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Σχήµα 4.12.: Ενεργειακή εξάρτηση (Εισαγωγές / Συνολική ∆ιάθεση Ενέργειας) 
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Σχήµα 4.13.: Ποσοστά ενεργειακών προϊόντων στη συνολική διάθεση ενέργειας στη χώρα. 
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Πίνακας 4.7 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ MARKAL 

   Σενάριο 1 Σενάριο 2 Σενάριο 3 
  2010         2015 2020 2010 2015 2020 2010 2015 2020
Εξόρυξη-Παραγωγή Λιγνίτης          8,99 8,74 7,52 7,84 6,93 6,30 7,84 6,93 5,90
(Mtoe) Φ.Αέριο          0,02 0,04 0,05 0,02 0,04 0,05 0,02 0,04 0,05
 Βιοµάζα/Βιοαέριο          1,21 1,31 1,52 1,28 1,42 1,59 1,28 1,47 1,65
 Βιοκαύσιµα 0,35         0,55 0,70 0,35 0,55 0,70 0,35 0,57 0,70
 Σύνολο          10,57 10,63 9,78 9,48 8,93 8,64 9,49 9,00 8,30
Καθαρές Εισαγωγές Στερεά Καύσιµα          1,29 2,28 2,44 1,20 2,13 2,39 1,41 3,37 5,28
(Mtoe) Πετρέλαιο & προϊόντα          19,48 20,18 20,70 19,17 19,21 19,83 18,57 17,94 18,05
 Φ. Αέριο 4,48         5,18 6,12 4,95 5,61 5,87 4,98 5,14 4,26
 Ηλεκτρισµός          0,35 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35
 Βιοµάζα          0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,01
 Σύνολο          25,59 27,99 29,61 25,66 27,29 28,44 25,31 26,80 27,94
Ποντοπόρα πλοία           2,42 2,80 3,14 2,42 2,80 3,14 2,42 2,80 3,14
Συνολική ∆ιάθεση Ενέργειας στη χώρα                   
(Mtoe) Στερεά Καύσιµα          10,28 11,02 9,95 9,03 9,06 8,69 9,25 10,29 11,19
 Πετρέλαιο & προϊόντα          17,06 17,38 17,56 16,75 16,41 16,69 16,15 15,14 14,90
 Φ. Αέριο          4,50 5,22 6,17 4,97 5,64 5,92 5,00 5,18 4,30
 Ηλεκτρισµός          0,35 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35 0,35
 Βιοµαζα/Βιοκαύσιµα          1,56 1,86 2,22 1,63 1,97 2,29 1,64 2,04 2,35
 Υ/Η 0,43         0,46 0,48 0,43 0,46 0,49 0,43 0,46 0,49
 Αιολικά           0,38 0,55 0,88 0,46 0,85 1,23 0,46 0,85 1,23
 Ηλιακά          0,16 0,17 0,15 0,17 0,17 0,15 0,17 0,18 0,20
 Γεωθερµία          0,01 0,02 0,02 0,01 0,02 0,02 0,01 0,02 0,02
 Σύνολο          34,73 37,01 37,78 33,80 34,92 35,83 33,46 34,51 35,04
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   Σενάριο 1 Σενάριο 2 Σενάριο 3 
  2010         2015 2020 2010 2015 2020 2010 2015 2020
Κατανάλωση για Ηλεκτρισµό και Θερµότητα                    
(Mtoe) Λιγνίτης          8,93 8,70 7,49 7,78 6,89 6,28 7,78 6,89 5,88
 Λιθάνθρακας          0,00 0,89 0,89 0,00 0,83 0,89 0,00 1,79 3,54
 Πετρελ. Προϊόντα          1,87 2,18 2,21 1,92 2,17 2,20 1,80 2,07 2,22
 Φ. Αέριο          2,44 2,65 3,35 3,00 3,27 3,32 3,15 2,87 1,67
 Βιοµάζα/Βιοαέριο          0,07 0,16 0,27 0,37 0,49 0,64 0,36 0,53 0,64
 Σύνολο          13,32 14,59 14,22 13,07 13,65 13,34 13,09 14,14 13,96
Εκ των οποίων                    
για Συµπαραγωγή Πετρελ. Προϊόντα          0,31 0,41 0,47 0,63 0,79 0,79 0,61 0,86 1,21
(Mtoe) Φ. Αέριο          1,22 1,42 2,04 1,24 1,47 1,93 1,36 1,47 1,41
 Βιοµάζα/Βιοαέριο          0,35 0,36 0,32 0,29 0,43 0,57 0,29 0,43 0,57
 Σύνολο          1,88 2,18 2,83 2,17 2,69 3,29 2,26 2,76 3,18
 Παραγωγή Ηλεκτρισµού από                   
 (ΤWh) Λιγνίτη  32,54 32,28 27,79 28,02 25,74 23,68 28,02 25,75 22,20
 Λιθάνθρακα          0,00 4,47 4,47 0,00 4,17 4,47 0,00 8,94 17,72
 Πετρελ. Προϊόντα          7,72 9,21 9,48 8,11 9,43 9,70 7,83 9,08 9,54
 Φ. Αέριο          16,77 17,71 20,72 20,14 21,42 20,93 20,80 19,10 12,09
 Βιοµάζα/Βιοαέριο          0,35 0,52 0,76 0,90 1,10 1,41 0,84 1,29 1,43
 Υ/Η 5,03         5,29 5,56 5,03 5,38 5,73 5,03 5,38 5,73
 Αιολικά          4,40 6,37 10,22 5,37 9,84 14,32 5,37 9,84 14,32
 Άλλες ΑΠΕ          0,29 0,77 1,09 0,29 0,79 1,18 0,29 0,79 1,18
 Σύνολο          67,11 76,61 80,08 67,87 77,87 81,41 68,19 80,16 84,19
Εκ των οποίων                    
από Συµπαραγωγή Πετρελ. Προϊόντα          2,23 2,70 2,91 2,27 2,55 2,92 1,99 2,25 2,91
(ΤWh) Φ. Αέριο          4,78 5,55 7,25 4,90 5,85 7,58 5,33 5,86 5,69
 Βιοµάζα/Βιοαέριο          0,00 0,17 0,34 0,51 0,77 1,03 0,51 0,77 1,03
 Σύνολο          7,01 8,43 10,50 7,68 9,17 11,52 7,83 8,88 9,62
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   Σενάριο 1 Σενάριο 2 Σενάριο 3 
  2010         2015 2020 2010 2015 2020 2010 2015 2020
Εγκ. Ισχύς Ηλεκτροπαραγωγής                   
(GW) Λιγνίτης          4,9 4,7 3,9 4,2 3,8 3,8 4,2 3,8 3,8
 Λιθάνθρακας          0,0 0,6 0,6 0,0 0,6 0,6 0,0 1,2 2,4
 Πετρελ. Προϊόντα          2,5 2,0 1,9 2,6 2,1 2,09 2,7 2,1 2,18
 Φ. Αέριο          3,7 3,7 3,8 3,3 3,4 3,7 3,3 3,4 3,6
 Βιοµάζα/Βιοαέριο          0,05 0,10 0,15 0,20 0,27 0,35 0,20 0,31 0,39
 Υ/Η          3,7 3,8 3,8 3,7 3,8 3,9 3,7 3,8 3,9
 Αιολικά          1,5 2,2 3,5 2,1 3,9 5,6 2,1 3,9 5,6
 Άλλες ΑΠΕ          0,2 0,5 0,7 0,2 0,6 0,8 0,2 0,6 0,8
 Σύνολο          16,6 17,6 18,5 16,2 18,4 20,9 16,4 19,0 22,7
Εκ των οποίων GW                   
Συµπαραγωγή Πετρελ. Προϊόντα          0,4 0,5 0,4 0,4 0,48 0,45 0,4 0,45 0,53
(GW) Φ. Αέριο 0,7         0,8 1,3 0,7 0,9 1,1 0,8 0,8 0,9
 Βιοµάζα/Βιοαέριο          0,0 0,1 0,1 0,2 0,2 0,3 0,2 0,2 0,3
 Σύνολο 1,2         1,4 1,8 1,3 1,6 1,9 1,3 1,5 1,8
           
Μη Ενεργειακή Χρήση Πετρελ. Προϊόντα          0,41 0,43 0,44 0,41 0,43 0,44 0,41 0,43 0,44
(Mtoe) Φ. Αέριο          0,17 0,19 0,20 0,17 0,19 0,20 0,17 0,19 0,20
 Σύνολο          0,58 0,62 0,65 0,58 0,62 0,65 0,58 0,62 0,65

Τελική Κατανάλωση  Ενέργειας                    

Γεωργία Πετρελ. Προϊόντα          0,85 0,82 0,77 0,94 0,94 0,95 0,94 0,97 0,98
(Mtoe) Ηλεκτρισµός          0,33 0,33 0,34 0,33 0,33 0,34 0,33 0,33 0,34
 Βιοµάζα          0,13 0,21 0,31 0,00 0,03 0,04 0,00 0,00 0,00
 Γεωθερµία          0,01 0,02 0,02 0,01 0,02 0,02 0,01 0,02 0,02
 Σύνολο          1,32 1,38 1,44 1,28 1,32 1,35 1,28 1,31 1,34
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   Σενάριο 1 Σενάριο 2 Σενάριο 3 
  2010         2015 2020 2010 2015 2020 2010 2015 2020
Βιοµηχανία Στερεά Καύσιµα          1,27 1,35 1,48 1,18 1,26 1,44 1,40 1,54 1,68
(Mtoe) Πετρελ. Προϊόντα          1,19 1,21 1,25 1,33 1,26 1,29 1,18 0,96 0,65
 Φ. Αέριο 1,63         1,91 2,15 1,64 1,95 2,15 1,55 1,87 2,13
 Ηλεκτρισµός          1,54 1,60 1,72 1,54 1,60 1,71 1,54 1,62 1,77
 Βιοµάζα          0,31 0,24 0,26 0,20 0,21 0,23 0,24 0,24 0,32
 Σύνολο          5,94 6,31 6,87 5,90 6,28 6,82 5,91 6,23 6,55
Μεταφορές Πετρέλαιο+LPG          2,86 2,77 2,78 2,85 2,75 2,75 2,85 2,76 2,76
(Mtoe) Βενζίνη 3,88         3,80 4,01 3,88 3,74 3,95 3,88 3,71 3,68
 Βιοκαυσιµα          0,35 0,55 0,70 0,35 0,55 0,70 0,35 0,57 0,70
 Αεροπορικά Καύσιµα          1,78 2,16 2,45 1,78 2,16 2,45 1,78 2,16 2,45
 Φ. Αέριο          0,09 0,11 0,10 0,09 0,11 0,10 0,09 0,11 0,10
 Ηλεκτρισµός          0,03 0,05 0,06 0,03 0,06 0,07 0,03 0,06 0,09
 Υδρογόνο          0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
 Σύνολο          8,99 9,44 10,10 8,98 9,37 10,02 8,98 9,36 9,78
Οικιακός Πετρελ. Προϊόντα          3,20 3,04 2,70 2,71 2,16 1,80 2,46 1,44 1,16
(Mtoe) Φ. Αέριο          0,45 0,75 0,89 0,45 0,75 0,89 0,45 0,75 0,89
 Ηλεκτρισµός          1,72 2,00 2,14 1,64 1,92 2,03 1,81 2,25 2,27
 Βιοµάζα          0,70 0,70 0,70 0,70 0,70 0,70 0,70 0,70 0,70
 Θερµότητα          0,04 0,00 0,00 0,05 0,01 0,01 0,05 0,04 0,04
 Ηλιακά          0,14 0,15 0,15 0,14 0,14 0,13 0,14 0,13 0,15
 Σύνολο          6,26 6,64 6,58 5,69 5,67 5,56 5,61 5,32 5,22
Τριτογενής Πετρελ. Προϊόντα          0,22 0,20 0,20 0,09 0,03 0,16 0,09 0,03 0,04
 (Mtoe) Φ. Αέριο 0,39         0,50 1,01 0,37 0,47 0,80 0,37 0,43 0,40
  Ηλεκτρισµός          1,77 2,14 2,16 1,78 2,17 2,21 1,78 2,17 2,28
 Θερµότητα          0,06 0,16 0,21 0,05 0,15 0,20 0,05 0,11 0,17
 Ηλιακά          0,02 0,02 0,00 0,03 0,03 0,01 0,03 0,05 0,05
 Σύνολο          2,45 3,01 3,58 2,33 2,85 3,38 2,33 2,78 2,94
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   Σενάριο 1 Σενάριο 2 Σενάριο 3 
  2010         2015 2020 2010 2015 2020 2010 2015 2020
Σύνολο Στερεά Καύσιµα          1,27 1,35 1,48 1,18 1,26 1,44 1,40 1,54 1,68
Τελικής Κατανάλωσης  Πετρελ. Προϊόντα          13,98 14,00 14,16 13,59 13,05 13,35 13,18 12,03 11,72
(Mtoe) Φ. Αέριο 2,55         3,26 4,15 2,55 3,28 3,94 2,46 3,15 3,52
 Ηλεκτρισµός          5,39 6,13 6,42 5,32 6,07 6,34 5,49 6,43 6,75
 Βιοµάζα-Βιοκαύσιµα          1,51 1,70 1,97 1,25 1,49 1,67 1,30 1,51 1,72
 Θερµότητα          0,10 0,16 0,21 0,10 0,16 0,21 0,10 0,16 0,21
 Ηλιακά          0,16 0,17 0,15 0,17 0,17 0,15 0,17 0,18 0,20
 Γεωθερµία          0,01 0,02 0,02 0,01 0,02 0,02 0,01 0,02 0,02
  Σύνολο          24,97 26,79 28,56 24,18 25,49 27,12 24,11 25,01 25,82
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